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és valamennyi hirdetési iroda.

Az expozé.
Wekerle Sándor pénzügyminiszter a kép­

viselőhöz mai ülésében terjeszté elő a jövő 
évi állami költségvetés tervezetét egy azt 
illusztráló terjedelmes expozé kíséretében.

A miniszter beszédét osztatlan figyelem­
mel hallgatta meg s pártkülönbség nélkül 
rokonszenvesen fogadta. A mi nagyon ter­
mészetes. 1868, tehát az újabb alkotmá­
nyos aerában azon egyetlen év óta, mely 
az államháztartásban fölösleggel záródott, 
nem volt egyetlen évünk, mely deficzit 
nélkül végződött volna. S ha most előáll 
egy pénzügyminiszter, a ki számszerűleg 
kimutatni képes, hogy az évek óta meg­
szokott és már chablonná lett számítási 
alap mellett deficzit nincs, sőt néminemű 
fölösleg is mutatkozik: azt mindenesetre 
csak örömmel veheti tudomásul minden 'jó 
hazafi.

S nekünk legkevésbé lehet törekvésünk 
az elért eredményt akár eltagadni, akár 
kisebbíteni. Nem késünk megadni az elis­
merést, a mennyiben kiérdemeltetek. De 
épen mivel a való igazságot keressük és 
semmi mást, lehetetlen fölmentve élez­
nünk magunkat a kötelesség alól, hogy e 
költségvetési előirányzatra is rá alkalmaz­
zuk a tárgyilagos s ennélfogva, úgy vél­
jük, az igazságos kritika próbakövét.

Egy költségvetési tervezet megítélésénél 
mindig az a döntő momentum, hogy a 
végeredmény, legyen az kedvező, vagy 
kedvezőtlen, hogyan állt elő. Láttuk mi 
már a számoknak oly brilliáns csoportosí­
tását, hogy szinte káprázott bele a sze­
münk, mig ki nem ábrándított a sok ra­
gyogás mögött rejtező szürke való. Elis­
merjük, hogy a szóban forgó költségvetés 
nem ilyen módon állt elő. Nem véletlen, 
nem is a számok önkényes csoportosításá­
nak a dolga a jelen hiány nélküli terve­
zet. Fokozatos fejlődésnek az eredménye, 
elismerjük; már az idén és tavalyi költ­
ségvetésben ott találhatók a gyökerei. A 
deficzit nem varázsütésre enyészett el, ha­
nem lassan olvadt, apadt.

Azt sem tagadjuk, hogy az előirányzat 
a lehetőségig realitásra törekszik. Kerülve 
vannak benne a bevételi tényezőknek oly 
toKu íomecsűiese, mely a valóságban cser­
ben hagyja a számvetöt. A kiadási tételek 
itt-ott szűkösen vannak mérve; de azok­
nak meg urai lehetünk a legtöbb esetben, 
csak rajtunk áll. hogy túl ne terjeszked­
jünk rajtok, értve, természetesen, csak a 
beligazgatásnak a kiadási tételeit, melyek­
nek megállapítása a kormány és parla­
ment dolga s nem a közösügyieket, me­
lyek ezek akaratán kívül alakuló számí­
tási tényezők, s melyeket ugv diktálnak 
bele költségvetésünkbe s diktálhatnak, a 
mint tették is nem egyszer már. oly mér­
tékben, mely fejtetőre állított minden elő­
zetes számvetést.

Most is nem a kormánytól, nem is a 
parlamenttől és nem a nemzet áldozatkész­
ségétől vagy teherviselési képességétől függ, 
hogy mire az I89l-iki költségelőirányzat­
ból zárszámadás leend, legven-e benne 
deficzit vagy ne legyen ? Ámde most ettől 
eltekintünk s fölteszszük, hogy vis major, 
minő a mi állami teljhatalmunkkal szem­
ben a közös hadügyminiszter is. erőszakos 
marokkal nem fogja összekuszálni ez idő 
alatt a pénzügyminiszter számsorait, hanem 
meghagyja ugv, a hogy megállapittattak : 
lássuk, hogyan állt elő a deficzittelen ál­
lapot ?

Először is megelégedéssel konstatáljuk, 
hogy a bevételek és kiadások növekvése 
közötti arány, mely az egészséges vagy 
egészségtelen pénzügyi állapotok diagnózi­
sához mindig a legbiztosabb alapot adja 
meg, s mely nálunk a korábbi években 
mindig kóros állapotokra mutatott, ezúttal 
előnyösen változott. Annak előtte valódi 
borzongással kelle látnunk a kiadások 
szertelen növekedését és azt, hogy bevéte­
leink azokkal arányosan haladni nem bír­
nak. Most azt látjuk, hogy mig a rendes 
kezelésben a kiadások a folyó évi előirány­
zathoz képest nem egészen 12 millió forint 
növekvést mutatnak, a bevételek szaporu­
lata meghaladja a lő milliót.

Látni való tehát, hogy a költségvetés 
javulása általánosságban a bevételek ujabb 
jelentékeny növekedésének tulajdonítható. 
De hogyan állt elő a bevételeknek e nagy 
felszökkenése ? Előállott fökép a fogyasz­
tási adók szerfölötti fölemeléséből s egy 
uj adóforrásnak, az italmérési jövedéknek 
megfakasztásából. A mi a fogyasztási adó­
kat illeti, azok bevételét a pénzügyminisz­
ter az idei 42 millió 600 ezer forint elle­
nében 44 és fél millióval irányozza elő, 
tehát már csaknem két milliónyi több be­
vételt állít be ebből a forrásból. Nem 
mondjuk, hogy helytelenül teszi, mert hi­
szen a fogyasztási adók bevételi eredmé­
nye ez idén is, a mint elöadá, 2 millió 
800 ezernyi forinttal többet mutat a folyó

évi s 2 millió 700 ezer forinttal többetja tavali 
előirányzatnál. Joggal számíthat tehát a 
jövő évben az előirányzott nagyobb bevé­
telre.

Nem is a számtétel realitása ellen te­
szünk kifogást, hanem a fogyasztási adók 
mértéktelen emelése ellen, mely adókban 
a nép, mondhatni, szegénysége arányában 
növekedő mértékben particzipál, holott a 
humánus, józan pénzügyi politika épen a 
szegénység arányában enyhülő nyomást 
parancsolna, a szegényebb osztályok ter­
heinek könnyítését, erejük kímélését követi 
minden állam, mely egyéb tekinteteket is 
ismer, mint csak a financziák tekinteteit.

A mi az italmérési jövedéket illeti, az a 
jövő költségvetésben lő milliónyi bevétel­
lel szerepel. A lolyó évben csak 12 millióra 
volt előirányozva. Három millió itt is a 
különbözet, Ez a számtétel is reális, két­
ségkívül, mert hiszen az idei előirányzat­
hoz képest ez is 3.324,000-nyi bevételi 
többletet mutat. De ez uj adó, annyira uj, 
hogy még a pénzügyminiszter maga sem 
tapasztalta ki jövedelmezőségének igazi 
mértékét, csak annyit tud róla, hogy na­
gyobb, mint hitte s az állam a regálék 
megváltásával nem rósz üzletet csinált.

Létező adók fokozásával, uj adók beho­
zatalával s azoknak kérlelhetetlen behaj­
tásával enyésztetni el deficziteket nem uj 
pénzügyi tudomány. A kérdés csak az, minő 
hatással van az adózók jóllétére ez a po­
litika. Hogy nem valami emelővel, a pénz­
ügyminiszter maga is érzi, a mikor loyális 
módon elismerve a nehéz küzdelmet és a 
nagy áldozatokat, melyet a nemzet a vál- 
laira vett, hogy a pénzügyi helyzettel meg­
birkózzék, kijelenti, hogy «a pénzügyi ren­
dezés érdekében viselt küzdelemnek vissza­
hatása a társadalom rétegeiben ma is érez­
hető.»

Tudnánk mi is évről évre szép krónikát 
mondani! Ez úttal hagyjuk. Beismerjük, 
hogy a költségvetés javulásában az állam 
bevételi forrásainak mesterséges eröszako- 
lásan kívül része van egyes ily források 
természetes fejlődésének is, a mi biztató 
jel a jövőre. Sajnáljuk, hogy az államjavak 
eladásából befolyó bevételt, mely öt mil­
lióról háromra szállítva ugyan, de a jelen 
előirányzatban is szerepel, nem számíthat­
juk a természetes bevételi források közé 
s jövedelemszámba nem vehetjük. Tudjuk, 
hogy erre a pontra nézve mi sem a pénz­
ügyminiszter úrral, sem a többi hivatalos 
és félhivatalos fináncz-tekintélyekkel egy- 
azonos nézetre jutni nem fogunk. Mi már 
csak ezt a három milliót a jövedelmek ro­
vatából levonjuk s az ily módon elenyé­
szett 4040 forint fölöslegért a költségve­
tés egyéb redöiben igyekszünk keresni 
vigasztalást.

Budapest, október 2.
Cáron Gábor és személyes hívei megalakították 

tij politikai egyesületeket «48-as hör» név alatt. A 
48-as eszmék minden hive bizonyára csak nagy 
örömmel fogja szemlélni, ha a régi pártkürből ki­
lépett függetlenségiek egyesülete az eddig val­
lott elveknek fog hasznos szolgálatokat tenni, 
és ez esetben is be fog válni a híressé vált 
stratégiai elv, Getrennt maschiren und vereint schla­
gen : Egyelőre azonban az ország méltán lehet ki­
váncsi, hogy az uj politikai egyesület tagjai, ha 
csakugyan az eddig hirdetett czélt tartják szem 
előtt, miként fogják bebizonyítani az uj egyesület 
külön lét jogát a nélkül, hogy keletkezését merő sze­
mélyes motívumokból kellene magyarázni. Rossz 
jelnek tartjuk, hogy a kilépés indokolását egy oly 
állításra fektetik, melynek alaptalanságát maguk is 
ismerik, és így az uj egyesület létjogát egyenest a 
gyanúsításban keresik. Azt mondják kilépő nyilat­
kozatukban, hogy az függetlenségi és 48-as párt 
köre megtagadta a personal uniónak, mint a párt­
programra alapjának kijelentését. A pártkör vála­
szából mindenki meg fogja érteni ez állításnak valódi 
természetét. Hogy a 1884-ki pártnyilatkozatnak 
újólagos megerősítése a personal unió és csakis 
a personal unió elvének programmszerü ere­
jét jelenti, ezt Ugrón Gábornak kellene leg­
előbb elismernie, miután egész frondeur-hadjá- 
rala alatt a 84-iki párlnyilatkozatot hirdette sa­
ját personál-uniós ezélzatai foglalatjának. Persze, 
a pártérlekezlet elé terjesztett határozati javaslata 
már uj kommentárt is csatolt a personál-unió esz­
méjéhez. A personál-uniónak mint terminus tech­
nikusnak eddig is az volt a baja, hogy többféle al­
kalmazást nyert és tartunk tőle, az uj 48-as kör­
nek az lesz legkiválóbb feladata, hogy e szóval 
még egész sor uj értelmezést kapcsoljon egybe. 
A personal - unió «fokozatos» megvalósításából 
majd következhetik a «fokozatos» pezsonál-unió, 
ha ugyan az első fokozatok közben el nem vész 
maga a personal unió eszméje. Az események és 
dolgok logikája még egész más választ adhat a 
régi függetlenségi pártkör ellen intézett gyanúsí­
tásra. mint a minőt a mai napon maga a párt­
kor adott. Könnyen megeshetik és kevés év pró­
bája kell hozzá, hogy Ugrón és társai régen el­
felejtették volt a personal unió eszméjét és termi­
nus technikusát is, mikor a régi pártkör még vál­
tozatlan hitvallást fog tenni a persona! unióról, 
mint a nemzetnek sok százados történelmi jogáról

és az önálló államiság Lsoha fel nem áldozható 
létalapjáról.

ví függetlenségi és Jj-8-a.s párt ma délután 6 óra­
kor Irányi Dániel elnöklete alatt értekezletet tartott, 
melyen körülbelül 50-en veitek részt.

Irányi Dániel elnök megnyitván az ülést, jelenti, 
hogy Ugrón Gábor ma a képvisolöházban a követ­
kező Írásbeli nyilatkozatot adta át neki: (Olvassa)

Nagyságos Irányi Dániel képviselő urnák, a füg­
getlenségi és 48-as párt elnökének.

Miután a pártkör tegnapi határozatával Ugrón 
Gábor indítványát elvetette, s a perszonális unió 
elvének kimondását megtagadta, kérjük tudomásul 
venni, hogy alulírottak, ámbár a pártnak tagjai ma­
radnak továbbra is, a pártkörből ezennel ki­
lépnek.

Budapest. 1890. szept. 2. (alkalmasint tévedésből 
okt. helyett.)

Czierer Ákos, Zboray Béla, Unger Alajos, Györffy 
Gyula, Holló Lajos, Hoitsy Pál, Szecsödy Kálmán, 
Olaj Lajos, Bartha Miklós, Molnár József, Matkovits 
Tivadar, Lits Gyula, Ugrón Gábor, Györv Elek, 
Mudrony Soma.
E nyilatkozat felolvasása után Irányi Dániel indít­

ványára a párt tudomásul veszi a nyilatkozatot, de 
tiltakozását fejezi ki az abban foglalt indokolás ellen, 
mert a tegnap tartott értekezleten, nemcsak, hogy 
Helfy Ignác-z és Eötvös Károly kifejtették azt, hogy 
a párt most is a perszonális unió alapján áll; 
de fel is olvastatott a párt 1884-iki programmja, mely­
ben határozottan ki van fejezve, habár magyar sza­
vakkal ; hogy a függetlenségi és 48-as párt a perszo­
nális unió alapján áll. Ennélfogva nincsen értelme az 
Ugrón és társai nyilatkozatának s az abban foglalt 
indokolás ellen a párt általános tiltakozását fejozi ki.

Irányi Dániel elnök jelenti, hogy a képviselőház 
holnapi ülésében több rendbeli választás lesz. A többi 
közt választanak háznagyot, s megválasztják a hiányzó 
bizottsági tagokat. A bizottságokban az üresedések az 
által következtek be, hogy Ugrón Gábor és hívei le­
mondtak a bizottságokban viselt állásaikról s a meny­
nyiben az ö lemondásuk által megüresedett helyek 
betöltése a pártkör jogkörébe tartozik, a holnapi vá­
lasztásokra nézve a pártkört illeti meg a jelölés.

A mi a háznagy választását illeti, ebből a kérdés­
ből a párt nem csinál pártkérdést ; ki-ki szavazzon 
tetszése szerint.

A bizottsági tagok kijelölésének kérdésénél szóba 
került az, hogy Ugrón Gábor ma a képviselöházban 
abbeli reményét fejezte ki a ház elnöke és a sza­
badelvű párt elnöke előtt, hogy újból őket választják 
be a bizottságokba. A ház elnöke és a szabadelvű 
párt elnöke közölték ezt Irányi Dániellel, a ki 
azt válaszolta, hogy a választás joga kétség­
telenül a függetlenségi és 48-as páríkört illeti meg 
s az Ugronék óhajtása alig teljesíthető, mert ök 
bár kijelentették, hogy a pártból ki nem lépnek, tény­
leg uj pártkört alapítottak. Úgy a ház elnöke, mint a 
szabadelvű párt elnöke természetesnek találták az 
Irányi álláspontját. Fölmerült az a nézet, hogy bekü- 
lékenység szempontjából legalább néhány helyet hagy­
janak meg Ugronéknak; de ezzel szemben többen ki­
fejtették, hogy ennek képtelen következményei len­
nének, mert a pártkör, a mely mandátumot adna 
az illető bizottsági tagoknak, s a melyet ezek a bizott­
ságokban képviselnének, nem érintkezhetnék azokkal, 
minthogy más pártkörhöz tartoznak. Az értekezlet 
elfogadta ezt az álláspontot, a kijelölés megtételére 
öt tagú bizottságot küldött ki. Ennek elnöke Irányi 
Dániel, tagjai: Helfy Ignácz, Eötvös Károly, Polónyi 
Géza és Kiss Albert lettek.

A kijelölő bizottság a következőkben tette meg a 
jelölésre vonatkozó javaslatát:

Az I. bírálóbizottságba jelöltetik Illyés Bálint, a 
Il-ikba Urav Imre, a lV-ikbe Lukács Gyula, a Vl-ikba 
Beniczky Árpád, a VII-ikbe Meszlényi Lajos, a 
VlII-ikba Kossá Dezső, a IX-ikbe Pappszász Károly, 
a közigazgatási bizottságba Zoltán János és Justh 
Gyula, a kérvényi bizottságba Vécsey Endre, a köz­
oktatásiba Tors Kálmán, a pénzügyibe Pázmándy 
Dénes, a mentelmibe Szalay Károly, a közigazgatásiba 
Gencsv Albert.

Az értekezlet a kijelölő bizottság e javaslatát egy­
hangúlag elfogadta.

Irányi elnök előadja, hogy a tegnapi értekezleten 
felkérettek a képviselöházban való interpelláczióté- 
telre: az egri vérengzés ügyében Thaly Kálmán, Joa- 
novics Sebő orvostanhallgatónak Kossuth felköszönté- 
seért való megbüntetése tárgyában pedig Györy Elek. 
Thaly Kálmán abból az okból, hogy konstantinápolyi 
útja következtében alkalmasint nem lehetne jelen 
akkor, mikor a miniszter az interpelláczióra felelne ; 
Györy Elek pedig azért mert a körből kilépett, a ka­
pott megbízás alól való felmentetésöket kérték. Az 
értekezlet ezt tudomásul vevén az egri ügyben Eötvös 
Károlyt, a Joanovits ügyben pedig Pázmándy Dénest 
bízta meg azzal, hogy a képviselöház holnapi ülésé­
ben interpelláljanak.

Az elnök bejelentette, hogy Nagy-Szalonláról több 
száz aláírással ellátott levél érkezett, melyben az alá­
írók rosszalásukat fejezik ki az Ugrón álláspontjával 
szemben, s a párt eddigi elveihez való ragaszkodásu­
kat jelentik ki.

A párt tanácskozási és működési ügyrendjének ki­
dolgozása elhatároztatván, e végből az értekezlet hét 
tagú bizottságot küld ki, melynek tagjai Irányi Dániel 
elnöklete alatt: Eötvös Károly, Helfy Ignácz, Tors 
Kálmán, Kiss Albert, Zoltán János és Horváth Ádám.

Madarász József bejelenti, hogy a párt beleegye­
zésével a ház holnapi ülésében interpellácziót óhajt 
tenni a miatt, hogy a beszterczei ev. iskolában 
államellenes tanok taníttatnak.

Az értekezlet a bejelentést helyesléssel fogadja. 
Irányi Dániel elnök indítványára az értekezlet el­

határozza, hogy a félreértések és gyanúsítások kike­
rülése czéljából az 1884-diki programra kinyomattas- 
sék és az az elvtársak között kiosztassék.

Lukács Gyula indítványozza, hogy az országos vá­
lasztások előkészületeinek megtételére és a választá­
sok vezetésére, úgy, a mint ez más pártokban is van, 

j végrehajtó bizottság alakíttassák.
' Az indítvány elfogadtatik és a véerehaitó bizottság

teendői az ügyrend kidolgozására mint megválasztott 
bizottsághoz utasittatnak.

Eötvös Károly Polónyi baráti kérelmére indítvá­
nyozza, hogy Polcnyinak az alelnökségröl való lemon­
dását, mint komoly elhatározásának kifolyását, fogadja 
el az értekezlet a nélkül, hogy az elhatározás meg­
változtatására valamely kísérletet tenne. A maga nevé­
ben pedig hozzáteszi, hogy a párt jegyzőkönyvben adjon 
kifejezést ama beismerésének, hegy Polónyi Géza mind­
ama küzdelmekben, melyeket a párt a kormánynyal 
folytatott, úgy lelkesítő buzgalmával, mint fáradha­
tatlan munkásságával, határozott, igaz érdemeket 
szerzett.

Az értekezlet az indítványhoz képest, — sajnálko­
zással bár — elfogadja a Polónyi lemondását és álta­
lános helyesléssel elfogadja Eötvös Károlynak a Poló­
nyi érdemeinek méltatására vonatkozó indítványát.

Ezzel az értekezlet véget ért.
Ugrón és hívei uj pártkört alakitanak. Ma dél­

előtt Ugrón Gábor lakásán tartott értekezleten állapí­
tották ezt meg s nyomban megalakították a pártkor 
tiszti karát. Elnök lett Ugrón Gábor, alelnökök Györy 
Elek és Lits Gyula, jegyzők Györffy Gyula és Holló 
Lajos. November hó 1-étöl az uj körnek saját körhe­
lyisége lesz. Az uj 48-asokhoz újabban Olay Lajos 
képviselő csatlakozott.

Az országgyűlési szabadelvű párt Podmaniczki) 
Frigyes b. elnöklete alatt tartott mai értekezletén el­
határozta, hogy az aradi október tí-iki szobor leleple­
zési ünnepélyre a párt nevében koszorú küldessék 
Ezután kijelöltettek: háznagynak Almásy Géza ; a 
ház közigazgatási bizottságba Bárczay Ödön ; az 
igazságügyi bizottságba Jetiinek Artur: az első bí­
ráló bizottságba Sréter Alfréd, a nyolezadik biráló 
bizottságba Szabó Imre, a naplóbiráló 'bizottságba 
Piukovies József. Ezzel az értekezlet véget ért. Az 
Ugronislák leköszönése következtében betöltendő bi­
zottsági tagsági helyekre a függetlenségi és 48 as 
pártkör kandidaczióját fogadták el, szemben az Ugro- 
nisták kandidácziójával, mert az Ugronisták kijelentet­
ték, hogy a párt tagjai maradtak, a párt képviselő­
jéül pedig csak e pártkört ismerhetik el.

A népszerű kiilszövetség.
Oly sokszor méltatták már az osztrák­

magyar monarchia és a német birodalom 
szövetségét minden lehető oldalról, hogy 
senki a megítélésre uj formát vagy uj 
részletet nem találhatna. Az a meleg lel­
kesedés, melylyel II. Vilmos császárt, mint 
uralkodónk vendégét Becs lakossága fo­
gadta és az a buzgó érdek, mely másutt 
is, mondhatjuk az egész monarchiában és 
egész Németországban a szövetséges vi­
szony ez uj jelentős tanúsága iránt nyilvá­
nul, szintén csak azt bizonyítja, hogy az évek 
folyamában mennyire megállapodott már 
a közvélemény helyeslő ítélete és mily egy­
értelműség uralkodik még az alsóbb szé­
les néprétegekben is a két nagy monarchia 
szövetségének szüksége és czélszerüsége 
felöl. A szövetségnek értéke ilvkép a hír­
lapokra és minden nyilvános diskusszióra 
nézve banális tétellé lett, mert régen meg­
nyerte a köztudat teljes szankezióját. De 
maga ez a jelenség, a szövetségben érde­
kelt népek ily magatartása, ez is egyike a 
kortörténelem legérdekesebb tényeinek és 
külön adatot képez a szövetségnek jelen­
tőségéhez. Bizonyos a múltból örökölt vi­
szonyok és eszmék gyökeres átalakulása 
nyilatkozik benne.

Magában véve ritka eset, hogy a kül­
politika valamely iránya békés időben 
igazi mélyreható közvéleményt keltsen, 
mert a külpolitikát még ma is a kabine­
tek és a diplomáczia titkos működési te­
rének tekintik és az egyes tények bord­
er ej ér öl a népek maguknak jóformán szá­
mot sem adhatnak. A mi közvélemény 
monarchiánk külpolitikájáról a régibb idők­
ben létezett, ez a legtöbb esetben a hiva­
talos tényezők irányának elitélését jelen­
tette. Nálunk is, másutt is léteztek hatal­
mas pártok, melyek a bécsi külügyérség 
hajlamait és az osztrák diplomáczia egész 
szereplését a legerősebb bizalmatlansággal 
kisérték. A szabadelvű férfiaknak 'felfogása 
mindenütt körülbelül az volt a mit Glad­
stone egyszer oly dörgedelmesen fejezett 
ki e szavakkal : Mutassanak a földkerek­
ségen egy pontot, hol Ausztria valami jót 
müveit. Nem titok az, hogy Magyarorszá­
gon még örültünk annak is, ha Ausztria 
háborúi csúf megveretéssel végződtek. Mi­
lyen nagy változás nyilatkozik most a 
Németországgal való szövetséges viszony 
általános méltatásában! Az a meleg ro- 
konszenv és örvendező bizalom, mely II. 
Vilmos látogatását monarchiánkban körül- 
özönli, egy uj, eddig nem ismert erőt tün­
tet fel a bécsi külpolitika tényezői közt: 
a népszerűségét.

Bécs városa lakosságát jelenleg is a bel­
politika legélesebb ellentétei bontják szét 
majdnem összeférhetlen elemekre, de ezek 
az ellentétek semmi módon nem akadá­
lyozták, hogy hatalmas közérzelem ünne­
pelje a német császárt, mint fejedelmünk 
vendégét és a szövetséges viszony erős 
hordozóját. Az osztrák állam népei között 
a nemzetiségi pártok érdekei és a pán­
szláv agitáczió hatásai ennek a szövetség­
nek sok ellenséget támasztottak ugyan, és 
ott a szövetség általános népszerűségéről 
kevésbbé lehet szó, de már Magyaror­
szágon ismét oly egységes közvéle­
mény üdvözli II. Vilmosban a szövet­
séges uralkodót, mely a milliók köz­

vetlen érzelmeinek tiszta megnyilatko­
zása. Az uralkodó párt hívei, kik a hiva­
talos politikát kötelességszemleg tisztelik, 
alig különböznek a határorott ellenzékiek­
től abban, hogy örömmel látják a szövet­
séges viszonynak ujabb megpecsétlését. És 
ugyanezt a tüneményt tapasztaljuk a szö­
vetséges Németországban is. A szabadelvű 
ellenzéki, sőt a szocziálista lapok csak oly 
elégedettséggel nyilatkoznak II. Vilmos mind­
ama lényeiről, melyek a szövetség meg­
erősítését czélozzák, mint a kormányt tá­
mogató konzervatív pártok. És így a köz­
vélemény elementáris nyilvánulása teszi 
kétségtelenné a legskeptikusabb elme elölt 
is, hogy ez a szövetség őszintén alkal­
mazva, valóban a népek érdekeiben ta­
lálja alapját. A diplomáczia titkos műkö­
dése közben ez egyszer a közvélemény 
literére tapintott. A kabinetek szövetsége 
a nemzetek szolidaritásává vált.

Budapest, okt. 2.
A Frankfurter Zeitung ma hozzánk érkezett 

száma a kővetkező, Budapesten kelt táviratot közli 
«Egy, a közelebbi napokban előfordult eset keltett ill 
figyelmet és méltó felháborodást. Egy önkéntest Ítél­
tek fogságra és önkén lesi jogának elvesztésére. Orvos­
növendék az illető, a ki a pilis-csabai táborban, az 
önkéntesek barátságos mulatozása alkalmával a kö­
vetkező tósztot mondta : «Egy öreg embert, egy örök 
eszmét éltetek. Nevét nem említem, de tudja min­
denki. Es a mikor érte poharat emelek, mindenki po­
harat emel, a ki magvar, a kinek szive van !» Ki volt 
zárva minden félreértés, a felköszöntö Kossuth 
Lajosnak szólt. Hogy ez Németországban némileg 
érhető legyen, el kell képzelni, mi lenne az, ha a csá­
szár születése napján az ünnepi ebéden egy egyéves 
önkéntes Lassalle Fevdinándot éltetné. Kossuth La­
jos Ausztria császárját és Magyarország királyát még 
nem ösmerte el: ö az ideálja egy hatalmas pártnak 
a mely a magyarság mind nagyobbmérvü emanczi- 
pálásán dolgozik és a császár és király tisz­
teletére adott ebéden felköszüntöt mondani reá, tény­
leg sem több sem kevesebb, mint éltetni a köztársa­
ságot. Mindezek daczára még sem érthető ez a ke­
mény büntetés a vidám hangulatban lévő és bizo­
nyára meggondolatlan fiatal emberrel szemben. Egy 
ententes végtére is nem tiszt, akitől royahs érzelme­
ket követelhetnénk. Szolgálnia kell, akár akar, akái 
nem és föl kell esküdnie a zászlóra, akár akar, akái 
nem. A köztársasági érzelmek nyilvánítása tehát — 
bizonyos körülmények közt — büntetendő cselek­
ményt — legalább c-zivilizált országokban —"nem kér 
pezliet. Azt mondják, hogy midőn a szerencsétlen 
ifjú nagybátyja, — aki a királyi táblánál biró —kö> 
benjárt a szerencsétlen érdekében a katonai birúsá' 
goknál, azt a feleletet kapta, hogy: «Semmi kegyelem 
az ilyen rebellisek golyót érdemeinek!» Nem válla­
lok kezességet e közlemény valódiságáért, de föltéve 
hogy igaz, a béke és a rend szempontjából mégis 
nagyon sajnálatraméllónak kell tartanunk a dol­
got. Bécsnek nem szabad feledni , hogy a ki- 
egvezési pártnak, mely a mai alkotmányos ala­
pon áll, többsége van ugyan Magyarországon, de 
viszont van egy rendkívül erős, a nép között inkább 
mint a parlamentben képviselt párt, a mely ezen al­
kotmányról mit sem akar tudni és független s Ausz­
triával csakis a personal unió által összekötött Ma­
gyarországot akar megteremteni. A ki tehát e mai 
többséget a kiegyezés védelmében támogatni akarja a 
radikálisok ellen, nem szabad megsértenie a magya­
rok nemzeti érzékenységét-, mely ha Kossuthra! 
van szó , még mindig nem érti a tréfát. 
A Kossuth Lajos, Magyarország megszabaditója iránt 
érzett lelkesedésétől egy magyar sem engedi magái 
megrabolni, még ha tízszer is a kormánypárthoz taü- 
tozik. Esztelenség tehát bűnnek bélyegezni e fiald 
ember nyilatkozatát, melyet milliók hordanak, ha nem 
is a nyelvükön, de a szivükben; ám szoktassák hozzá 
az embereket előbb csak a «rebbelis» névhez, akkor 
utóbb a fogalom sem sokáig marad töltik távol.»

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése okt. 2-áu.

I.
A tegnapi bizonytalanság részben eloszlott s ma 

meg is látszott a ház képén. A kétség terhe le­
esett a kedélyekről, nyugodtabb hangulat váltotta 
tel a zavaros állapotokat. Mintha a légkör is de­
rűsebb lett volna a házban: mosolygóbbak voltak 
az ábrázatok, élénkebbek a csoportok, hangosabbak 
az eszmecserék. A ház egészen megtelt, a karza­
tok is tömve voltak, mint a hogy a nagy esemé­
nyek idején lenni szokott. Szapárv gr. miniszterel­
nök előtt egy óriási könyv-forma tömeg hevert. Ez 
a különös jószág csak akkor kerül a házba, a mi­
kor a zárszámadásokat terjesztik be. E könyv­
formája ládában vannak a zárszámadásra vonat­
kozó akták. Wekerle pénzügyminiszter asztalkaján 
meg spárgával összekötött, szürke füzet-csomó fe­
küdt. Ez a jövő évi állami költségvetés. Egy egesz 
szám-tenger, a melyen derűs ábrázattal vezeti a 
vitorlás hajóját Wekerle miniszter. Ez az ö napja 
volt, s tele marokkal szedegette a dicsőséget. A 
napirend előtt Szilágyi Dezső igazságügyminiszter 
nyújtott be egy törvényjavaslatot, azutan Szápáry 
Gyula gr. miniszterelnök emelkedett föl s a 
zárszámadásokat meg három más azzal össze­
függő előterjesztést nyújtott be: ezzel egy­
szerre megszabadult az előtte lévő szekrenv 
egész tartalmától. A várakozás moraja futott végig 
a tele ház padsorain, mikor Wekerle pénzügymi­
niszter állott fel, s megkezdte expozéját. Csodálatos 
pontossággal sorolta elő az egyes tárczák költség- 
vetésének számadásait, a nélkül, hogy belenézett 
volna jegyzeteibe. Csak akkor emelte fel az előtte 
lévő papir-darabokat, mikor a végösszegeket adta 
elő, a melyeknél nem elégedett meg a kerek szá­
mokkal. A különféle kiadások és bevételek, a több­
letek és megtakarítások szövevényes kalkulusa 
közt olyftn kQQpyejlí^ggel mozgott, hogy néha
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néha a meglepetés jele volt látható a figyel­
mes hallgatóságon. Pedig a tulajdonképen való 
meglepetés vsak ezután következett. Mikor 
miniszter a végeredmények konstatálásáboz jutott s 
bejelentette, hogy az 1891. évi költségvetés 4040 
forintnyi felesleget mutat, zajos éljenzés tört ki a 
jobboldalon; a kedélyek úgy fölpezsdültek, mintha 
valami nagy boldogság tudatára ébredtek volna a 
honatyák. «Felesleg!» kiáltások a jobboldalról, mint 
az eltévedt hajósok, ha száraz földet pillantanak 
meg s «föld!» kiáltásban tör ki belőlük a * közeli 
megszabaduláson való édes gyönyörűség. Hanem a 
baloldalról hangos derültség vegyült a jobboldalnak 
lelkesült lármájába. A jelenet azután egészen humo­
ros formát öltött, úgy hogy Wekerle miniszter sem 
nyomhatta el mosolygását. És pár pillanatig látott 
a t. ház egy nevető pénzügyminisztert. De csakha­
mar újra elkomolyodott, s újra kezdte ontani a számadás beterjesztése. (Halljuk! Halljuk!) 
szédítő számokat. A miniszter exposéjának első - - ■ - -
része csak száraz adatoknak világos formában való 
előterjesztése volt, de második részében a pénzügy- 
miniszter már szónokolt is ; itt-ott lendületes for­
mát kapott egy-egy kijelentés, kerek körmondatok­
ban perdült egy-egy ígéret, s emelkedett hangban 
nyilatkozott meg a szónok egyéni heve. Beszédé­
nek azt a részét, a melyben a jövendőbeli 
tervekről és alkotásokról beszélt, gyakran sza­
kította félbe az élénk helyeslés, itt-ott pe­
dig a baloldal is kifejezte tetszését egy-egy diszkrét 
helyeslésben. Szóval: Wekerle pénzügyminiszternek 
ma nagy napja volt, s mikor beszédét bevégezte, 
hatalmas alakja még jobban kimagasodott, széles 
melle még jobban kidomborult, egész alakján meg­
látszott a siker fölött érzett férfi-büszkeség. Sokáig 
tartott az éljenzés, mikor leült, s a jobboldal pad­
jaiból csoportosan siettek felé, hogy üdvözöljék. 
Elsőnek Szápáry gr. miniszterelnök gratulált neki, 
azután meg Tisza Kálmán jött le hozzá kezet szo­
rítani. Wekerle boldog mosolygással fogadta a 
gratulácziókal azért a 4040 forintnyi fölöslegért, 
a miről azonnal csirxltak egy csomó jó meg 
rossz viczczet és csinálni fognak még sok­
kal többet. Mikor a csönd helyreállott, az el­
nök tett jelentést arról, hogy több képviselő 
(az Ugrón párt hívei) külön-külön levelet in­
téztek hozzá s valamennyien lemondtak a bizottsá­
gokban viselt állásukról, minélfogva, holnap a bi­
zottságokat is ki kell egészíteni. Az ülés végén 
Iílelfy Ignácz tett rövid előterjesztést. Arra kérte 
a házat; hatalmazza fel az elnököt, hogy a ház 
kegyeletes érzületének jeléül az aradi ünnep alkal­
mából tetessen koszorút az emlékszoborra. Az álta­
lános helyesléssel fogadott fólszólalás után Szápáry gr. 
miniszterelnök kijelentette, hogy ez ellen nincsen 
észrevétele, ha a ház «minden politikai vonatkozás 
nélkül» a «történelmi esemény iránti kegyeletének» 
ily módon kifejezést akar adni. Ezzel az ülés vé­
get ért.

A holnapi ülésben megválasztják a háznagyét és 
a hiányzó bizottsági tagokat, azután a miniszterel­
nök válaszolni fog a Gullner Gyula és Ugrón Gá­
bor áltál tegnap hozzá intézett interpellácziókra.

II.

EGYETEBTES. FENTEK, OKTOBER 3. 1890 1890
Mindezen feliratok és kérvények kiadatnak a 
kérvényi bizottságának.

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter. T. ház' A 
királyi bíróságok előtt felmerült bűnügyi költségek be­
hajtásáról és leszámolásáról szóló törvényjavaslatot a 
háznak tisztelettel benyújtom és kérem azt az igaz­
ságügyi bizottsághoz utasítani előzetes tárgyalás vé­
gett. Előzetes tárgyalás végett az igazságügyi bízott- 
Sághoz ufasittatik. (Helyeslés).

Széli Ákos előadd :J Az állandó igazoló bizottság 
nevében jelenti, hogy a bizottság gróf Bethlen Andrást, 
Szabó Imrét, Szalavszky Gyulát és Kemény Pált- vég- 
eg Beniczky Miksa képviselőt pedig a 30 napi határ­
idő fentartása mellett igazolta. (Helyeslés.

Elnök : Tudomásul vétetik s Bethlen András gróf 
és Szabó Imre képviselő urak a VII. osztályba Sza­
lavszky Gyula, Kemény Pál és Beniczky Miksa a IX. 
osztályba soroztainak.

Következik a napirend : az 1889. évi zar-

Szápáry Gyula gr. miniszterelnök : T. ház ! (Hall­
juk ! Halljuk !) Van szerencsém a következő előter­
jesztéseket benyújtani : Először az 1889. évi zár­
számadásokat és erre vonatkozólag az állami 
számvevőszék részletes jelentését, és pedig ezt 
azon fentartással, hogy a mennyiben a mi­
nisztertanácsnak a törvény értelmében ezen ál­
lamszámvevőszéki jelentésre észrevételei lennének, 
ezeket utólag fogjuk a háznak benyújtani. Másodszor 
az 1889. t.-cz. értelmében van szerencsém benyújtani 
az al-dunai vaskapu szabályozása érdekében az 1889. 
év folyamán teljesített munkálatok és felmerült költsé­
gekről szóló jelentést. Harmadszor van szerencsém 
benyújtani az állami számvevőszék jelentését a Magyar- 
ország és Horvát-Szlavonországok között 1887. évre 
vonatkozó leszámolás1 illetőleg. És végre negyedszer 
van szerencsém benyújtani az állami számvevőszék 
jelentését az 1890. év második negyedében előfordult 
tulkiadások, előirányzat nélküli kiadásod és hitelátru­
házásokról.

A mennyiben ezen jelentések és előterjesztések egy 
része még kinyomatva nincs, kérem méltóztassék a t. 
ház ezek kinyomatását, valamint a többi már kinyo­
matott jelentéseknek is a ház t. tagjai közt való szét­
osztását elrendelni. (Helyeslés.)

A zárszámadási bizottsághoz uíasiitatna*.
Következik az 1891 

vetés előterjesztése.
Wekerle Sándor pénzügyminiszter meg­

tartja expozéját, melyet lapunk "mellékleten köz­
lünk.

letes érzületének jeléül azon ünnepély alkalmával az 
alkalomhoz és a küldőhöz méltó díszes koszorút té­
tessen le az emlékszoborra. (Általános helyeslés.)

Szápáry Gyula gróf miniszterelnök: T. képvi­
selőház ! (Halljuk! Halljuk!) Ha a t. képviselöház 
minden politikai vonatkozás nélkül, ezen történelmi 
esemény iránti kegyeletének oly módon akar kifeje­
zést adni, hogy a képviselőház elnöke egy koszorú 
elküldésével bízassák meg, ez ellen észrevételem nincs. 
(Általános helyeslés.)

Elnök : E szerint a ház elnöke megbizatik, hogy 
az október ti-iki ünnep alkalmából az aradi vértanuk 
szobrára koszorút küldjön. (Helyeslés.) A holnapi iilé 
d. e. 11 órakor kezdődik; napirendje meglévén álla­
pítva, az ülést bezárja.

Az ülés végződik d. u. 12 óra 55 perczkor.

A képviselöház pénzügyi bizottsága Wahrmann 
Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében elhatározta, 
hogy az 1891-ik évi költségvetési előirányzat tárgya­
lását folyó hó 7-en délelőtti fél 11 órakor fogja 
megkezdem. Az egyes tárezák előadói tisztével követ­
kező tagjait bízta meg a bizottság; a kisebb tárezák 
(a költségvetés első füzete) és a földművelési tárcza 
költségvetése: Dániel Ernő, belügyi tárcza: Gajári 
Odón, kereskedelmi tárcza: Busbach Péter, hon­
védelmi tárcza: Andrássy Gyula gróf. Végül a 
pénzügyi tárcza költségvetésének s a bizottság '’álta­
lános jelentésének előadásával Hegedűs Sándor bíza­
tott meg.

A képviselöház pénzügyi bizottsága Wahrmann 
Mór elnöklete alatt tartott mai ülésében elhatározta, 
hogy az 1891-ik évi költségvetési élöirányzat tárgya­
lását folyó hó 7-én délelőtti 11 órakor fogja megkez­
deni. Az egyes tárezák előadói tisztével következő 
tagjait bízta meg a bizottság: a kisebb tárc-zák (a 
költségvetés első füzete) és a földművelési tárcza költ­
ségvetése : Dániel Ernő ; belügvi tárcza : Gajári Ödön, 
kereskedelmi tárcza, Busbach Péter, honvédelmi 
tárcza : Andrássy Gyula gróf. Végül a pénzügyi tárcza 
költségvetésének s a bizottság általános jelentésének 
előadásával Hegedűs Sándor bízatott meg.

évi állami költség-

Elnök : A pénzügyminiszter által elöterjesztett^költ- 
ségvetés előzetes tárgyalás végett a pénzügyi bizott­
sághoz utasíttatik. Az ülés kezdetén több képviselő 
jelentette nála, hogy bizottsági tagsági állásáról le­
mond. Mindegyik levélben jelenti lemondását. Le­
mondtak nevezetesen bizottsági tagságukról: Czirer 
Ákos, a második bíráló bizottság tagja, Györy Elek, 
a negyedik bíráld, és a mentelmi bizottság tagja, 
Holló Lajos, a 6-dik bíráló és a közigazgatási 
bizottság tagja, Olay Lajos a 8-dik bíráld bizott­
ság tagja, Unger Lajos, a 9. bíráló bizottság tagja Lits 
Gyula, a közigazgatási bizottság, Ugrón Gáborba köz­
oktatásügyi bizottság Györffy Gyula, a kérvényi bi­
zottság, Molnár József, a pénzügyi bizottság, és Zbo- 
rav Béla, az összeférhetlenségi bizottság tagja. Ezeket 
most azért vagvok bátor előterjeszteni (Halijuk! Hall­
juk !) hogy a holnapi ülésben, a melynek napirend-
éré úgy is válaszolások vannak kitűzve, ezekre vonat. 

Elnök Péchy Tamás; jegyzők; Dárdai Sándor, Hős- | íÍOZ^!a^ *,s megtörténhessek. a ház intézkedése. (He
ner Ervin br., Madarász József.

A kormány részéről jelen vannak: Szápáry Gyula 
gr. miniszterelnök, Wekerle Sándor, Baross Gábor, 
Szilágyi. Dezső, Fejérváry Géza br., Csáky Albin gr., 
Orczy Béla br., Josipovich Imre, Bethlen András gr.

A múlt ülés jegyzőkönyve felolvastatván, hitele­
síttetik.

Elnök bemutatja a miniszterelnök átiratát a nyári 
spinét alatt szentesített törvényekről. A felsorolt f. é. 
XVII—XXXVIII. törvényezikkek eredeti példányai az 
országos levéltárba helyeztetnek. — Bemutatja a bel­
ügyminiszter átiratát, melyben értesít arról, hogy ö 
felségének névünnepén a várbeli helyőrségi templom­
ban d. e. 10 órakor ünnepélyes szent mise fog tar­
tatni. Tudomásul vétetik. Bemutatja továbbá a kékkői 
esperesség rom. kath. papságának, Stoosz község la­
kosainak. Xagycsoltó, Molotz, Kec-sö, Ragály és fiók, 
Sajópüspöki, Vc.thenya, Hámor, Lenártfalva, Mái, Aba- 
falva es Szent-György, Móki s fiók és Putnok község 
lakosainak, Cselnek, Helpa, Murány-Hutta, Murány, 
Hosszúrét, Murány-Lehota, Nagy-Röcze és hozzátar­
tozó fiókegyházak, Pelsöcz, Pohorella. Polonka és 
Zavadka község lakosainak kérvényét, melyekben az 
looti - 53. törvényezikk módosítását kérik. Morzsányi 
László az országos dijnok segélyegylet elnökének kér­
vényét, melyben Magyarország dijnokai helyzetének 
törvény által való rendezése tárgyában kérvényez.

lveslés.) Azt hiszem tehát, hogy a ház e lemondásokat 
tudomásul veszi s az uj választások iránt ugv intéz­
kedik, hogy azok a holnapra kitűzött választásokkal 
egyidejűleg történjenek meg. (Helyeslés.)

Jelentem továbbá, hogy szintén a holnapi ülésben 
szándékozik a miniszter ur felelni Gulner Gyula és 
Ugrón Gábor képviselő interpellácziójára.

Végül még egy előterjesztésem van. Az ülés elején 
Helfy képviselő ur egy felszólítást kívánt volna intézni 
a f. házhoz*; hogy azonban a költségvetés előterjesz­
tése ez által el ne odáztassék, az ülés végére kérte azt 
áttenni; én ebbe szívesen beleegyeztem és kérem a 
t. házat, méltóztassék most meghallgatni Helfy képvi­
selő urat. (Halljuk! Halljuk!)

Helfy Ignácz: T. képviselöház! (Halljuk! Halljuk!) 
Nem mint párttag, hanem mint a törvényhozásnak 
egyik tagja bátorkodom egy rövid előterjesztést tenni 
azon reményben, hogy azt kegyesek lesznek minden 
oldalról egyhangúlag elfogadni.

Folyó hó 6-án ülik meg Arad városában a 13 vér­
tanú emlékszobra leleplezésének ünnepét. Az érdeklő­
dés országszerte nyilvánul ezen kegyeletes ünnepély 
iránt. Erkölcsi lehetetlenségnek tartom, hogy a nem­
zeti középületnek leghivatottabb tolmácsa, a. magyar 
képviselöház, a kegyeletes ünnepélytől távol 'tartsa 
magát. (Igaz! ügy van ! a szélső baloldalon.)

Alázatos kérésem tehát az, méltóztassék a ház t. 
elnökét felhatalmazni, hogy a képviselöház kegye-

VIDÉK.
* Pestmegye és Kecskemét szab. kir. város fő 

ispánját, gr. Szápáry Istvánt, a király Bécsben szent 
26-án kelt elhatározásával, «sokévi munkás, hü, buzgó 
és érdemdús szolgálatai teljes elismerése mellett 
saját kérelmére, nyugdíjigényeinek épségben tartásá­
val felmentette. A hivatalos lap mai száma közli 
gr. Szápáry Gyula miniszterelnök mint belügyminiszter 
ellenjegyzésével a királyi elhatározást. A főispán le­
mondásáról régóta szállongtak hirek több és kevesebb 
határozottsággal s a megye valamint Kecskemét város 
közönsége csak nemrég értesült őszinte örömmel arról, 
hogy a főispán egészsége annyira javult, hogy lemon’ 
dási szándékát megmásította. A díszes pozicziöra, mely 
a nádorok öröksége, még akkor sok kombmáczió me­
rült fel, mikor csak sző volt gr. Szápáry István le­
mondásáról; most a szabadelvű körben egész határo­
zottsággal arról beszélnek, hogy Beniczky Ferencz 
valóságos belső titkos tanácsos, a nemzeti színház és 
az operaház intendánsa van designálva ez állásra. 
Előbb különösen gr. Szápáry Péter, Föidváry Mihály, 
nemeskéri Kiss Miklóst emlegették mint pestmegyei 
főispán-jelölteket, míg az előbb említett kombináczió 
most mindezeket háttérbe szorítja.

A nyugalomba lépett főispánnak, ki másfél évtized­
nél tovább vezette Pestmegye ügyeit s ki az utóbbi 
időkben sokat gyöngélkedett, pályájáról és működésé­
ről a következő adatokat közöljük : Gróf Szápáry Ist­
ván 1829. május 27-én született Budapesten. Közpá­
lyáját 1848-ban a külügyminisztériumban Esterházy 
Pál herczeg mellett kezdette. A szabadságharc-z után 
birtokain élt, gazdálkodással foglalkozván. 1854-ben 
nősült, neje gróf Ráday Borbála; 1856-ban kamarási 
méltóságot nyert, 1861-ben helytartó-tanácsi taná­
csos volt. Az újabb alkotmányos korszakban kezdet­
ben a volt Jász-líun kerületek főkapitánya, 1873 óta 
Pestmegye s 1878 óta egyszersmind Kecskemét 
városnak is főispánja volt. A koronázás alkalmá­
val aranysarkantyús vitézzé avattatott fel. Kormánv- 
biztos volt a Rába-szabálvozási, Szolnok-Cson«rá'd 
Tisza-jobbparti ármentesitö társulatnál s hasonló '’mi­
nőségben működött a Ferencz-csatornánál is. Alel- 
nöke a Tiszavölgyi társulatnak, s e társulatnál a 20 
milliós kölcsönkiosztási bizottság elnöke. Elnöke to­
vábbá az Adria tengeri hajózási társaságnak, a ma­
gyar földhitelintézetnek alapitó és igazgatósági tagja. A 
megyei tisztviselők nyugdíj-alapjának létesítése körül 
nagy érdemeket szerzett, s az országos kiállításon a 
pestmegyei lókiállitás is nagyrészben az ö fáradozásai­

nak köszöné sikerét. 1871-ben Jászberényben a Zagy­
vába esett két honvéd után minden habozás nélkül 
a vizbe veté magát, a saját élete koczkáztatásával 
megmenté életüket. E nemes tettéért ö felsége legma­
gasabb elismerésében részesült. Az udvar is több íz­
ben igénybe vette, s mint föajtónálló-helyettes, s mint 
helyettes föudvarmester működött. 1881-ben a Lipót- 
rend középkeresztjét, 1883-ban a, valóságos belső tit­
kos tanácso-jí méltóságot nyerte. Évek óta háznagya 
a főrendiháznak, tagja a felirati és több más bizott­
ságnak, a keresztények és zsidók közölt való házas­
ságról szóló törvényjavaslat tárgyalásánál a főispánok 
között másodmagával a javaslat ellen szavazott.

* A bányakerületi ág. hitv. ev. egyházkerület ez 
évi rendes közgyűlését ma délután tartott, elöértekez- 
leb vezette be. Áz elöértekezlet elolt az esperességek 
küldöttei hsztelegtek a kerület felügyelőjénél, Fabiny 
Teofil exminiszternél. A tisztelgőket Fabiny figyelmez­
tette, hogy a kerület most egy fontos ügy, a püspök­
választás előtt áll s azt a reményét fejezte ki, hogy 
e fontos kérdést az esperességek egyetértölf-g fogják 
megoldani. Az elöértekezlet az ág. ev. főgimnázium 
tanácstermében folyt le délután öt órakor Fabiny 
Teofil elnöklete alatt. Az elnöki megnyitó megemlé­
kezett ama nagy veszteségről, mely Szeberényi Gusz­
táv püspök halálával érte a kerületet. Bejelentette, 
hogy az elhunyt püspökért holnap 91 órakor gyász­
istentisztelet lesz a Deák-téri ág. ev. templomban s 
indítványozza, hogy a kerület azon testületileg vegyen 
részt. (Általános helyeslés.) Gyülekezési helyül a gim­
názium tanácstermét ajánlja s annak idejét (10 
órára tiizi ki. (Helyeslés.) Ezután áttér a kü­
szöbön levő püspökválasztásra s kívánatosnak tartja, 
hogy az uj püspök már vjévre hivata­
lát megkezdhesse. A püspökválasztás szavazá­
sára ezért szeretné november 2-ikát kitűzni, mely 
napon ez évben úgyis az egyház a reformáezio ünne­
pét üli. (Helyeslés.) Az elöértekezlet az elnök indít­
ványait elfogadja s ezután megállapítja a püspökvá­
lasztási intézkedését. Az elöértekezlet megállapodásait 
a holnapi közgyűlésen Ambrózy báró fogja előter­
jesztem. Ezután a felállítandó kér. leánynövclde ügyét 
hozták szóba. Podmaniczky Géza báró beje­
lenti, hogy a leánynöveldére, ha az Aszódon állit- 
tatik fel, családja részéröl 10,000 forintot ajánl 
fel. (Lelkes éljenzés.) Szóba jött az elöértekezle- 
ten az elkeresztelések ügye is. Zsilinszky Mihály fő­
ispán vetette fel, ki ez ügvben a békési esperesség 
indítványát terjesztette elő. Hosszasan fejtegeti a 
katholikus főpapoknak s általában a papság álláspont­
ját e kérdésben, mely ellentétben áll a fennálló tör­
vénynyel. Kiemeli a kormány magatartását, mely rész- 
rehajlatlanul jár el s ezért a békési esperesség amaz in­
dítványt terjeszti elő a holnapi közgyűlésen, hogy a kor­
mánynak e k-.rdésbení igazságos és részrehajlatlan 
magatartásáért a közgyűlés bizalmat szavazzon. (Zajos 
helyeslés.) Szóló maga részéröl pedig amaz inditvány- 
nyal áll elő, hzgy a kerület a zsinaton szintén sza­
vaztasson bizalmat. (Helyeslés.) Thebus János a zó­
lyomi esperesség nevében hasonló indítványt terjeszt 
elő. Ivánka Imre helyesli az indítványokat, csak arra 
kén az elöértekezletet, hogy az röviden adas­
sák elő. A holnapi közgyűlésen az e részbeni 
indítványok előterjesztésével az értekezlet Zsi 
linszky Mihályt bízta meg. Zsilinszky Mi­
hály vetett fel még egv indítványt, mely hosszas vi 
tára adott alkalmat. Figyelemre méltó reformterve­
zettel állott elő, s annak találta azt az értekezlet is.
A reform a ref. egyház püspökeire vonatkozik, kiknek 
vállairól le akarja venni azt a nagy terhet, mit a 
papi teendők elvégzése ad. Szerinte a püspök csak 
püspök legyen s ne egyszersmind gyülekezetének papja. 
Felsorolja, hogy a püspöknek, mint papnak mily sok teen­
dőt kell elvégezni. A püspöknek kell temetni, keresztelni, 
isteni tiszteletet tartani stb. Ez megakadályozza a 
püspököt^ abban, hogy egyházának méltó főpapja 
legyen. Nincs ideje, hogy kerülete egyházának éljen, 
s annak teendőit mint föpásztor elvégezhesse. Azért in­
dítványozza, hogy a holnapi kerületi közgyűlés mondja 
ki, hogy a püspök jövőre féloldalik az alól, hogy gyüleke­
zetének papja is legyen. A kérdéshez sokan szólották 
hozzá. Podmaniczky Géza báró, Szontagh Pál, 
Fabiny Teofil, Busbach Péter s mások felszólalá- 

ai után abban történt megállapodás, hogy a kérdés 
lanulmányozására a közgyűlés bizottságot küldjön ki, 
mely azt előkészítse a zsinatra. A kerület közgyűlése 
holnap délelőtt veszi kezdetét és holnapután fejezik 
be. Vasárnap délelőtt a gyámintézet tart ülést, melyet 
istentisztelet előz meg. A gyászbeszédet Sárkány 
Sámuel pilisi lelkész s püspökjelölt mondja, mely ün­
nepélyes zenével lesz egybekötve.

i* A temesvári g. keleti szerb püspöki szék betöl­
tése tárgyában Brankovics Gvögv szerb patnareha 
apunk egyik dolgozó társa előtt nagy fontosságú nyi­

latkozatot tett. A patriarcha ez alkalommal sajnálatát 
fejezte ki, hogy az utóbbi időben a napi sajtó révén 
a szerb egyházi ügyekről és különösen a temesvári 
püspökség betöltését illetőleg olyan hirek jöttek forga­

tó Táborozás.
y (A pilis-csabai napokból.)

Hallod a csengőt? A pesti omnibusz. Oh, hála 
az égnek, mar csak tizenkétszer halljuk. Mire tizen- 
harmadszor erre csilingel, oly boldogak leszünk, 
hogy no! Nem csereiünk a török szultánnal! Minő 
jó lesz ismét odabenn Pesten! El se tudom kép­
zelni azt az érzést: feküdni rendes tiszta ágyon, 
e.szenderedni hánykolodás nélkül, aludni édesen 
nyugodt, csöndes, zavartalan álmot, melyet se dob, 
se trombita nem zavar.

Ibj. sokszor zengett a nyáron ilyenformát Pilis- 
C-aba önkéntelen nyaraló szegény önkéntese! Es­
teliden, fönn a hegyoldalban, susogó fák alatt, 
1 anyait terülve bámultuk a levegő-eget. A nap pi- 
iii o koiongja lassan-lassan lejebb száll az égen, a 

órák nyomasztó hőségét hova-lovább el- 
I z! az alkonyt szellő. Kiveti a fényét estbajnal- 
csi.iugu, kisvártatva utána a többi. Csupa ragyogó 
!■' az augusztusi égbolt, távol világok jelző lám­
pásai néznek ala a nyüzsgő hangyabolyra.

Víg, eleven magyar bakák lakják most a tábort. 
Meg is látszik rajta. Esti 9 óráig, akármilyen nagy 
«Übung , volt aznap, talpon van mindenki. Sétál, 
jar-kel kettő-három összekapaszkodva a barakkok 
ku:olt a kavicsos utakon, dúdolja, döngicséli
a «hazai nótát,» akár csak a drága jó
Somogybán szokta. Ott a hegyeket járta föl 
egy csapat, kaposi bicsakkal frissen metszett fe­
nyőből a kezókben ; nevetve, kurjongatva — amúgy 
módjával, mert hisz meghallják a kantm előtt künn 
vacsoráló tiszt urak — térnek meg, hatalmas ver­
senyfutást hevenyészve a magasról. Csöndesebben 
beszélgetve halad el az ember mellett egy par 
«Barátom, és lefogy ám! 22 kis nap! Bará­
tom . . .» Ahá, ezek «hétbeliek», 1887-ben szedték 
h-1 a homyut, «megszoptatták» azóta számtalan­
szor forró verítékkel s mar csak a szeptember 
10 íkét várjak, hogy levessék a vállukról — örökre. 
Azaz csupán a ragondolás első örömittas percze 
nőm hagyja eszökbe jutni hogy csak a legköze­
lebb esó «rezervista» berukkolásig vagy a 
lan meg hamarabb beköszöntő — mozgósításig. 
Meri. a katonának a háborúra is kell gondolni. 
Alább a laposon telefont játszanak. A kifeszitett 
zsineg végein egy-egy szürke föstésü szép henge­
res badogedeny teszi a beszélő és hallgató csövet 
Külsőleg is igen csinos egy telefon. Honnan juthat 
ez a baka kezébe? Az bizony igen egyszerű. A 
, f;(1, nykék az olykor menázsiba kiosztott hús­
konzervek tartói. A beszelő és hallgató részen 
1iránt, meggyül egy egy csoport. Hallgatóz, figyel 
nyújtogatja közelebb a nyakát: mikor jön már a
Ui,rgH,,t, ang- N?gyot kaczaS fel- hogyha kiért- 
-e , biztatja a «pikszenflájs» bádogjának tartóját

f U abfV m‘uCl Vág)0n Vlssza- Hát Persze 
nem sima droton, hanem durva madzagon, megy a

lomba, melyek a valóságnak meg nem feleltek és csak 
kellemetlen félreértésekre szolgáltattak alkalmat. A pat- 
narcha ezután igy nyilatkozott : A temesvári püspöki 
megyét mindaddig magam fogom adminisztrálni, míg- 
egy oly püspökjelölttel nem fogunk rendelkezni, a fa 
hazafias erényei mellett, az állam hivatalos nyelvét is 
teljesen bírja, mert erre szükség van Temesváron e$ 
ezt a haza érdeke is megköveteli. Az pedig, hogv 
a temesvári püspöki megyét, a verseezi püspökre bíz­
tam volna, nem való, mert a püspöki helynók kine­
vezése nem tőlem, hanem a kormánytól függ! A szinu- 
dus megtartása ez idő szerint nem bír fontossággal, 
és így annak egybehivására nézve a patriarcha nem 
adhatott feiwlágosifásf.

* A dunántúli képviselők a dunántúli közműve­
lődési egylet kérdésében ma illést tartottak, melyen a 
visszalépő Bezerédj Viktor helyére Széli Kálmánt vá­
lasztották meg elnökké, ki a választást, elfogadta. A 
dunántúli közművelődési egyesület alakuló közgyűlése, 
f. é. november 20-ára tűzetett ki, melyre a dunántúli 
megyék és városok külön is meghivatnak, illetőleg 
felkéretnek, hogy küldöttség által képviseltessék ma­
gukat. A közgyűlést előkészítő, illetőleg az alapszabá­
lyokat szerkesztő bizottság elnökévé Széli Kálmánt, al- 
elnökké Beksics Gusztávot választotta meg. Tagjai : 
Fenyvessy Ferencz, Pulszky Károly, Nagv István, 
Hock János, Madarász József és Meszlénvi Lajos.

* Beregmegye ma tartott őszi közgyűlésén, mint 
beregszászi levelezőnk táviratban jelenti, Jobsztv 
Gyula alispánnak Szarka Tivadar volt szolgabiró le­
mondásával szemben bizalmat szavaztak.

* Arad, október 1. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A temesvári szerb püspöki szentszék kikül­
döttje az egyházi pénzek körül tapasztalt rendetlen­
ségek folytán fegyelmi eljárást indított a helybeli 
szerb plébános és kántortaniló ellen. A vizsgálat ve­
zetésével dr. DiniitrLcvics Szvetozár temesvári ügy­
véd, szentszéki tag lett megbízva.

KÜLFÖLD.
— okt. 1.

Crispi olasz miniszterelnök nyilatkozatairól, me­
lyeket távirataink ismertettek, szerfölött érdekes tu- 
dósitást közöl a Figaró St.-Cére nevű munkatársa. 
Miután előrebocsátja, hogy a Bismarckhoz rendkí­
vül hasonlító (csakhogy szemöldöktelen) Crispi milyen 
visszaadhatatlan, olaszos élénkséggel és sajátságos 
szökdelésekkel beszelt, a következőkben adja elő az 
olasz kormányelnók nyilatkozatait.

«Önök azt mondják, hogy Olaszország tönkre­
ment. Hja. nem is Francziaország ez! Olyan or­
szág ez, mely még csak harmincz eves s melyet 
úgy kellett megcsinálni. Ut, csatorna, vasút, semmi 
sem volt. Csupasz ország volt, fel kellett öltöztetni. 
Gondolhatja hát, hogy önökkel nem versenyezhe­
tünk . Önök mindig túlszárnyaltak, lábbal "tipor­
tak bennünket, a köztársaság alatt is, a császár­
ság alatt is, es most is úgy bánnak velünk, mint 
souveramek, nem pedig mint testvérek. Pedig jogunk 
van ahhoz, hogy nemzet legyünk.»

A Francziaországgal való kellemetlenségek elso­
rolása után igy foiytatá Crispi : «Igaz, hogy defi­
citünk van Még pedig 40 millió. De az= önöké 
700 millió. Ha az elődeim nem töröltek volna el 
az őrlési adót, mely évenkint 100 milliót hozott, 
akkor fölöslegünk volna. De majd helyreállítjuk az 
egyensúlyt. Az idén megtakarításokat fogunk tenni. 
Es ha önök azt mondják Francziaországban, hogv 
Olaszország agyon van terhelve adókkal, csalódnak. 
Három év óta, hogy a kormányon vagyok, egyetlen 
uj adót sem hoztunk be.»

— De hát a fegyverkezes ? kérdő a tudósitó.
«Szükséges, hogy teljesíteni tudjuk a kötelessé­

günket, ha megtámadnak bennünket. De meg ezt 
sem én csináltam. £n már megszavazva találtam a 
kereteket. Azokat aztán be kellett tölteni. Azóta 
nem csináltunk semmit. Nálunk nem úgy van, mint 
önöknél, a hol vita nélkül szavaznak meg rettentő 
javaslatokat. Önöknél, ha hazafiságról van szó, min­
denki egyetért. Nekem pedig ot napig kell tusakod- 
nőm egy zászlóalj-emelésért.»

— Nem gondolja-e, hogy a hármas szövetség .
«Ah, végre ! Ezt folyvást szememre vetik. Telje­

sen készen találtam. Francziaország és Ausztria 
ellen csinálták, melyek bennünket, akkor fenyege­
tek, az egyik északról, a másik nyugatról. Szövet­
keztünk az egyikkel, (ezen a részen tehat megszűnt

szó, azért a beszéd is ahoz való. Hát még a 
tromf!

Az utolsó barakk mellett széles mezöség terjesz­
kedik. Nagy rivalgás, eget verő víg hahota járja. 
Körbe sorakozva áll 20—30 ember, a legbelsők 
vagy nyolezan vízszintesen tartva fognak egy pok- 
róczot. Belemász a társaság egy vállalkozó tagja, a 
többi elszámlál: «egy, kettő, három !» És szerte 
kapáló tagokkal röppen 2—3 méterre légbe a baj- 
társ. Óriási tetszés. Minél magasabb a dobás, mi­
nél viczkándozóbb a röpülő alak, annál viharosabb. 
Lefelé estében meginten fölfogják.

A barakk tájékán csöndesebb a játék. Kilőtt vak- 
toltések rézhüvelyeibol állították kuglit. A hüvely a 
bábu, itt-ott összeszedett shrapnell-golyóbis vagy 
színes üveggolyó teszi a hajító szerszámot. Ki há­
nyat üt három dobásra? É körül forog csak . . , 
Hogy megsegít magán minden eszköz^ hozzávaló" 
nélkül a természetes józan ész hatalma!

Harmadnaponkint az uj «lágerben» játszik a 44-es 
banda. E.ipszise körül különösen élénk, hemzsegő 
a mozgás. Mint az éjjeli pillét a mécses lángja- 
lenye vonzza, húzza magához ellenállhatatlan, úgy 
gyűjti maga köré a muzsika csábos hatalma a 
természet fiait. Nincsen ott képzett fül, nincs osko­
lazott hallás, de bennök a széphez való egészsé­
ges érzék hamisítás nélkül.

Egész kis tábor a táborban ez a hallgatóság. Ki 
aldogalva lesi az apró dob pergését, kiülve — elfe- 
kuve a zóldelő gyepen a trombita, a fuvola bugá- 
sat. Ekkorig csak csöndes hallgató. Mikor aztán 
rázendul valami talpraesett magyar nóta, amolyan 
katonás és «snaidig», izeg-mozog az álló, fölugrik
ai a- u ’ fÜ aL teküvö’ ílde'> Pédzi mindjárt az 
első hangkor hisz ha nem is tudja hamarosan, 
melyik nóta készül, érzi a vére gyors megszökke- 
nesen, mily ismerős, mily rokoni hangok.

Somogy-, Tolna gyermekeit nem is hagyta híjá­
val a jo Albrecht-banda. Húzta válogatás nélkül 
jobban mondva fújta. Meg lehetett ismerni, hogv 
magyar nóta, az is elég, Beleszólt egy-egv harsány
«eljen» a környezd dombok valamelyikéről, újrá­
zás taps és az ismeretes melódiát gyönyörködve 
visszahangzó ének. Bí y oave
niiÍ!fan'ISSSan alábbhagy a daliás. Utolsót
pillant vissza a nap vörös szeme a «föld peremé- 
rol», homály borul alá mind az egész tájra. 

Csöndesül a tábor. Megharsan a fővárta kürtje

nenZkeserv£na mélán“hint? Czigány'baka> sze I kis kárpótlással a kiállott izzadásokért. Elvétve 
A Szád husongoan. akad egy-gy horvát, német az ezredben, ha az
A szazad egytol-egyig nyugszik. Naposok vir- ilyen párjára talál, rá is kezdik le»ott a »áidolást 

bolyong imitt-amott szinte hangzik de csak í mig közbe nem vág topLriÍíovfcs
szárnyánUJa? neM6“aetinelahr!kentä tti ,SZd Steían dörSede!mes hangon: «Hallgass, ott abba a 
a .hLiiiJL . h! ™a„'a,£ít”' rossz gmyito.1* - N“> Csalsz a,-

VESZEDELMES SZERSZÁM.

s ha ébren nincs, másnapa «lager inspekeziós o 
akkor «szóiul.»

Ötkor reggel «tagvak». Szájból a marokba egy 
kis kutviz, ráfenve az arezra, aztán jól van. «Elüti» 
a rukkolásra igy is. Sz' nem érdemes a mosako­
dás. így is, úgy is megizzad, beporzik az utón, sá 
ros lesz száraz időn is az ember. Toalett 
után seregestül tódul mind az egész nép 
ség a konyha pavillonja felé. Ott° kanalaz 
zák bele az isteni fekete kávét a bádo»

val a kitö­
rött nyelvee’l Hogy a rossz seb . . .»

•Jó katona minden egyes, tart magára, az ezred- 
jére, arra a buzér-piros parolira. «Keféld Jancsi, 
magyarosan ki az önkéntes urat, hadd jár’ 
jón az utczán, mint a hogy Albrecht-baká­
hoz illik!» — «Ejnye, ejnye önkéntes ur. 
inért nem huzza szorosabbra azt a nadrá­
got ? Nem czibil pantalló ez, hanem feszes 
magyar nadrág. Így ni !» «Hogv a . . , Azt a ko-

«csajká»-ba. Kerül hozzá némelyiknek tej is, néha I P°=ds körmü arkangyalát nékie !» Veti utána tré-
egy-egy zsemle s kész az úri írüstök. (Mikor meg 
jött a forró kánikula» napokra parancsban «zupa» 
helyett a kávé, majd, hogy meg nem ingott ősi 
hitelében a regi jó «bezupált», «zupäs» stb. kife 
jezés, a mi t. i. mindmegannyi azt teszi, önként
benn maradni bakáéknál 3 esztendőn túl __ köz-
megvetésére a szabadulást alig-alig váró többi le­
génységnek. «Bekávézott», «kávés», még se naivon 
pászol.) OJ

A ki marsol, «menel», annak raszt is dukál.

fásán, maga is jóízűen elmosolyodva.
Az «inspiezérung» alkalmával ő felségétől kapott 

dicséret még inkább rátartivá tévé az Albrecht- 
bakát. A rá következő «rosztag» reggelén az Írás­
tudóbbak kaszárnvaszerte olvasták föl az újságok­
ból. Mondja rá fennen a baka: «Mit is szót vóna 
máskép ő felsége !»

Mihelyest kiszivárgott, hogy Boszniába megy az 
ezred, mindjárt megszülettek a bosnvákemlegető

Megadódik. Lovasságiul várjuk a támadást ott lenn bucsuzó ^ótak- Ime> h°gy énekel az Albrecht-baka 
a laposruL Egy részünk a dombtetőn figyel a nagyja 1 Boszmarol:
irmon roito „ 1.^___ i .. .. 1

b,Zo„ «-Ä-*
galonna Nem szabad a zajgás, tilos a vig lárma
leüfdöSíír LT mee,tingl Padira, pázsitra le- 
Sről sinAiő d0 Z3jla 3D elbeszélgetőzve. Mesz-
Tn'akTot aztán X

Ä%pazrcw- y
Kilencz óra után csak a tiszti kantm ól mfg.

innen rajta «nider»-ez kényelmesen a gyöpös menedé­
ken. Nem jön az ellenség; várunk, várunk, de hiába 
varunk nagyra nö a «piczike raszt.» Neszit 
veszik a környékbeli svábok, ki egy üveg snap- 
szót, ki egy nagy kenyeret czepelve siet a baka­
nép közé. «Néni, van pálinka?» — «Van.» «Hát 
akkor igyék kee!» Általános kaczagás, a néni dü­
hösen ódalog odább. «Öreg, hogy az avval az 
egesz üveggel?» Nem felel rá a legtöbb. »Adok 

tlz, vasat!» Erre sincsen válasz. Tovább tré- 
tálóznak. Egy jó öreg aztán rámegyen a lenre 
«No szó ta hamz». Elkérik tőle a kis pohárkajatj
L?nbe vi maJ,CZárjáVal mérte a drága nedűt, 
aztan kikiáltják: «egy pohár egy vas!> Ki-
erul tíz pohár, meg még négy annak, a ki 

az öreget becsapta. Szomorúan nézi a pilis- 
szántói sváb, várva az üvegjét. Nagyot bámul a 
iu-ik pohárnál, mennyi van még benne . .. Uram 
isten, még most hozzá jón is a felesége. Jó, hogv 
nem válott cseréppé a fiaskó, úgy megforgott a 
nagy szemmértékü hitvesi fej körül. Attul fogva 
míndeniknek k6dve lett von' átaljába venni.

Ilyen és sok más tette kellemessé az önkéntes- 
xedest az Albrecht föherczegröl nevezett 44-es ez-
Iffn11' Csupa magyarság, csupa törül metszett 
eredeti faj az ember körül. Örökösen hallani hóna­
pokon keresztül azt a szép, hibátlan nyel- 
^!kazt. 3, romküan, épségében fónséges mon- 
da.^Mtst) tűzről pattant szólásokat, maga fölér'

«Az bajnétom markolatja ezüstből,
Most^ tekertem ki egy bosnyák kezéből, 
Vigyázzon is minden bosnyák magára.
Ne kerüljön Albrecbt-baka markába.
Ha lemegyek, rálépek a nyakára.

Bosnyaország köröskörül füstölög,
Ferencz József nagy ágyúja be dörög,
Zug az ágyú. ropognak'a fegyverek.
Mostan látszik, ki a somogyi gyerek.

Bosnyaország hegyesvölgyes határa.
Be sok kis lány átkot szórt már reája, 
Atkozott légy Bosnyaország örökre, ’
Csak még egyszer kijöhessek belőle.»

Azután meg igy:

«Megálljatok, megáfljatok budapesti lányok, 
Nem lesz többé, nem lesz többé 
Nektek vig órátok —
Nyitva lesz a csárdaajtó,
Muzsikálnak benne.
Hej, de elmennek az Aibrecht-bakak,
Kik mulattak benne ? >

A következő is Budapesttől búcsúzik:

«Budapest már kedves hely a bakának 
Ha emennek. a„ «íratják a lányok, 
ári. L^Pnek in*' és apraja:
Altirecht-baka nem jön már többé vissza.»

K->j D.

- REGÉNY. -
Irta: D. CH. és H. MURRAY.

Az ajtó nyílása mögött feketén tátongott a helyi­
ség; a boltos félreállott, s keze intésével szólította 
tel kísérőjét, hogy kerüljön belől.

— Majd csak ön után, monda Esden, me» foly­
vást méregetve jobb kezében a botot.

— Nagyon jól van. ügyvéd ur, mondá Gale, ki 
most belépett, s meggyujtott egv légszeszlámpat, 
mely lüstölt és serczegett. a mint a gyújtót oda­
tartotta.

Esden utánament s csomagoló papiros, olaj, rot­
hadt ta szagával telitett levegőben érezte magat. 
Három oldalt, a földtől fel egészen a menvezetig 
pofozok voltak, melyek papirosba göngyölt, gondo­
san átkötött nehéznek látszó csomagokkal voltak 
tele. Egv nagy mérőn, mely a bolti asztalon állott, 
öt-hat font súlyos szög hevert, mely leszorította az 
egyik serpenyőt, mig az üres serpenyő bele volt 
csavarodva a lanezba, Az asztal előtt a padlón 
különféle nagyságú, pontosan rendezett vasrudak. 
vésők, kalapácsok, fűrészek, fúrók hevertek, szóval 
minden, a mi vaskereskedésbe való. .

Az asztal mögött, a falba eresztve, zöldre mázolt 
pénzes szekrény állott.

Gale bezárta az ajtót s az ügyvéd a bolti asz­
talhoz támaszkodva, nyugodtan, de fürkészon tekintett 
rá, nem tudva, hogy mi fog történni, s csodál­
kozva is némileg azon, hogy egyedül van ilyen tár­
saságban. Gale, egy pillantást sem vetve vende­
gére, megkerülte az asztalt, ismét kezébe vette a 
kulcsait, kizárta a pénzes szekrényt s egv kis vas- 
ládikát vett ki belőle, melyet az asztalra "tett.

Azután egyre nagyobb félénkséggel es zavaro­
dottsággal nyitotta ki a ládikát is, és ót piszkos 
tizfontos bankjegyet vett ki belőle.

— Nem tudom, hogyan tegyem szóvá, Mr. Es 
den, mondá, Kipillantva, — de az ilyen magamféle 
közönséges embernek talán szabad így nyilvánítani 
a háladatosságát. . . .

És kemény, durva tenyeren éltbe tartotta a 
bankjegyeket.

No meg kell adni, hogy ön a maga nemeben 
nem épen rossz ficzkó, viszonzá Esden.

— Nagyon szépen köszönöm, mert feliem, hogy 
sértésnek találná venni, ha ilyet mondok, monda 
Gale, még folyvást ebbe tartva a bankjegyeket.

Esde az aszta! egy helyéről letörölte a vastag 
port, hogv odakönyökölhessen, s aztán azt mondá :

— No tudja, sértés is, meg nem is. Kérem, te­
gye el azt a pénzt. . . . Rögtön tegye eL ismétlő 
elesen, a mint látta, hogy Gale csalódottan bámul 
reá s még folyvást elibe tartja a bankjegyeket.

— Azt gondoltam, elfogadja, Mr. Esden.
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a veszély) hogy kikerüljük a veszedelmet a másik 
oldalról."Így cselekszik egy nagy nép. De én ezt 
nem csináltam Aztán meg nem is támadó ez a 
hármasság (cette triplice). Csakis védelmi. Biztosí­
tottuk magunknak a birtokainkat, ennyi az egész, 
francziaországot soha sem fogom én megtámadni.

— De ha Németország megtámadna?
, Ha akarná, megakadályoznám benne. De nem 

akarja. Lássa, en nagyon jól ismertem Bismarckot. 
Képzelje, 1868 óta! Békésebb volt ö akárkinél. 
Tudom, hogy nem akarta elvenni Elzászt. Hanem 
0tt voltak a tábornokok. Caprivi ugyanazt a poli­
tikát követi. Nem olyan erős, mint Bismarck, de 
okos, óvatos ember,»

— De mi Francziaországban azt hiszszük, hogy 
a hármas szövetség meg van újítva.

, Sem igaz. Csak 1892-ben jár le, s még nincs 
megújítva. Ej, ki is az az államférfi, a ki két éri 
távolságra lekötné magát ? Ej, kedves uram. hát 
tudni azt, hogy két év múlva hol lesznek a bará­
taink meg az ellenségeink

— Hisz-e exczelleneziád a háborúban ?
«Nem. nem . . . hacsak Francziaország valami 

eshiiit el nem követ. Mi nem fogunk megtámadni 
senkit. Az irredentizmus néhány fiatal emberünknek 
az eszelóssége. Kaphattunk volna 1866-ban többet 
K. A tábornokaink, az állatr.férfiaink hibákat kö­
vettek el. De én nem fogom koczkára tenni azt, a 
Inim van, egy kis határigazitásért akár Ausztria 
felé, akár másfelé. Ha önök nem akarták volna 
1870-ben a Rajnat, még most is bírnák Elzászt. 
Nekünk erős Francziaországru van szükségünk és 
én nem fogom engedni, hogy egy arasznyi terüle­
tet is elvegyenek tőle. Lássa, a mostani diplomáczia 
Dem olyan, mint az 1815-iki. Vagy igent, vagy 
nemet keli mondani, vagy pedig hallgatni kell. Én 
olyan vagyok, mint minden olasz : nem szeretek 
hallgatni. Valahányszor Francziaországról volt szó, 
mindannyiszor felszólaltam. Es ismét fel fogok szó­
lalni. mert szükségünk van egy erős Franczia- 
országra.»

— Hát II. Vilmos ?
«Az nem fog háborúzni. Ö a szocziális kérdésre 

adta masát. Nem mondom, hogy megoldja, de 
érdeklődik iránta. Jó fiú. Nem hiszem, hogy hábo­
rúzni fog.»

— Pedig mindenütt fegyverkeznek.
•Jól tudom. Ezek a fegyverkezések tönkre fogják 

tenni Európát Amerika javára. Ez a jövő problé­
mája, hacsak olyan államférfi nem akad, ki a le- 
fegyverzett javasolja.»

— Ez szép szerep volna önnek.
«Lehetetlen elkezdeni. Önök dominálják Európát, 

mely az önök csinyjétől fél. Ah, ha önök meg 
akarnák kezdeni, én felhasználnám a legcsekélyebb 
első lépést. De nehéz lesz. Mily szép szerep egy 
államférfira nézve' Addig is, legyen róla meggyő­
ződve, hogy mindent meg fogok tenni, a mi csak 
módomban var, hogy Francziaország és Olaszor­
szág egymással való viszonyát megjobbitsam.»

E beszélgetés után harmadnapra a tudósitó is­
mét fölkereste Crispit. ki ekkor az életét és viszon­
tagságait beszélte el neki, a többi közt azt is, hogy 
j>186Ö május 13-án aláírta azt a dekrétumot, mely 
Viktor Emánuelt Olaszország királyának kiáltotta 
kv-, s hozzátéve : «.Ezernyolczszázhatvanbau fiatal 
voltam.» Jóízű adomázgatás után Crispi még a kö­
vetkezőket mondá:

«Szűnjenek meg a félreértések. Legyünk testvé­
rek. Ismétlem, hogy a hármas szövetséget védelmi 
okokból kötöttük. Ha olvasná ön a szegény Mancini 
emlékiratait, meglátná, hogy Ausztria annak idején 
a várnégyszögre törekedett. S megvallom, hogy 
néha védni tudom magam előtt önöket Tuniszért. 
Cairoli szemét vetette Tuniszra. Értem, hogy Fran­
cziaországban azt mondták: «Hogy majd megelő­
zünk benneteket», Pedig szegény Cairoli messze 
állt ettől a gondolattól. Tuniszban huszonhatezer 
szicziiiai baka van. De hát végre is mindent rendbe 
lehet hozni. Fontos csupán, hogy nem kell rágal­
mazni a hatalmon ülő államférfiakat, sem a 
hazaiakat, sem a külföldieket. Mily kár, például, 
hogy önöknél Ferry semmivé lett, az erélyes, az 
értelmes Ferry. Rá épen oly dolgot fogtak, mint 
most rám. Latour azt teszi fel rólam, hogy kezem 
volt a ticinói ügyben. Ugyan mi közöm van nekem 
Ticinóhoz. A nemzetiségi kérdés haldoklik. A nem­
zetek közt nincs többé éles különbség. Minden 
ország határán szürke zóna van, hol a nemzetek

összekeveredtek. A nemzetiségi kérdés helyébe a 
társadalmi kérdés lépett, mely rövid idő múlva az 
egész világ kérdésé lesz.»

— Van-e Olaszországban szoczialismus?
— «Kevés, Lombardia nehány központján. De 

ott sincs annyira kifejlődve, mint Franczia­
országban , Angliában, vagy Németországban. 
A szoczializmust II. Vilmos keltette uj életre; 
épen ebben tér el programmja Bismarckétól. A 
kormányoknak módot kell találni, hogy jótékony- 
sági, biztosítási törvényekkel segítsenek a dolgon. 
Sok pénzre lesz szükség.»

— Melyet jobban föl lehetne használni, mint 
most a fegyverkezésre.

«De sehol sem tettek annyit a katonaság érdeké­
ben, mint önöknél, hol senki sem szól egy kukkot 
sem, ha a katonai törvényeket tárgyalják. Annyi 
hazafiság nincs sehol a világon, mint Francziaor­
szágban. Önök csudát müveitek. Freycinet sokat 
tett. Törvényébe bevitte az öreg Carnot népfölkelé­
sét. Én régebben is szerettem Francziaországot, most 
csodálom. Francziaország erősebb most, mint bármikor 
volt. Bismarck nem volt segítségére a monarkhiának, 
mert azt hitte, hogy a köztársaság mire sem megy. 
Csalódott. Egy köztársaság többet tehet, mint egy 
monarkhia. Azt nem mondhatják róla, hogy a dy- 
nasztiáért fog fegyvert. Most mindenki, kivétel 
nélkül, fél önöktől. S ha most a háború kitörne, 
isten tudja mi történnék. A köztársaság mindenre 
képes. Consíans nagyon értelmes, nagyon erélyes 
belügyminiszter. De ha én az ő példáját követném 
a választásoknál, huszonnégy óráig sem maradhat­
nék meg helyemen. Mondom, hogy önök nagyon 
erősek, nagyon félelmesek, s ezért nem félek én a 
háborútól. Legyünk testvérek. Kerüljük ki a vitát, 
a sértegetést Francziaország és Olaszország közt. 
Szűnjék meg az alattomos háború. Csillapítsuk le 
a szellemeket. Van módunk rá. Nem én csináltam 
meg a hármas szövetséget. Késem találtam. E hár­
mas szövetség nem lett megújítva. S e pillanatban 
nincs is oly államférfin, a ki megújítására gon­
dolna. Higyjeu ön nekem: Ha Francziaország nem 
mozdul, senki sem fog mozdulni.»

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a, kiknek előfizetésük m. hó végével lejárt, 
hogy ujubb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
ni élt áztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
hat hóra .............. . 10 frt

20 frtegesz evre _
egy hóra______ 1 frt 80 kr.
két hóra ... 3 frt 60 kr.
három hóra __5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
következő napokon is megjelen.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az "Ország-Világ» czimü legdíszesebb képes hetilapot 1Ö 
frt helyett 8 frtért. félévre 4 írtért,negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, czimének, lakhelyének és 
az utolsó postának tisztán olvasható lag kiírását 
kérjük, hogy a lap szétküldésében hiba ne tör­
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink legczélszerübben cselekszenek 

ha czimszalagjukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Áz esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak. az uj czim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által minden zavar vagy félreértés sokkal köny* 
nyebben elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskeméti-utcza 6. szám alá) küldendők.

Az ,,Egyetértés66 kiadó-hivatala.

ÚJDONSÁGOK.

— okt. 2.
Lapunk melléklete a következő közleménye­

ket tartalmazza: A pénzügyminiszter expozéja. 
Az 1891. évi állami költségvetés somrnázata. 
Az 1889. évi zárszámadások. Vállyi Arpácl be­
számolója. Táreza : A szerzetes násza.

— Személyi hireTc. A király tegnap Becs­
ben meglátogatta a «Hotel Imperiál»-ban Oszkár 
Gusztáv Adolf svéd trónörököst, a ki este elutazott 
Klagenfurtba. — Mária Valéria főherczegné tegnap 
Vécsey bárónő társaságában nagyobb sétát tett 
Wels környékén. — Fejérváry honvédelmi minisz­
ter, tegnap este Budapestről Bécsbe érkezett. — 
A walesi herczeg e hó 7-én az Ausztriában levő 
St.-Johannban meglátogatja báró Hirschet. — Hoyos 
gróf párisi nagykövetünk nejével együtt elutazott 
Parisból. Az október hónapot alkalmasint Bécsben

fogják tölteni. — Komis Mária grófnőnek a király 
szept. 27-én kelt kéziratával legteljesebb elismeré­
sét nyilvánította abból az alkalomból, hogy a 
grófnő Mária Valéria főherczegnő kamarai elöljárói 
tiszte alól felmentetett. — Desseuffy Sándor Csa­
nádi püspök a napokban Lúgoson meglátogatta Mi­
hályi Viktor gör. kath. püspököt. — Özvegy gr. 
Andrássy Gyuláné betegen fekszik Ikerváron. Ez a 
körülmény gátolja vejét, Batthyány grófot abban, 
hogy az aradi vértanuk emlékünnepélyére Aradra 
utazzék. Hétfőn visszaérkezik Győrbe a főispán, s 
mint rendesen, a győri benezések templomában 
hallgatja végig a vértanuk emlékére tartandó csen­
des misét.

— A király nevenapja. A budavári helyőrségi 
templomban október 4-én, szombaton délelőtt 10 
órakor a király nevenapján ünnepi istentisztelet lesz.
E napon az egyetemen szünetelnek az előadások.

— Az egyetemi tanács tisztelgése. Gr. Szápáry 
Gyula miniszterelnöknél Schulek Vilmos rektor veze­
tése alatt ma tisztelgett az egyetemi tanács. A rektor 
rövid üdvözlő beszédére a miniszterelnök kijelentette, 
hogy az egyetemre mindig kiváló gondja lesz. A kül­
döttség egy félórát töltött a miniszterelnöknél.

— Honvédek lőszertára. A Szegeden állomá­
sozó honvédségnek nemsokára lesz alkalmas löszertári 
épületök. A honvédelmi minisztérium már tudatta a 
szegedi hatósággal, hogy a honvédségi löszertár ter­
veit, úgy a mint azokat a vegyes bizottság megálla­
pította, jóváhagyta, de azzal a kikötéssel, hogy a lő­
szertár különálló épület legyen és lehetőleg a közös 
hadsereg lőszertárának közelében építtessék föl. Ere­
detileg úgy volt tervezve, hogy a honvédség lőszertára 
a közös hadsereg löszertáráva! összeépittessék.

— Munkácsy Mihály itthon. Pozsonyból 
sürgönyzi tudósítónk, hogy Munkácsy Mihály fogad­
tatása iránt reggeltől általános az érdeklődés az 
egész városban. A helybeli magyar lap ünnepi szá­
mot adott. A német lapok vezérczikkben dicsőítik 
a mestert. A fél hat órai vonathoz nagy számú 
közönség ment ki. Munkácsyékkal együtt szállt ki 
a vonatról Izabella főherczegnő, ki Becsből jött és 
nagy érdeklődéssel nézte a mester ünnepélyes fo­
gadtatását. A város nevében Dröxler Gusztáv pol­
gármester mondott talpraesett beszédet, örvendezé­
sének adott kifejezést azért a kitüntetésért, mely a 
várost érte és óhajtotta, hogy nejével együtt kelle­
mesen töltsék ittlétük alatt az időt. Munkácsy meg- 
hatottan mondott köszönetét, boldognak érezvén 
magát, hogy hazai levegőt szívhat. A Toldy-kör vá­
lasztmánya nevében dr. Vutkovich elnök pompás bok­
rétát nyújtott át Munkácsynénak. Nagy számmal jelen­
tek megapolgári kaszinó tagjai elnökükkel Neisziedler 
Károly orsz. képviselővel élükön. A közönség zajos 
éljenekkel fogadta az utczákon a mestert. Egész 
kocsisor kisérte Korbay Ferencz lakására, hol a 
háziasszony Korbayné, Ravasz Ilona végezte a be­
mutatásokat. Neisziedler Károly képviselő a polgári 
kaszinó nevében mondott üdvözlő beszédet és a 
mestert nejével együtt meghívta a kaszinó esté­
lyére. — Munkácsy nejével Korbavéktól behajta­
tott a városba s megtekintette azt. A Palugyay 
vendéglőben van szállva a mester, nyolez órakor 
nejével együtt látogatást tett Korbayéknál. Az 
egész épület és környéke fényesen ki van világítva; 
az udvarban és a kertben transparentek, lampio­
nok világítanak. Munkácsyt a palotába érkezése­
kor az öszzegyült tömeg zajos éljenekkel üdvözölte. 
A városi dalegylet az udvaron a Hymnust éne­
kelte, utána pedig Korbay uj szerzeményét a «Ma­
gyar vagyok» czimü dalt. Munkácsyék az erkély­
ről hallgatták az éneket, mely után a dalegylet 
küldöttsége tisztelgett, melynek egyik tagja Wei- 
nert lelkes beszédben üdvözölte Munkácsyt, 
a mire a mester mindegyikkel kezet fogott, 
Ezt házi hangverseny követte, melyen jelen volt 
idősb Korbayné, Samarjay Károly kir. tanácsos, dr. 
Pávay nejével, Révffy jogakadémiai tanár, művésznő 
leányával, Jäger ezredesné két leányával, üdvarnoky 
nővérek, dr. Ortvay, Chelard Raoul, dr. Prém Jó­
zsef. Nagy érdeklődéssel hallgatták Munkácsy remek 
fütyülését; pompás népdalokat adott elő Korbay 
zoiigorakisérete mellett. Kitűnő művésznőnk holnap 
pénleken délben érkezik meg Budapestre. Valószí­
nűleg csak szombaton marad még itten s vasár­
nap Aradra fog utazni, a hol a vértanuk szoborle­
leplezésénél szintén részt fog venni. — A szinész- 
kiállitás rendező bizottsága meghívta Munkácsy Mi­
hályt, hogy látogassa meg a színészet! kiállítást. E

meghívásra ma a kitűnő művész táviratilag felelt s 
megígérte, hogy Budapesten tartózkodása alatt a 
kiállilásí okvetlenül meg fogja tekinteni. Este 9 
órakor Pozsony város kocsiján meghívó küldöttség 
vitte 'el Munkácsyékat a kaszinóba, melynek ter­
meit ez estére pazar fénynyel díszítették fel. A 
város legelőkelőbb közönsége gyűlt ott össze. A 
vendégek belépésekor szűnni nem akaró éljenzés 
hangzott fel. Jelen voltak : Dröxler polgármester, 
Hempa alispán, Neisziedler orsz. képviselő nejével, 
Kramolin államügyész nejével, dr. Henka kórházi 
igazgató, Bacsák Pál, dr, Ortvay, dr. Pávay nejé­
vel, Pisztory Bódog, Kutschera főkapitány, Simonyi 
Gyula nejével, II iedeman tankerületi főigazgató, 
Samarjay Károly kir. tanácsos, Batka János, Frko- 
vics Sándor, dr. Barts, Pulseky Garibaldi, Lo- 
nyomj József Mihály keresked. kamarai el­
nök, Rumlik tanácsos, Simonyi Iván, dr. Ko­
rács György nejével stb. Mikor az étterembe 
értek, Darázs Miksa székesfehérvári zenekara rá­
húzta a Rákóczyt, utána Kölcsey Hymnusát, me­
lyet az egész társaság állva hallgatott végig. Az 
asztalfőn Munkácsy és a Korbay pár foglaltak he­
lyet. A mester a vaskorona-rend, a franczia be­
csület-rend nagykeresztjének jelvényeit viselte. Az 
étlapot Munkácsy és Munkácsyné arczképei dí­
szítették, aranyszínű paletával. A felköszön­
tők sorát Neisziedler kezdte meg, ki lelke­
sen, meghatva ecsetelte Munkácsy nagy érde­
meit, melyeket külföldön a magyar nemzet dicsősé­
gére szerzett. Utána Samarjay Károly a Korbay 
párt, Dröxler polgármester újólag Munkácsyt és 
nejét éltették. Mély csend állott be, mikor Munká­
csy fölállott s poharát Pozsony városára ürítette, 
mely mint első állomás mindjárt igaz magyar sze­
retettel fogadta a hazájába visszatértet. Kramolin 
ügyvéd Munkácsyt mint hazának hü fiát köszön­
tötte föl. A lakomát táncz követte.

— Boszniából hazatérő katonák. A Mollináry, 
38-ik gyalogezred 3-ik zászlóalja Boszniából e hó 
17-én Budapestre érkezett és véglegesen itt marad. A 
zászlóalj négy évet töltött Boszniában s annak több 
részében állomásozott, igy Maglajban, Bileken és Sto- 
acon. A hazatérőket nagy örömmel várják ismerőseik, 
az ezred pedig ünnepélyesen fogja őket fogadni. Ezzel 
kapcsolatban arról is értesülünk, hogy a 44-ik gya- 
logsorezred október közepe táján Novi-Bazárba megy 
állomásra s ott átveszi a plevljei, jabukai meg a 
svetatroicai helyőrségi szolgálatot a 23-ik gyalogez­
redtől, mely azután Budapestre jön s itt a nyuí-ka- 
szárnyában lesz elszállásolva. A 23-ik ezred, mely 
csupa bácskai fiukból áll, már e hó végén nálunk lesz.

— Tűzijáték a mentők javára. A budapesti 
önkéntes mentők nagyban készülnek az érdekes tűzi­
játékhoz, melyet az egyesület folyó hó 5-én ugv a 
saját, mint a tokaji tüzkárosuitak javára fog rendezni- 
A mentő egyesület igazgatósága, hogy a jövedelem 
nagyobb legyen az iskolák igazgatóit, valamint a kö­
rök és egyletek elnökeit is felkéri, hogy a jótékony- 
czél iránti tekintetből növendékeit, illetőleg a kör ta­
gokat a tűzijátéknál való minél tömegesebb megjele­
nésre felhívni szíveskedjenek. A tűzijátékra páholyjegyek 
3 írtjával, I-sö rendit ülőhelyek pedig 1 írtjával mától 
fogva előreválthatok a mentőegyésiilet markó-utezai 
központi állomásán.

— Önkéntesek vizsgái. Vidékről a következő tu­
dósítások szólnak a vidéken szolgáló önkéntesek vizs­
gáinak eredményéről : Kolozsváron az 51. ezred 25 
vizsgázója közül megbukott 8. — Székesfehérvárott 
a 69. Jellasics-ezred önkéntesei közül 20 sikerrel tette 
le a vizsgát, 4 pedig elbukott. — A Nagyváradon 
szolgált 116 egyéves önkéntes közül 100 tette le si­
kerrel a tiszti vizsgát, 16 megbukott. — Nagyon ked­
vezőtlen eredménynyel értek véget a komáromi tiszti­
vizsgák. A jelentkezetteknek csak 66 százaléka nyert 
képesítést. — Szegedről Írják: A szegedi önkéntes 
iskola 29 hallgatója közül, mint tudva van, 25 telje­
sen megfelelt a követelményeknek. Három a második 
évi szolgálatra utasittatott s még egy önkényt es, a ki 
előzetesen visszalépett s tényleg nem is vett részt a 
vizsgálaton. Hir szerint azonban ezek, ha a hadtest- 
parancsnokságtól az ide vonatkozó rendelkezés meg­
történik. szabadságoltatni fognak s igy nem lesznek a 
gyötrelmes második évi szolgálatra kényszerítve.

— A honvédujonezok behívása. A honvédujon- 
ezok behívása a «F. Szemle» szerint ezentúl más idő­
ben fog történni, mint eddig. Az idézett lap azt Írja, 
hogy felsőbb rendelet szerint ezentúl a honvéd gya­
logsági ujonezok behívása nem októberben, hanem 
évenkint múrczius elsején történik, mig a lovassági 
ujonezok egyik fele október 15-én, a másik fele a kö­
vetkező év május elsején fog kiképeztetés czéljából

beidéztetni. A póttartalékosok behivási ideje is válto­
zást szenved, amennyiben a póttartalékosok kiképez- 
tetése október 6-án veszi kezdetét. Legközelebb azon­
ban kivételesen csak a jövő év márczius elsején fog­
nak a póttartalékosok kiképeztetés czéljából beidéz­
tetni.

— A költő nővére. Heine húga Emiden Sarolta 
asszony e hó 18-án tölti be kuenezvenedik évét. 
Az agg nö korához képest még igen életerős s külö­
nösen csodálatra méltó kedélyének s szellemének ru- 
gékonysága. Hamburgban lakik sz Esplanadeon egyet­
len fiával Embden Lajos báróval. Nagy tisztelettel és 
örömmel emlékezik meg királynénk látogatásáról, ki 
két órát időzött nála. Kegyelettel mutogatja a királyné 
arezképét, melyet ajándékba kapott tőle, s melyet 
nagy kegyelettel őriz, Heine anyján kívül csak vele 
levelezett rendesen, e levelek nem is láttak napvilá­
got. Heinenak kiadatlan kéziratai, melyeket a nagy 
német kö/tö anyjának adott át 1842-ben, elégtek. A 
tiszteletre miitó matróna nagy megelégedéssel emle­
geti, hogy bátyjának müvei oly nagyon el vannak ter­
jedve. «Ez a legszebb emlék Heinenek» mondogatja 
rendesen, mikor a még fül nem állított Heine szobrá­
ról beszélnek előtte.

— Gyűjtés id. Bácz Pál síremlékére. Az öreg 
Rácz Palira bizonyosan jól emlékeznek mindazok, a 
kik valaha játszani hallották. Olyan czigány volt ő, 
kire méltán büszkék a czigányprimásságban való 
utódai. Mióta meghalt nincs több prímás, a ki olyan 
általános népszerűségnek örvendene, mint annak ide­
jén ő örvendhetett. Kegyelettel is mondja ki a nevét 
minden muzsikus ezigánya az országnak s ennek a 
kegyeletnek azzal akarnak most komoly kifejezést 
adni, hogy gyűjtést rendeznek egy szép síremlékre, 
melyet ez évi november 11-én fognak az elhunyt pri" 
más sírján felállít tani. Az adakozásra az ország leg­
jobb bandái kérik a közönséget. A hozzánk beküldött 
gyüjtő-iven a következő bandavezetök szerepelnek, 
mint gyüjtésrendezök, úgymint: Benc-zi Gyula Nyír gy- 
liáza, Salamon János Kolozsvárt, Pongrácz Lajos 
Kolozsvárt, Magyari testvérek Debreczen, Rácz Ká­
roly Debreczen, Hamza Miska Nagy-Várad, Pocsi Laczi 
Nagy-Várad, Lajos Tóni Beszterczebánya, Rácz Jani 
Kassa, Rácz Gyula Kassa, Bankó Ernesz Rimaszombat, 
Rácz Rudi Losoncz, Fehér Poidi Szeged, Balogh 
András Kecskemét, Mányi Lajos Ujhelv, Lányi Gyula 
Ungvár, Lakatos Sándor Léva, Oláh Sándor Pozsony, 
Bunkó Vincze Szatmár, Fátyol Lajos Nagykároly, 
Kiss Lukács Máramarossziget, Radios Lajos Mískolcz, 
Náczi primás Orosháza, Palócz Kálmán Rimaszombat 
Munezi Lajos Sopron, Piros József Szabadka. Herzun- 
berger Sándor Zombor. Kiss József Arad, Garai 
Ferencz Szegszárd, Vörös Jancsi Gyűr, Farkas Adi 
Győr, Lakatos Ferdi Komárom. A gyűjtések eredmé­
nyét itj. Rácz Pál és családja az «Egyetértés»-ben 
fogja közzétenni.

— Lányban álló községek. Még elgondolni 
is borzalmas volt, hogy a mai száraz viharban va­
lahol tűz támadjon s ime két helyről is kaptunk 
hirt tűzvészről. Természetesen mindkét hir végrom­
lását jelenti annak a községnek, a melynek vesze­
delméről szól Kistelekről távúja tudósítónk, hogy 
a városka lángokban áll. A szegedi tűzoltóságot 
táviratilag hívták segítségül s azok ku.ünvonaton el 
is mentek. A lakosság a mezőre költözködik. A 
kétségbeesés leirhatlan. A tűz a szélviharban a vá­
ros közepén keletkezett estefelé a főutezán. Az 
elöljáróság éjjel csendőrökért sürgönyzött. Huszon- 
nyolcz csendőr utazott el Szegedről Némav őrmes­
ter vezetése mellett éjfélkor a személyvonattal, az 
esetleges rablásokat megakadályozni. Esti tiz óra­
kor lokalizálták a tüzet. A tűzoltóság egész éjjel 
dolgozik. A másik elpusztult község Zomi.or kö­
zelében van s a neve Kapuseina. Mint nekünk 
táviratozzák, a tűz délután keletkezett s estig 20(1 
házat elhamvasztott. A zombori tűzoltók kimentek 
de az óriási szélvész lehetetlenné tette a mentést 
Az egész falu elhamvadt.

— Erdőégések. Acsuva községben az úgynevezett 
JJdnrt-hegyen meggyuladt az erdő. A csendörség 
kényszeritette a községi lakosokat az oltásra, de en­
nek kevés foganatja volt, mert a hegyre nem lehe­
tett vizet felvinni. Az erdő talán most is ég. Őröket 
állítottak mellé, nehogy a parazsat a községbe vigye 
a szél. — Kovaszinczen is el volt terjedve a bír 
hogy ég a kincstári erdő, azonban az a hir alaptalan 
volt. A világosi ült-kovács-hegyen gyűlt ki az erdő, 
a kovaszinczi kincstári erdő közelében, de a tüzel 
hamar eloltották.

— Úgy ? Azt gondolta ? viszonzá Esden mér­
gesen.

Nagyon jól tudta magában az ügyvéd, hogy e 
miatt bizony nem kellett volna mérgesnek lennie, 
ha nem érezte volna magában azt a kisértést, mely 
pénz elfogadására sarkallta. Természetesen teljes 
lehetetlen volt elfogadni, de soha sem tudta volna 
meg senki, és ő olyan nagy szorultságban volt.

— Bocsánatot kérek, mentegetőzött Gale, rögtön 
visszahúzva a bankjegyeket, — de hát nem tud­
tam, hogy gentleman ember hogyan gondolkozik 
ilyesmiről.

Esden kellemetlen érzéssel nézte, hogy a bank­
jegyek mint térnek vissza előbbi helyükre. Félig- 
meddig bánta is már, hogy olyan határozottan 
nyilatkozott az imént. Hogy is tudott ö olyan sza­
már lenni, hogy ütvén fontot eldobott ?

Gale úgy tett. mintha rakosgatna az asztalon, 
valamivel lejebb csavarta a hangosan zugó lég- 
szeszlángot s azután Esdenre pillantott, ki még 
folyvást az asztalra könyökölve habozni látszott.

— Nagyon kérem, kezdé ismét a szerszám- 
c ináló, — ne higyje, hogy azért erőltettem ide, hogy 
megsértsem. Úgy hallottam, hogy sokszor történt 
már ilyen, és egészen máskép néztem a dolgot.

— Az meglehet, viszonzá Esden, — hiszen az 
istennek sokféle teremtése van.

Gale nyomasztónak kezdte érezni e nemes gent­
leman jelenlétét s folyvást az asztalon heverő szer­
számokkal bíbelődött.

— Ön jobb ember, semmint gondoltam, jelenté 
ki jóakaratulag az ügyvéd; — megengedem, hogy 
eleinte kissé kellemetlenül érintett a dolog, de be­
látom, hegy ön csak jót akart és igazán háladatos 
kívánt lenni.

— Az is vagyok, mondá Gale alázatos hangon.
— No jó. folytatá Esden hirtelen élénkséggel, — 

hát hadd tegyem próbára a háladatosságát.
— Csak tessék. Mr. Esden, — nagyon szívesen.
— Szép, mondá Esden, az ő szellemes, rábe­

szélő mosolyával. — Hiszen ön érti kissé ezt a 
mesterséget, ugyebár ? A tudás hatalom! Én ügy­
véd vagyok, még pedig kriminálista, és valamikor 
nagyon hasznos lehetne rám nézve, ha tudnám azt, 
a mit ön nekem mondhat.

A szerszám-csináló nagyonis öntudatosan becsü­
letes képet vágott.

— Az én szakmámban a legtisztességesebb keres­
kedő is ki van annak téve, hogy rossz emberekkel 
kénytelen üzleteket kötni.

— Természetesen, folytatá Esden az előbbi mo- 
solvlyal. — de hát mondja el nekem azt, a mit 
az ön szakmájában a legtisztességesebb üzletem­
bernek is tudnia szabad.

Gale habozott.
— Például, a mi a betöréshez való eszközüket 

illeti, tévé hozzá bátorítóan az ügyvéd.
— Tulajdonkénen, viszonzá a becsületes üzlet­

ember, — nincsenek is külön betörő-szerszámok, 
de nincs a vasas-boltban egyetlen szerszám sem, a 
mit a betörő a maga munkájához ne használhatna. 
Itt ez a pergő-fúró, ez az ércz-véső, meg minden­
féle feszitő-vasak a Lord-Mayortól a Jakaboeskáig. 
Tetszik tudni, a Lord-Mayor ez a hosszú feszitő 
szerszám, a mivel vas-szekrényeket szokás feltörni, 
a Jakabocska pedig ez a kis zsebbevaló feszitővas. 
Mindezeket a szerszámokat mindennap használják 
a legbecsületesebb munkára; de ha valaki épen 
betörő s módjában van, hát valamivel finomabbat 
szerez, mint a közönséges munkás.

— Talán büszkeségből9 kérdé az ügyvéd.
— Olykor talán abból is, de általában csak 

gyakorlati szükségből, mert a betörés természete­
sen fontosabb, mint más közönséges munka. Mert 
annak gyorsan és zajtalanul kell történni. Bejön 
például egy ember s vesz egy kalapácsot ... te­
szem: kurta nyelüt és nehéz fejüt, a milyenre tíz- 
tizenötféle mesterembernek is szüksége vari. Ha 
éjszakai munkára akarja használni, akkor vastag 
bőrrel vonatja be, valamint a vésője fokát is, és 
mielőtt munkához lát, a bőrt két-három órára 
vízbe áztatja, úgy hogy alig hallatszik, mikor a 
szerszámaival dolgozik. Némelykor valamennyi szer- 
számjok be van vonva bőrrel, hogy ne csörömpöl­
jenek, s ha feszitő vasuk nagyon hosszúak ahhoz, 
hogy egy középszerű úti táskában elférjenek, ak­
kor több darabból csináltatják, a mik aztán 
hosszú csavarokkal összerakhatok s olyan szorosan 
egymáshoz illenek, hogy még a levegő sem fér kö­
zéjük . . . Nini, kiáltott föl Gale néni szünet után, 
— most jut eszembe, hogy ilyen szerszámot pár 
pillanat múlva meg is mutathatok, ha ügyvéd ur 
szives lenne, megvárni.

Kiszaladt a boltból s csakhamar visszatért, ke­
zében egy bőrrel bevont kis feszitővassal, melynek 
a két fedetlen vége úgy csillogott a lámpa fényé­
ben, mint a csiszolt ezüst; az egyik, mint a szeg- 
huzó kalapács, meg volt görbítve és behasitva, a 
másik pedig lapos és éles volt, mint borotva.

— Valóságos csoda, hogy ilyen szerszám van a 
birtokomban, magyarázá Gale. — Mindjárt el is 
mondom, hogyan jutottam hozzá. Valami hat-hét 
hónappal ezelőtt egy jól öltözött, tisztességes 
külsejű úriember jött be a boltomba s egy 
egész fölszerelést rendelt meg — mindenféle 
nagyságú feszi tővasakat s két-három más szer­
számot, melyeket a legfinomabb aczélból s pon­
tosan az ő utasításai szerint kellett készíteni. 
Nagyon nyílt és beszédes ember volt s elmondta 
nekem, hogy milyen nagy kedve telik az esztergá­
lyos és asztalos-munkákban. '.Három esztendőre 
volt szükségem, mig a házam elkészült, de pinezé- * 
tői padlásig nincs is benne semmi, a mit ne magam 
csináltam volna,» azt mondja. Ez természetesen 
nem valami nagyon szokatlan dolog, mert sok 
ember van, a ki unatkozik s ily módon tölti el az

idejét. De én mégis csodáltam, hogy mire kell neki 
az a sok feszitővas s miért akarja, hogy bőrrel 
legyenek borítva, mint ez is, ni. Hanem hát nekem 
semmi közöm sem volt hozzá; elvállaltam a meg­
rendelést, ő pedig itt hagyott, előlegül két fontot, s 
azzal elment. Azóta hírét sem hallottam.

S nem vitte el a szerszámokat ? kérdé Esden.
— Nem. Ez is azok közül való, s ha egész 

London városában egyáltalában van betörő-szer­
szám, ez mindenesetre az. Remek munka is, és ha 
nincs rajta a bőrhuzat, fogadni mernék akármibe, 
hogy senki sem találná meg. hol van összerakva, 
még ön sem. Mr. Esden! Kérem, nézze csak . , .

S a gyakorlott mechanikus biztos ügyességével 
olyan gyorsan szedte szét a feszitő-vasat, mintha 
csak ketté esett volna a kezében.

— Nézze, folytatá, s mutatta az ügyvédnek a 
csavart, — ez úgy egymásba fogózik, mint az óra­
kerék, s a milyen vékony, még sincs egész Lon­
donban olyan ajtó, a mely tüstént föl ne pattanna, 
ha csak akkora hasadékot talált is rajta az ember, 
hogy ennek a horognak a végét beledughassa.

Mr. Gale a keze-munkája dicséretében kissé tűzbe 
hozta magát, s az ujjai, melyek sovány-ember lé­
tére igen keményeknek és erőseknek látszottak, ön­
kéntelenül hatalmas fogással feszültek rá a vasra, 
mialatt a használata módját magyarázta.

De csaknem ugyanabban a pillanatban észrevette 
az ügyvéd ajkán játszadozó szellemes mosolyt, s 
hirtelen megállóit.

— Betöréssel gyanúsított emberre nézve kényes 
do’og, hogy ilyesmi van a házában, ugyebár ? 
kérdé Esden.

— Biz az igaz, Mr. Esden, mondá Gale, kissé 
túlzott őszintességgel, — nagyon kényes dolog. De 
a legkülönösebb az, hogy a rendőrség ezt a szer­
számot nem találta meg, habár ismételten tartottak 
nálam házmotozást, mikor bekísértek, meg azután 
is. Jó isten, ha megtalálták volna 1

Hirtelen ijedelme, a mint ezt elgondolta, elég 
természetesnek látszott, s ismét megtörölte homlo­
kát zsebkendőjével.

— A gondviselés megsegíti az ártatlanokat. Mr-' 
Esden. — Ez a szerszám ott hevert a többi por­
téka közt s könnyen meg lehetett volna találni, 
és mégis kikerülte a figyelmüket. Isten ujja volt ez, 
Mr. Esden, igen, igen, isten ujja!

Esden, még egyre mosolyogva forgatta kezében 
a két vasat, nézegette a legnagyobb ^érdeklődéssel 
s csavarta aztán össze.

— Az ám, mondá végre, — takarosán van dol­
gozva.

— Eszembe jutott valami. Mr. Esden, szólt Gale, 
s rábeszélő mosolylyal hajolt át az asztalon. - A 
pánt nem akarta elfogadni . . . bocsásson meg, 
hogy még egyszer említem az ügyetlenségemet...

nem fogadná el egy háladatos klienstől emlékül ezt 
a szerszámot ?

— Ezt ? kérdé Esden, komikus meglepetéssel 
emelve föl a feszitővasat.

— Miért ne 0 Akárkinek bizony oda nem kínál­
nám, de egy olyan úriembernek a kezében, mint 
ön. . . . Aztán meg nincs semmi értéke, vagy leg­
alább nagyon csekély ; nem kell hát röstelnie, hogy 
elfogadja egy szegény ember kezéből, a ki önnek 
nagyon le van kötelezve.

— De hát mit csináljak én vele ? kérdé Esden.
— Persze hogy semmi hasznát sem veheti, de 

mégis érdekes holmi, már mint az összefüggésnél 
fogva. Aztán meg kitűnő anyag és igazi remekmű, 
ha ilyesmit a saját munkájáról el szabad az em­
bernek mondania. Fogadja el, Mr. Esden, én sem­
mire se használhatom, sőt veszedelmes is rám 
nézve: már pedig sok esztendő mulhatik el, mig 
vevő akad rá. Könnyen elviheti az oldalzsebében 
is — igy ni. . . .

Szétszedte s odatartotta az ügyvédnek a két 
darabot.

— Kérem, tartsa meg emlékbe.
— No hát miért ne? viszonzá Esden nevetve.

II.
A következő nap délutánján Esden ingujjban ült 

a lakásán s nem nagy megelégedéssel tartott szem­
lét anyagi körülményei fölött. Neki az volt a szo­
kása, hogy ha rosszul folyt a sorja, nem akart 
ügyet vetni rá. Rózsás színben szeretett látni min­
dent s mindig azon iparkodott, hogy az árnyolda­
lakat észre ne vegye.

E pillanatban is nagyon borúsak voltak a kilá­
tásai, s igy csakhamar beleunt az elmélkedésbe.

— Még búskomorságba esem, ha ki nem rán­
tom magamat, mondá fennszóval. — El kell men­
nem, hogy beszélhessek valakivel.

(Folytatása következik.)

r-ü Amerika verebei. Amerikának van egy 
európai bevándoroltja, mely semmiképen nem akar 
leszokni európai ősi szokásairól, megőrzi azokat 
híven s ezért maga ellen tőszitette egész Éjszak- 
Amerikát. English Sparrow a neve. így hívja a 
yankee a verebet, melyet Angliából vittek Ameri­
kába, mint a kártékony bogarak és hernyók pusz­
títóját. Egészen sajátságos, hogy mily ellenszenvvel 
viseltetnek mdst Amerikában a verebek iránt, pe­
dig valószínűleg ott sem pusztít több gabonát, ku- 
koriczát, cseresznyét, mint nálunk. Irtó háborút 
folytatnak az angol madár ellen s ebbe a kormány 
is beleavatkozott már, gazdákhoz és egyéb szakér­
tőkhöz fordulván, hogy nyilatkozzanak a verebek­
ről. És zug minden oldalról a vészkiáltás: ki kell

irtani. Barrows B. Walter pedig vastag könyvet ir 
a veréb kérdésről: «The English Sparrow (Passei 
demesticus) in North-America czimen. Ebben benne 
van aztán minden az átkozott madárról, a mit illő 
tudni, hogy kitekerjék a nyakát. Épen negyven éve 
hogy a veréb bevándorolt Amerikába, a hol a leg­
jobb hírek szárnyaltak róla. Úgy festették le. mint 
a gazdaság kiegészítőit, a legvidámabb és legbarát­
ságosabb madarakat, melyek az emberek nélkül 
meg sem élhetnének. 1850-ben nyolez pár verebet 
hoztak Angliából Brooklynba, a hol kitünően érez­
ték magukat. Aztán hoztak többet és többet. 
Veréb-egyesületek alakultak, melyek pelyhes te­
nyésztő-intézeteket szerveztek, ódákat írattak és verses 
figyelmeztetéseket intéztek egész Amerikához, hogy 
a szürke, fakó és csiripelő madarat ne bántsák 
A kormány rendeletekben ajánlotta a gazdák figyel­
mébe a verebeket. Arczképük is le volt festve, 
hogy kiki ráismerjen Amerika uj acquizicziójára és 
védenezére. Tiz év múlva volt már annyi veréb, 
hogy pecsenyének is jutott. Barows adatai szerint 
1870-ben már 500 négyszög mértföld területen 
volt otthonos a veréb, 1875—80-ban 15.000 
és 1886-ban 500,000 négyszög mértföldet lep­
tek el. Egész Éjszak-Amerika ki van téve az 
angol madár szemtelenségének, lopásának és 
garázda pusztításainak. Mező, kert nekik te­
rem. Tiz év előtt aztán ki is adták a jelszót 
puszlitni a verebeket. Indianopolisban 1885. októ­
ber elsejétől 1887. október elsejéig egy szenvedé­
lyes verébpusztitó 40,000 veréb halálát jegyezte 
naplójába. A kormány mindenfelé kérdő iveket 
küldözgetett szét, hogy összegyűjtse a verebek kár­
tékonyságáról az adatokat, melyeket Barrows könyve 
fel is sorol. Halálos Ítélet az a verebekre. Foly is 
az irtás, de szembetűnő eredménye még nem mu­
tatkozik.

*
1st Az anyanyelv sajátságai a néme­

teknél. Sokan azt tartják, hogy az embernél 
ugyanaz a beszéd, a mi a madárnál a dal és szü­
lőitől tanulja, úgy hogy a kiejtést mindenki örökli 
még a — néma is. A madridi siketnémák intézeté­
ben Tickner azt a tapasztalást tette, hogy a be­
szédre oktatott némák mind saját vidékük kiejté­
sét használták, habár a tanítók egytől egyig kaszti- 
liaiak voltak. Rendkívüli példák is bizonyították, hogy 
némák, a kik visszanyerték a beszélő képességet, a 
szülői házban szokásos dialektust beszélték, habár 
már régen elszakadtak onnan hazulról. Egy 16 éves 
skót ifjú, ki süketnéma volt, hosszú betegség után 
visszanyerte hallását s aztán a beszédet, és a szü­
lők sajátságos kiejtését használta, habár azt soha 
sem hallotta. Manchesterben is hasonló eset fordult 
elő egy fiatal emberrel, ki gyermekkorától Lancas- 
hirtben élt, s mikor beszélő képességét vissza­
nyerte, a Staffordban szokásos dialektusban be­
szélt.
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, OKTÓBER 3.
— -ás utolsó vértanú. Az aradi gyászünne 

pély közeledése állandóan rátereli a figyelmet sza 
badságharczunk vértanúira, a kik közt bizony na 
gyón sok a névtelen vagy elfeledett hős. Ezek közé 
tartozott Hauk Lajos alsó-ausztriai születésű volt 
cs. k. hadnagy is, a kit az 1850. év márczius 6-án 
megjelent «Fester Zeitung» szerint ugyanazon év 
január 31 ik napján végeztek ki Aradon felségáru­
lás miatt, mely bűnhöz az Ítélet rengeteg bizonyí­
tékot sorol fel. Az említett lap, melyhez a vértanú 
egyik rokona szívességéből jutottunk, erről a követ­
kezőket Írja:

Hauk Lajos, bécsi, alsó-ausztriai születésű 51 éves 
katholikus, nos. gyermektelen, a cs. kir. hadseregből, 
L! évi szolgálat után rangja megtartása nélkül elbo 
csúfot l, az 1848-adiki máreziusi események után 
Pécsben a «Konstitution» czimii radikális folyóirat szer­
kesztője; legutóbb főhadnagy a magyar lázadó hadse­
regben, a ki a tényállás Leigazolása után beismerte, 
hogy az 1848. októberében Pécsben kitört forrongás 
alkalmával a lakosságot fanatikus ujságezikkek által 
a legvégsőbb ellenállásra izgatta, hogy az eme lázadás 
alkalmával a legnagyobb szerepet játszott úgynevezett 
Corps d'élite-et ö alapította és önállóan vezényelte, 
ennek élén, s különösen 1848 október 25-ikén a Zsófia- 
hidnál, ugyanaznap este a Jägerzeilen levő Csillag­
torlaszon, és másnap a Jägerzeilen folyt utezai 
harezban cs. kir. csapatok ellen küzdött, az
ágyuknak a belvárosba történt visszavonulását fe­
dezte s a várkaput makacsul védelmezte, Messenhau- 
sernek, a megadásra kész nemzetőrség parancsnoká­
nak lemondására törekedett, s öt erőszakkal lemon­
dásra kényszeritette, a cs. kir. hadsereggel szemben a 
legnagyobb ellenkezést előidézte s azután Pécsből 
történt sikeres szökése és Pestre való megérkezése 
után a hazaáruló Kossuth felszólítására, Remnek, a 
lázadók egyik vezérének igazolása ezéljából, «A llabs- 
burg-ház utolsó órája» czimen egy,ö felsége a császár 
-zent személyéi,‘a legfelsőbb dynasz!iát,a magas tábor- 
noki kart és a cs. kir. hadsereget meggyalázó adatokat 
tartalmazó pamfletot irt, ezt közzétette,s ezáltal, és a 
Kossalh-al való érintkezés által, Bemnek, a forradalmi 
hadseregben történt alkalmazását közvetítette s a 
seregben őrnagyi rangot fogadott el, ezután a 
Kolozsvártól Magyarországba vezető közlekedési vona­
lon az összes katonai állomások feleit szemlét tartott, 
ez alkalommal egy oszlásban levő nemzetőr-zászlóaljat 
ellenállásra fanatizált, és szemléi felöl katonai jelen­
test terjesztett Kossuth olé, majd Bem oldalán, Er­
délyben mint segédtiszt működött, erre Szászváros 
parancsnokává lett, Bánátba történt megérkezése után 
I jpécsen kórházat állított, a freidorfi (?) tábor élelme- 
z sót vezette, s azért jutalmul alezredessé és Versecz 
iatonai parancsnokává neveztetett ki, n int ilyen egy 

egész zászlóaljat szervezett, a Bem-féle hadtest élel­
mezését szorgalmazta, a bánáti bányavárosok katonai 
megszállását elrendelte, a brassói löpormalom számára 
salétromot kerestetett, s a Kossuth-bankók elfogadá­
sát törvényes üldözés fenyegetésével kierőszakolta, és 
végül erdélyi tartózkodása alatt, egy, a jogos kor­
mányhoz hü bírótól tekintélyes összeget csikart ki, 
és egv hazafias erdélyi főártól eltulajdonított tár­
gyak lopásában résztvett: a múlt hó 31-dikén tar­
tott haditörvényszéken a hazaárulásban, a legsulvos- 
bitóbb körülmények közt bűnösnek találtatott, °és va­
gyonának, a forradalom által okozott károk megtérí­
tésére fordításával, kötél által végrehajtandó halálra 
Ítéltetett. Ezt a iiaynau táborszernagy ü exc.-iája ál­
tal jóváhagyott Ítéletet azonnal kihirdették és végre­
hajtották. Az aradi cs. kir. rendkívüli haditör­
vényszék.

*aSy vihar Keigolandban. Helgolandban a
moil éjjel nagy vihar dühöngött, mely magasra fel— 
i.úrbác'solta a tenger vizét. A «Neptunus» dán schoa- 
ner Helgoland mellett zátonyra került. A «Freya» gő­
zös es a «Cuxhaven» postagözös az ottani kikötőben
horgf nyoznak.

vieghiusult merénylet. Aachenben a múlt hó 
1 -in kis u -szeget tartalmazó pénzes levél érkezett 
valami Hantlvhre nevű egyén czimére, ki a Holz«ra- 
b»n-u. 14. szám alatt lakott. A levélhordó belépett a 
(•zimzett szobájába s ott egy fiatal embert talált, ki 
a dixánon feküdt, s a ki onnan hirtelen fölugorva az 
ajtót be^ akarta zárni. A levélhordó azonban ezt rné« 
lekor észrevette s az ajtó nyílásába vonult vissza, 

igazoló irományait kérte. Miután ilyenekkel 
ávozott el, hogy keresse fül a posta-

1890 1890
kétségünk szerint felállítottuk, hanem Patics dolgából 
nem boldogulhatunk, hanem folyamodunk mint szom- 
széduraimékhoz és Isten , segedelméből reméljük is, 
hogy ezzel a ref. Ekklézsiával jól fognak tenni, kit is 
jövendőben mi meghálálni el nem mulateztunk; újólag 
is instáljuk mind a helység elöljáróit, mind pedig a 
földesurakat; maradunk alázatos szolgái: a Tunyogi 
ekkiézsia, kurátor Szűcs Bálint. Anno 1777. 2. No­
vember.»

— Judit czimii regényre hirdet előfizetést Győrből 
Gross Gusztáv, mint kiadó. A mii szerzője Singer 
Mihály. A fölhívás ezeket mondja: A ki Singer Mi­
hály előző müveit ismeri, az előtt szükségtelen ezen 
Írónak ama kiváló tulajdonságát ecsetelni, mely mű­
veit oly kedvessé teszi: a természetességet. «Juciito­
kon, mint szerzőnek minden müvében, a földön moz­
gunk, mert ennek lakóit, embereket, emberi erénye 
két és emberi hibákat, nem pedig a levegőben röp­
ködő alakokat vezet az iró az olvasó elé. Szerző e 
jelen müvében a társadalmi összeütközéseket tárgyalja, 
melyek a felekezeti ellentétekből keletkeznek és teljes 
tárgyilagossággal tárja elénk a súrlódások okait és 
okozaljait. «Judito-ban a szeretetnek és gyűlöletnek, 
az erenynek és a bűnnek hatalmával, a vallás szent, 
üdvözítő igéjével, majd annak romboló kinövéseivel 
találkozik az olvasó. A két kötetre terjedő regény, — 
melynek előszavát Agai Adolf (Porzó) írja, — folyó 
évi október havában nagyon díszes kiállításban jele­
nik meg. A könyvnek ára fűzve 1 forint 50 kr, fényes 
diszkötésben 2 írt 50 kr. Az előfizetési dijak legczél 
szerűbben postautalványon egyenesen a szerző czi- 
mere küldendők. Budapesten, VII., Erzsébet-kürut 
44. szám.

— Az időjárás Budapesten ma hirtelen rosszra 
fordult; már délelőtt egészen be volt borulva, délután 
pedig hatalmas szélvihar vonult el a főváros felelt, 
de néhány szem eső kivételével minden további kö­
vetkezés nélkül. Utána a levegő érezhetően lehűlt, s 
éjjel derült ég mellett hűvös szellő lengedez. Tegnap 

hőmérsék maximuma 26 fok, minimuma 11 fok volt. 
Rövid hírek. Bécsben a lóvasúti kocsisok 

ismét sztrájkolni készülnek. Tegnap már értekezle­
te is tartottak sérelmeik orvoslása tárgyában. —
A « Wieland# postagözös, melyről az a hir volt 
elterjedve, hogy zátonyra jutott, az újabb hírek 
szerint a múlt csütörtökön szerencsésen New- 
5 orkba érkezett 650 utassal, kik mindnyájan jól 
vannak. - Felcsuthon, mint nekünk írják, Per- 
laky Horváth Gáspár 75 éves tekintélyes polgár e 
hó 29-én életuntságból agyonlőtte magát. — Bu- 
daméren Boross György e hó 21-én .egy késsel 
úgy szúrta szivén régi haragosát, Huszka Andrást, 
hogy rögtön szörnyet halt. A gyilkost letartóztat­
ok- — Temesváron a józsefvárosi zsidóima- 
házba fegnap éjjel ismeretlen tettesek betörtek és 
perzselyekből körülbelül 30 forintot meg egy ezüst 
kézt magukkal vittek. A tetteseket nyomozzák. —
A mosonyi pályaudvarban a minap .Winkler Jó­
zsef napszámost elütötte a gyorsvonat." Kezét-lábát 
levágták a vonat kerekei, úgy, hogy még orvosi 
műtét közben meghalt.

9-ig zárva lesznek. A leányiskola tantermei az 
elszállásolási bizottságnak bocsáttattak rendelkezésére. 
Az aradi polgári jótékony nö-egylet szép cser- 
koszorut helyez a vértanuk szobrára a leleplezés al­
kalmával. A koszorún széles nemzeti szalag van a 
felirattal: «Az aradi polgári jótékony nő-egylet a sza- 
badságbarcz vértanúinak». Az aradi kereskedő ifjak 
betegsegélyző egylete tegnap tartott választmányi ülé­
sén elhatározta, hogy a 13 vértanú emlékszobor lelep­
lezési ünnepélyén küldöttségileg képviselteti magát, 
továbbá határozatba ment, hogy a koszorú megváltása 
fejében 25 frtot ad az 1848-as agg honvédek segélye­
zésére.

lovait, melyeket a generális istállójába köttetett be. 
akarta még elvitetni. Az istáló ajtajában azonban 
elébe álltak, s megmondták neki, hogy álljon tovább, 
mert a lovakat a generális megtartja magának azok­
nak a költségeknek fejében, melyeket Guirandnak 
küldött.

színház és művészét.

A száműzés egy esztendeje.
A boulangizmus pohara csordultig telt. Mermeix 

boulangista képviselő, a ismert leleplezésekkel ki- 
locscsantotla a telt serleget: ömlik már a salakja is 
egész undokságában.

Lamoureux, Dillon grófnak, a boulangizmus pénz­
tárnokának titkára, megírta a száműzetés egy eszten­
dejét. Teljesen hiteles adatokat közöl a tábornok leg­
szorosabb környezetének viselt dolgairól. Az adatok, 
a mennyire igazak, ép annyira visszataszítók. Valódi 
naturalisztikus életirása a boulangizmusnak.

Ebből a száműzés egv esztendeje czimet viselő 
könyvből böngészszük ki az itt közölt részleteket.

Az már tudva van, hogy a generális százával, ez- 
rivel kapta dicsősége tetőpontján a leveleket Fran- 
cziaország minden részéből, azonfelül Belgiumból, An­
gliából, Svájczbúl is. A levélírók a legkülönbözőbb 
társadalmi osztályhoz tartoznak. Ezeket a leveleket 
Bonnomain asszony lakosztályán bontották föl. A le­
vélfelbontással M. .Monton és Lamoureux foglalkoztak.

A mit első sorban megemlítünk, a beérkezett leve­
lek nagy része goromba üzenetekkel, szitkozódások- 
kal volt tele. Ezeket a leveleket persze rögtön meg­
semmisítették s a generális nem látott belőlük egyet 
sem.

Voltak azonban naiv lélekkel írott levelek is, me­
lyek bizalmat fejeztek ki a generális iránt s e bizal­
mat néhány frank mellékletével erősítették mag. Ezek­
ről a levelekről már tudomást vett a generális. A 
pénzt zsebre vágta e czinikus megjegyzés kíséretében: 
Kis patakok táplálják a nagy folyót. Á pénzkiildöknck 
választ is íratott, melynek végére sajátkezüleg ezt a 
megjegyzést tette: Számítson rám, mint én számitok 
önre. .

Jöttek azonkívül másféle levelek is, nőktől, szabad 
hölgyektől, kik elküldték fotográfiájukat s csattanós 
csókjaikat. Egynek, a ki egész csokor vörös szegfűt 
mellékelt a levélhez a generális nagyon meleg hangon 
irt, választ is küldött.

— Opera. Mari (íz ezred lánya került ma színre 
a czimszorepben Abrá.nyinéval, a ki napról napra 
sikeresebben dokumentálja fellépéseivel azt, hogy az 
operának egyik legjelesebb s legliasznavehetöbb tagja. 
Mint minden szerepét úgy ma este Marit is zeneileg 
teljesen korrekten s játék dolgában igen élénken s 
kedvesen személyesítette, úgy hogy sikerült alakítását 
lépten -nyomon zajosan megtapsolták. Fleiszi-g Mariska 
adta a márkinál s Hegedűs az őrmestert igen jól. A 
zenekart, Ben kő vezetése mellett előadott közzenéért, 
élénken megtapsolták. Az opera után a Nap és föld 
balletet adták.

A népszínházban ma népszinmüírodnlmunk 
kiváló gyöngyét, .A sárga, csikó-1 adták V. Ko-egvik

rács Józsefnek, a népszínház tagjának 40 éves szivészke- 
dése jubileumára. Ezt a negyven évet Kovács mint ma­
gyar színész töltötte el, s hogy annyi időn át hü maradt 
ahhoz a múzsához, mely Magyarországon nagyon so 
káig a nyomorúság testvére volt, az igazán sok elüs- 
mérést érdemel. Kovács 1850 okt. 2-án lépett föl elő­
ször Pakson, Bác-s Károly társulatánál mint dilettáns, 
s e pereztöl fogva hive a színpadnak. Sok viszonlag
súgón ment keresztül, mig 1870-ben a nemzeti szin-

Annak a társaságnak, mely a generális köre, a szám­
űzetés idejében Belgium Londonban csoportosult,

A tokaji tüzkárosultak számára újabban 
130 frt 70 kr érkezett szerkesztőségünkhöz, mint a 
magyar államvasutak mozgó-postai főnökségé­
nek személyzete körében Frivisz Károly mozgó­
postái főnök ur által ii ditott gyűjtés valóban fényes 
eredménye, mely úgy a buzgó gyűjtőnek, mint a 
készséges adakozóknak csak dicséretére válik. Ez 
összeget a szeptember 30-iki számunkban kimutatott 
190 frthoz csatolva, összes gyűjtésünk 320 forint 
krajezár.

70

Október hatodika.

honnan 
nem birí, 
nál s ott igazolja magát. A fiaiul ember azóta nem 
jelent kezeli Lakásán, melyet aznap bérelt ki, nem 
alld x többet. A pénz föladóját sem tudták kinyo­

mozni. Mikor a szobában kutattak, az ágvban két 
hofszn erős kötél darabot találtak, melyek hurokra 
voijak kötve. Minden jel arra mutat, hogv a fiatal 
ember merényletet akart elkövetni s a postást azután 
kirabolni s hogy a pénzt is ö maga adta föl.

— Ha"7 vízhiány. A Karst fensikon 
hiány \ un most. Gottscheeben 
melyekből még bu«vo« 
tartják • " -

nagy viz­
átokat a forrásokat, 

, , .. - a viz> az emberek megszállva 
' annak köztük kik 8—12 kilométer távolság­

ról jönnek. Az örlendö gabonát a városból nyolez 
m-anyira folyó Kulpán levő malmokhoz viszik, mert 
az ottaniak tétlenségre vannak kárhoztatva. A viz li- 

r t kraj< zárért adják. Szeisenbergben tűz ütött ki 
' a ,na8y vízhiány folytán sok épület égett le. \ pa- 

k mind kiszáradtak s a folyók medrében is alig 
\an viz. Laibach körül is mind szünetelnek a mal­
mok. Valóságos nyári napok vannak.
„ ,, 1|I,as?,ttizek Amerikában. Sidneyben tegnap 
a Pitt-utczaban mely a város főutezája nagy tűz volt. 
A Uh bank es hat nagykereskedő ezég hatalmas áru- 
raktarai leegtek. A kár körülbelül másfél millió ster­
il chjgagobol is nagy tüzet jelent a távíró. Szep-

•i ííi -' -rir nT egy„ nagy busfüstölo-gyárban ütött ki 
2 OCO levágott disznó és óriási niennviségü besó- 

1 iuj lett a lángok martalékává. A tűz oly roha- 
mosan terjedt, hogy a tűzoltóság nem tudott 
épülethez férkőzni. Midőn végre az emeleti« 
a lángok, ahol salétrom volt fölhal 
nuk a legnagyobb gyorsasággal 
félig megfulladva kellett 
kár 500,000 dollár.
ic77-LEp0SCtt kÍm' A ,<Berl- Tagbl.»-nak azt távira- 
-<fi nk m ir?rí-U ’ hogy Zsil°mirban a múlt 

; n 'lfo?tak Krasznitzki volt osztrák tisztet, alc 
*g\ do ha n yr aktám ak a felügyelője volt. Az elfő«; 
az adott okot hogy Krasznitzkit kimkedés
r.gy társát, aki a 11-ik hadtestben 

■‘Onló sors ért. Mindketten bei 
nők felmerült vádat alaposak.
, T A (rég:1 időket nagyon szeretik 
azok, a kiknek részük volt benne. Lehet 
okuk ra, mert egyszerűbb volt 
szerűség pedig már magában 
olyan kis dokumentumféle
jó időkből, mindakettö érdekes világosságot vet arra 

melyből való. Az egyik arról szól, ho«v 
hajdan a szatmárvúrmagyei alispán°a

ezt a máté-szalkai ref.''' Megmutatja

mph-p^'TekénlPi^ar \r konlribuens Sói! Józsefnének, 
h i flf ? ’ Nemzetes és Vitézlö Hiripi Szu
liánul .lann« nrno7 mm* rr_ 1_. XT ^ . *

— okf. 2.
Az aradi vértanuk szobrára, mint országgyűlés 

tudósításunkból látható, a képviselőhöz is koszorút 
küld. Mint tudósítónk Aradról táviratozza, e hir, 
mely táviratban érkezett Aradra, nagy örömet kel­
tett. Számítanak arra is, hogy Péchy Tamás a kép- 
viselűbáz elnöke is jelen lesz. Abban az esetben, 
ha I échy Tamás Aradra utazik, a vasúton Salacz 
polgármester fogadja s vendégül házához hívja.

Az 18t8 4-9-iki honvédegyesületek országos köz­
ponti bizottságának tegnapi ülésén bejelentették, hogy 
a budapesti honvédegyesületet az egyesület ál­
tal kiküldött tagokkal együtt Várady Gábor 
országgyűlési képviselő és 1848—4-9-iki honvéd- 
ornagy fogja képviselni az aradi vértanuk szobrá­
nak leleplezesi ünnepén. Az egyesület szép koszorúján 
a következő fölirás olvasható. «A budapesti honvéd­
egyesület, a szabagság vértanúinak».

az égő 
hatottak 

imozva, a tiizoltók- 
a borzasztó gőztől

a mezőkre kivonulniok. A

hó 
ott 

gatásra 
lésen érték, 

írnok volt, be­
ismerték, hogy az eile-

emlegetni 
. hogy van is 

akkor a világ, az egv- 
véve is félboldogság. Két 

most előttünk a ré«i
a korra, 
hogyan 
békét len

sínálta 
házasfelek közt

egyház levéltárában levő folya- 
kontribuens 

Nemzetes és Vitézlö
mos úrhoz, mint Tettes Nemes Szathmárvár- 

L?LCu>"y,k nyújtott be» tizenegy
való sok üldözés s verés után,

nek, lia helytelen,
vizsgálattételébül

esztendei — férje állal
— s mely következő hátirattal van ellátva - «Járás- 

! SZ0l"ablr" ur megvizsgálván kitételét az esedezö-
jelesegével való bánását veszi észre

- ,. . , keményen büntesse me« s adin
értésére, hogy a felesé« az Istentől nem lábakapczá-

es szolgalónak teremtetett, hanem oldrdcsont- 
azért, hogy ötét megbecsüljük 

magunk tettünket. — Szál ka 
■ Szubanyi János V. Ispán.» 

arr" vlagosit fel, hogy miképen se- 
regente magukon (államse-

J -»**«. évben kelt. flpnrmiílt
1 ref. egyház 

leve! ez Íme: «Nemes 
nagy alázatossá«gal

1-«-. ímtTrSZKIM:

A fővárosi tanács mai ülésén elrendelte, hogy az 
az aradi vértanú-szobor leleplezése napján a főváros 
összes községi iskoláiban szüneteljenek az elő­
adások. Valószínű, hogy csakis tévedésből tűzték ki 
ez ünnepnapra a villamos vasút közigazgatási 
rását.

bejá-

A budapesti m. kir. állami középipariskola 
hallgatói- maguk közt gyűjtést indítottak s eredményé-
I) () j TI G m rI tt c Ka o r\ /1 e I** ^ i—* —» a «.,,4    j . 1  í 1 • .pompás babérkoszorút rendelnek az aradi vértanú 
szoborra. — A budapesti mészáros ipartestület 
elhatároz a, hogy 'rendes havi üléséi, melyet az 
alapszabályok értelmében hétfőn, október 6-án kellene 
megtartani, az aradi gyászünnepre való tekintetből 
elhalasztja.

*
A biharniegyei 1848-89. honvédegylet október 

b-an.a v. 0 aszú latin szertartást! imaházban gyász
K,r,nii 'SZtelet ’arf- — A nagyváradi- 48-as kör 
babérkoszorút helyez a vértanuk szobrára.

magát a le-Giyór városa testületileg képviselteti 
leplezési ünnepen. A város törvényhatósága Kiss Fe- 
rencz főjegyzőt, Szőts Árpád tanácsost és Fábián 
bándor, Hechtl Frigyes s Ménes Ignácz biz. tagokat 
tífcam.eg,a kepviseltetéssel, kik a szoborra díszes 
Koszol ut fognak helyezni Győr városa nevében.

A díszelőadás programmja, mint aradi tudósítónk 
tavirja, meg van állapítva. Színre kerül Rákóczy fo«- 
sága majd néma képletet mutatnak be s elszavalják "a 
pályanyertes ódát. «A bíbor és”gyász» egy jelenete 
zarja be az előadást.

Gyuláról- kétszáz kocsival mennek át az ünnepre 
iparosok, földművesek s a hivatalos küldöttség. Okt 
o-en indulnak s a délutánt Mácsán, Leiningen és 
rÄ« ,Ölllk S Csak G-án hajnalba!indul-

jának
jából a férfiúnak, 
és szeressük, mint 
24-a márty. 180«.
A másik okmány 
gilettek a ref. eklezsiák 
gély nélkül).'»w-rnlk,, Ä ra» «

árában megfelel rá • a 
.. ^"emzetes jó uraiméknak, 

ajánljuk Máte-Szalkára.» Tartalma

Konstantinápolyból szintén érkezik koszom az 
ünnepre. El ugyanis a török fővárosban egy volt 48-as 
honvedtiszt, kinek neve most Mahmud Hamdi Musir a 
szultán adjutánsa s kit tulajdonkép Freundnak hívtak.

reund fo kerte dr Kunossy Ignáczot a Konstantiná­
polyban időző magyar nyelvészt, hogy egy aradi barát­
javai helyeztessen koszorút nevében a szoborra. Ku­
nossy mar irt e tárgyban Aradra.

6-át^nfaVf-T; ^L^-e,re”¥te. hogy Október
. , lzr- sátoros-ünnep 8-ik napján tekin-

senberg bándor főrabbi, Rosenbero T inót ’ rx-0 .
AUszobírmlf S fr,ei?ach Vilmos képviselők állal.7- 
íg Ä forintot ?SZOrU me«váltásául a hitköz- 
e»?let i^tí? adományozott az aradi honvéd­
őiét jótékony czehair«, _ Az iskolák októbgr

két, keveset emlegetett, de annál jobban dédelgetett tagja 
volt. Az Egyik M. Grévin, aki minta nyugdíjas katonák 
társaságának titkára szerepelt; a másik Rabarot, a ki 
pedig a rokkantak társulatának alelnöke gyanánt adta 
ki magát. Mindkettő esküdözött, hogy a vén katonák a 
generálissal tartanak. És hittek a két gézengúznak ; jól 
is fizették őket; mindegyikük havonként háromszáz 
frankot kapott a boulangista kasszából. Mindketten ter­
mészetesen Párisban laktak, pompásan berendezett lakás­
ban, Grévin szobájában a többek közt egy oly Vénus szo­
bor is volt, melynek szüzietlensége még ezt a szép 
latort is megbotránkoztatta, s ha vendéget jelentettek 
neki, a szobrot rendesen az asztal alá dugta. Mind­
egy; vidáman folyt az élet, mig a puccs ki nem tört, 
mikor a fényes szobák lakúi eltűntek. A bútorokat 
lefoglalták házbér fejében.

Londonban, a tábornok környezetében épen oly vi­
dáman folyt az élet. A napnak két szakasza volt ; az 
egyiket az ebédlőben, a másikat a generális dohányzó 
szobájában töltötték el.
.Az ebédlőben patakként folyt a champagnei. Jól 

táplált gyomrok, kipirult arezok, magasan rüpkedö 
ábrándok s a republikánus kormányra szórt gúnyoló­
dások, ezek festik a vidám lakomák arczulatát.

A dohányzó szoba nem kevésbé élénk jelenetek 
képét nyújtotta. Az igaz, hogy itt már veszekednek 
is. A társaság mindegyik tagja ugyanis csak saját 
becses személyére gondolt. Nagy nehezen tudtak meg­
egyezni abban, hogy ki s melyik miniszter legyen. 
Legtöbben a belügyminiszteri tárezára sóvárogtak, 
valószínűen a titkos alapok miatt. Jellemző, hogy 
mind hitte, hogy a dolognak jó vége lesz. J

1 -E ki.iZ,be” a társasáS egy-egy tagja magán beszédre 
kerte föl Dillam grófot s ahoz képest, a minő intimi- 
tásban állt vele : Kedves barátom! vagy tisztelt gróf 
ur megszólítással egy kis pénzbeli segítséget kért. 
Volt olyan is, a ki kérelmét igy adta elő : Elvesztet­
tem a tárczámat, melyben nyoiczvan frank volt. Nem 
volna szives a gróf ezt a veszteséget kipótolni.

E közben a társalgás a legélénkebben folyt. Egy­
hangúlag szidták Constans belügyminisztert.

No megadta neki Rochefort mai czikke, kiáltott fel 
egyik.

Holnap megfogom ölni végleg, válaszolt Rochefort. 
Majd ismét a reményekről. Mily máskép áll majd a 

világ mához esztendőre. Esztendő ilyenkor már az 
Elyséeben ülünk.

A generális szótlanul mosolygott a biztatásra. 
Mindenkinek egy-egy argumentuma, melylyel a jobb 

jövőben vetett bizalmát támogatta.
Velünk van a nép ! ez volt valamennyiüknek 

gyözödése. J
Valahány kocsis van Párisban, az mind a 

kon van 1 
01va.ste-e, hogy 

lesben ?
Csakúgy czikáztak a levegőben a biztató Ígéretek 

Maga a generális is belebódult a nagy dicsőségbe s 
P.aőr nyájassággal fordult szomszédjához, a Párisból 
többször kiutasított Sombrenit kisasszony barátjához 
a kétszínű Vergrinhoz: Fogadja ezt a szivart, mond­
hatom keresni kell párját.

Ha Deroulede jelen volt, a vita páthoszba ment át, 
s közel voltak ahoz, hogy egymással habakapjanak. 
Ilyenkor Dillon gróf hol egyiket, hol másikat kapta 
karon, egyik sarokba vitte s döntő argumentummal, a 
boulangista kassza egy nagy hulladékával kibékítette.
A megjuhaszitott tag aztán nem vegyült többé a 
vitába.

Egy napon Párisban Jolivet a boulangizmus válasz­
tási ügynöke ajtaján koezogtattak. Egy rosszul öltö- 
zo t szegény ördög lépett be Jolivethez, a ki a belé- 
vánta dUSnak néZVén’ pár Sara5sal kielégitni ki-

Én Abadie vagyok, mutatta be magát az istenadta 
v„!/^nei',a !S, ^hízásából jövök. A vele hozott szal- 
\usz konduktuszból kitűnt, hogy a generális Abadiet 
Bonnemain asszony szobalányának bátyját boulan«istá 
kepviselőjeioltnek szánta Bloisba s elrendelte, hogy
Lttol1 i-!!SSM„k,-”!kl. nyolczezer danket •• választó "

házhoz, onnan 1875-ben a népszínházhoz szerződtették, 
melynek most legrégibb tagja. Humoros alakí­
tásait, melyek közül különösen a czigányalakok 
kitűnőek, eléggé ismeri a közönség, mert Kovács 
neve ritkán hiányzik a nép=zinház szinlapjáról. A mai 
előadást telt ház nézte, mely három koszorúval s egy 
bokrétával kedveskedett Kovácsnak, kit a színpadra 
lépésekor hosszantartó* tapssal s éljenzéssel fogadtak. 
A közönség mindvégig élénk figyelmében részesité 
Kovács kitűnő alakítását, melyet ma Alaga czigánv 
dalának éneklésével toldott meg. A többi szerep s 
régi kezekben volt. Blaháné és Vidor méltán osztoz­
tak Kovácsesal az est sikerében. Az általuk énekelt 
régi magyar nóták igazán gyönyörűséggel töltik el a 
hallgató szivét és hallatokra lelkünk egész képes­
ségével élvezünk. Blaháné páratlan játékával, re­
mek énekével ma is magával ragadta a nézőket, kik 
minden nótát megismételtettek vele s öt számtalanszor 
a lámpák elé hívták. Jól játszottak még Pártényiné, 
Németh, Solvmosi és Hunyadi.

— A szegedi színházat ma nyitották meg a 
J\'ebámtsvirá-g-gn\. Hc-ntallerné a ezimszerepben 
megerősödött üde hangjával zajos tetszést aratott. 
Minden dalát háromszor meg kellett ismételnie.

— A műcsarnokban még mindig nagy vonzerőt 
gyakorol Makartnak «Bachus és Ariadnen czimii 
remek festménye. A többek között báró Hornig 
Károly veszprémi püspök is megtekintette a szép 
festményt és hosszasan gyönyörködött benne. E külön 
kiállítás előreláthatólag tekintélyes jövedelmet fog a 
képzőművészeti társulatnak eredményezni. A kép tár­
gyának könnyebb megértésére szolgál, hogy a társulat

mely szövegmagyarázó szöveget is adott ki hozzá, a 
5 krért kapható a belépti pénztárnál.

— Millöcker statisztika. Millöcker Eárolynak 
eddig üt nagy operéttejét adták e!ö a népszínházban 
és holnap, pénteken mutatják be a hatodikat, a «Bo- 
szorkányvár»-t. Az eddig szinrehozott öt Millöcker 
darab 143 estét töltött be a népszínház fünállása óta. 
Első volt az «Apajune». 1881 márczius 4-én, adatott 
11-szer. Az ezt kővető «Koldusdiák» 1883 febr. 23-án 
került színre és 56-szor adták. A «Gasparone» 1884 
ápr. 25-től 36-szor került színre. A «Bellevillei szűz» 
1888 nov, 3-án adatott elő és 9-szer került színre. 
Végre a «Szegény Jonathán» 1890 márcz. 14-töl máig 
31 előadást ért meg.

SPORT.

meg- 

pártun-

lepiszegték Carnot elnököt Versail-

Budapesti őszi lóversenyek.
— Negyedik nap. —

— Október 2.
Falb Rudolf, a híressé lett német idü-tipelö néha 

mégis csak tudja, hogy mit beszél. A minapi verseny­
napra az év legkritikusabb napját jósolta s csakugyan 
olyan idő volt, melynél pompásabb őszi időt még a 
poéták se tudnak leírni. Mára megint kritikus napot 
jelzett Falb Rudolf s csakugyan — az ö kedvéért-e 
avagy a versenypublikum ellenére, — olyan idő kere­
kedett, a mely a végítéletet látszott hirdetni, a mikor 
lészen könnyek hullatása és fogaknak csikorgatása. A 
szél fújt, hogy majd megszakadt s préselte a könnye­
ket az emberek szeméből, a felhővé sűrűsödött rákosi 
por pedig megcsinálta a fogaknak csikorgatását, mert 
beleelte magát nemcsak szembe, fülbe, orrba, hanem 
a szájakat is bejárta szépen. Az egész versenytér, a 
melyről rendszerint csak per «gyep»-rül szoktak be­
szélni, ezúttal portenger volt, úgy hogy a versenye­
ket alig lehetett látni, a nagy szél pedig hordta a ka­
lapokat olyan sebességgel, 
kellett volna lennie, a ki 
akarta érni.

A Falb Rudolféhoz hasonló sikere volt

egyes mezőny állott a starter elé. Sima start után 
futottak: gr. Kinsky Zdenko 4é. sk. Irudom, gr, 
Kinsky R. 4é. sm. Moeros, gr. Baworowski E. 5é. pm. 
Cabotin, lov. Strcemwitz 0. fhdn.Sé. pm. Weatherby 
Stern R. lov. óé. stpk. Maritana. lov. Scazighino 
4é. pk. Herre Kata, gr. Apponyi 3é. pm. Advance 
Flag, Col. Anthony 3é. sm. Goldschopf, gr. Feste, 
tics T. 3é. sm. Johnsbach, gr. Zichy B. 3é. pm. 
Sürgöny, gr. Choloniewsky E. öm. 3é. pk. Safety 
(félv.) Első egy hoszszal könnyen nyerve Trudom 
második Moeros, harmadhoszszal mögötte Cabo• 
tin, mely fej hoszszal előzte meg a negyedik helyre 
érkező Weatherby-1. Ido: 1 p. 31 mp. — Totálisa, 
tenr: 5 : 33. — Helyrefogadások: I. 25 : 49, Ifi
25 : 43. III. 25 : 122. — 50 kros helyen 2 : 14. — 
30 kros helyen 1 : 9. — A többi ló kvótája gyöze. 
lem esetén: Moeros 5 : 14. Advance Fla« 5 . 35 
Weatherby 5 : 50, Johnsbach 5 : 54, Safety 5 : 74 
Herre Kata 5 : 90, Cabotin 5 : 97, Sürgünv 5 : 112 
Maritana 5 : 173, Goldschopf 5 : 420. — Könyvfoga- 
dások: Moeros 14:1, Trudom és Advance Fine 
5:1, Herre Kata és Sürgöny 8 : 1, Weatherbv é« 
Johnsbach 10 : 1, Safctv 12: 1, Goldschopf, Marii 
tana és Cabotin 16 : 1. — Versenyérték : 4990 frt a 
nyerőnek, 6124 frt a másodiknak, 1474 frt a barma- 
diknak és 400 frt az egyleti pénztárnak.

III. Eladóverseny. 1000 frt. 3é és id. lovak szá-
mára. Távolság 160Ö méter. Futottak ; Ifj. gr. Ester- 
házy Móricz 4é stp her. Warrior, Péchy A. 4é p k 
Lilla, Mr. Romanian 3é s m Good Luck, liven 
sorrendben érkeztek is be; Warrior könnyen nyert 
két hoszszal Lilla ellen ; Good-Luck nagyon rossz 
harmadik és utolsó. Idő : 1 perez 48 rnpT — Totali- 
sateur: 5 : 9. — Helyrefogadások : I. 25 : 25, H 
25 . 2í>, 50 kros hclven 2 : 4. 30 kros helyen 
1 : 1.75. — A többi ló quótája győzelem esetén; 
Lilla 5 : 7, Good Luck 5 : 64. Könyvfogadások: Lilla 
|4 reá, Warrior 14 : 1, Good-Luck 6 ; 1. \ erseny-
érték: 1000 frt a nyerőnek, 1,30 frt a másodiknak. A 
nyertesre ajánlat nem történi.

IV. Zuglói díj. 1000 frt. Oly 3é és id. cont. mé­
nek és kanczák számára (franczia lovak kivételével) 
melyek 3000 forint értékű versenyt még nem nyertek. 
Táv. 2000 m. Ismét csak hármas mezön startolt. Bias, 
kovich Ernő 3é pm. Merész, Wackerow K. 3é sm, 
Mars, gr. Choleniewski E. őrn. 3é sm. Alces. — 
Merész egy hoszszal igen könnyen nyert, második 
lolt Mars öt hoszszal Alces előtt. — Totalisateur; 
5:7. — Helyrefogadások : I. 25:29. II. 25 : 34. — 
50 kros helyen 2:3. — 30 kros helven 1:1.50. — 
A többi lő quótája gyöze.em esetén : Mars 5 : 20, AI- 
ces 5 : 33. — Könyvfogadások : Merész 3 reá, Mara 
4:1, Alces 6:1. — Versenyérték: 1000 frt a nyerő­
nek, 130 frt a másodiknak.

V. Rákosi díj. Akadályverseny, Hdcp. 3000 frt 
a nyerőnek és 500 frt a 2-iknak. [Táv. kb. 5600 
méter. Futottak : Ifj. gr. Esterházy M. 4é. sz. her. 
Zuckermandl, Szalay B. fhdn. 6é. stp. k. Bar,akis, 
Gr. Kinsky Zd. 5é. s. m. Schönbnmn. Meglehetősen 
izgalmas verseny volt, mert a rettenetes időben min­
denki bukásoktól tartva. A három versenyző azonban 
mind pompásan ugrott, s minden baj nélkül futotta 
be az oöOO méteres pálvát. Első három hoszszal igen 
könnyen nyerve: Zurkermandl, második Hanakin, 
harmadik még három hoszszal hátrább a favorite 
Schönbnmn. — Totalisateur : 5 : 16. Helvrefogadá-
ok : I. 25 : 45. II. 25 : 37. — 50 kros helven 2 : 7. 

— 30 kros helyen 1 : 3. — A többi ló kvótája győ­
zelem esetén : Sehönbrunn 5 : 9. Hanakin 5 :19 — 
Könyvfogadások : Sehönbrunn pari, Zuckermandl 24:1, 
Hanakin 3:1. — V< rsenyérték : 2925 frt a nyerő­
nek, 880 frt a másodiknak.

VI. Kétévesek eladóversenye. 1000 frt. 2é. bel­
földi és német lovak számára. Táv. 1300 m. Futot- 
taky Siíberer V. pm. Moot, Gr, Károlyi Gy. pm. 
Sofia, Péchy A. pm. Ná-bob, Lov. Postruski W« 
stpm. Csárdás, Gr. Andrássy G. pm. Malacompra.
El*6 nyakhoszszal biztosan nverve Most. második 
Softa, harmadfélhoszszal hátrább, harmadik Nábob. 
Idő: 1 perez 30 mp. — Totalisateur: 5 : 22. — 
Helyrefogadások: I. 25 :53, 11. 25 : 36. — 50 kros 
helyen 2 : 11. — 30 kros helven 1 : 5, A többi ld 
quótája győzelem esetén: Softá 2 : 10, Nábob ö.:.3L 
Malacompra 5 : 44, Csárdás 5 : 56. Künyvfogadá- 
sok: Softa 14 : 1, Moet és Nabob 3 : 1, Malacompra 
4 : 1, Csárdás 10 : 1. Versenyérték: 1000 frt a nye­
rőnek, 160 írt a másodiknak. A nyertesre rjánlat nem 
tétetett.

hogy versenyparipának 
elrepült kalapját utói

Prince of Wales Handicap 
Tizenegyes mezőnyben indult,

ma Tru-
őoin-viéh is, amely minden nekilovaglás, keresztezek 
és kiszorítás nélkül, nagyon becsületesen megnyerte a

ötezer forintos diját, 
s ma rövid pályán is 

megmutatta, hogy jó ló, épugy mint a minap hosszú 
pályán. Szóval Irudom olyanféle lónak bizonyult, 
mint a formára és csinre hozzá hasonlatos Czi-nta, 
mely minden távolságra tudott nyerni, — ha futó 
kedve volt. A Németországból jött Nickel-nek is va­
lószínűleg legjobban Trudom-mal gyűlik meg a baja.

A kétévesek handicapját kivéve, melynél szintén 
tizenegy lő indult, — a négy más versenyben csak 
kisebb mezőnyük indultak, s igy a publikum érdeklő­
dése és játékkedve, melyen a rossz idő is sokat ron­
tott, kissé megcsappant a versenyek vége felé. Csak 
még az 5600 méteres akadályverseny keltett érdeklő­
dést, és sokakban némi aggodalmat is, mert való­
színűnek tartották, hogy a nagy szélben, porban, mi­
kor lónak, lovarnak megszorul a lélekzete, s a Jockey 
a por miatt alig lát, veszedelmes bukások történhet-

költségekre. Megtürténtltóm^ázT^ mVedöKI I nekl Szerencsére nem történt szerencsétlenség; a ver 
tőén kicsipve ielent me« .Tnlít-oi oixfi \ ... .
történt tpve jelent meg Jolivet előtt. A jelölés me«-
konzervativ^et S2áZ megbuktatta a

pénzbeli "lnr,yl6ni fordul,tak a. generális kasszájához 
Fctv h« k ytírt’ anna‘c az isten a megmondhatója. 
b^,y k fabadu t Salyarab ezt irta Dillon grófnak: Gróf 
mml r katasztrófa fenyeget. Önhöz fordulok, há- 
^e2 r,fraíkkal klseglthet a hajból. Postafordultával 

\ utászt kerek. A szegény ördögnek nem küldtek pénzt.
m,/Jdoekerbb adat az) hogy Laguerre, a boulangiz­
mus egyik Umasza a Presse szerkesztője egy napon
Kon* Sr1 állit0tt-íe* h0gy a lap érdekében 
bez’S.to^nkra van szüksége, Laguerre először Mever-
DiUoí «rófol i° elutasit01ttak- Azután megkereste 
Dillon grófot, ki a royahstak bevonásával talált mó- 
dotarra, hogy Laguerre kívánsága teljesedjék.

esz erd®ktelen megemliteni Guirand esetét. 
Ez a Guuand szárnysegéde volt a generálisnak, mikor 
Bou anger megszökött, a boldogtalan Guirand annyira 
bízott urában, hogy a katonaságból kivált s aztán 
egesz csaladjával Londonba ment a tábornok után.

A mint a generálisnál jelentkezett, az inas utasi- 
tolta hogy menjen be Brunemain asszonyhoz. Guirand, 
egv kissé meg volt lepetve, de szót fogadott. Bonne- 
main asszony pedig röviden tudtára adta, hogy a «e- 
nerra!s"ak rá, többé szüksége, mehet’ hJl ° 

Guirand felbőszülve hagyta el a palotát. Összena- 
koltójiolmiját; feleségét, gyermekeit vasútra küldte

er- 
tizen-

senyzök pompásan ugrottak, s a dijat Zuckermandl 
vitte el, a Tatán is győzedelmes szürke paripa.

A versenyek lefolyása a következő volt:
I. Kétévesek Handicapja. 1000 frt. 2000 frt 

tékü verseny nyerői kizárnák. Táv. 950 m. A 
egyes mezőny következő csikókból alakult: Péchy A. 
fJU; fajtós, Harkányi János pm. Csángó, ifj. gr. 
Esterházy Móricz sk. Almádi, Péehv A.' fk. War- 
,í -A ?r- Degenfekl G. pk. Menyasszony, gr. Erdödv 
K. pk. Aule-toi br. Sprmger Gusztáv pm. Mistigris, 
Capt \10let stpk. Torna, br. Uchtritz Zs. pm. Rity- 
palaty, gr. Batthány Elemér sk. Zóna, gr. Teleki 
Gy. sk. Did-it. Első lett két hosszal igen könnyen 
nyerve Pajtas, második Csángó, két hosszal hátrább 
harmadik Almádi. Idő: 1 p. 4 mp. - Totalisateur: 
o : 1*. — Helyrefogadások : I. 25 : 50. IT 25 • 103 
7 SO kros helyen 2:6.- 30 kros helyen 1 :Y. 
A többi ló quótája győzelem esetén : Misti«ris 5 • 23 
Csángó 5 : 46, Zóna 5 : 53, Almádi és Menvasszonv 
r : :3, A‘de-^! 0 : 122> Pitypalaty 5 : 124,' Torna 
f7 »I4j,.WarnFlag 0 : 210, Did-it 5 : 469. - Könyv- 
fogadások . Pajtás 2j : 1, Mistigris 5 : 1. Zóna
Tornf P-Í lf Mfinynv,ZOny- 8 : 1 ^War-Flag, Aide-toi 
Torna, Pitypalaty, Did-it és Amádi 12 : 1. Vorsenv-
ertek: 995 frt a nyerőnek, 445 frt a másodiknak; 160 
frt az egyleti pénztárnak. ’

Wales handicap. 5000 frt. Minden
3e. és id. ló szamára. Táv. 1400 méter. Ismét tizen-

es

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A negyedik dunai hid. Említettük' tegnap 

hogy a negyedik dunai hid szerepel a pénzügyminisz­
ter költségvetésben. A pénzügyminisztérium költség« 
i elésének megokolásában a Beruházásoknál van érintve 
ez a kérdés, hol a pénzügyminiszter kijelenti, hogy a 
további esztendőkben a hídépítésekre felvett 120,000 
frt átalányt egyéb, később megjelölendő forrásokkal 
együtt a Budapesten létesítendő negyedik állandó 
dunai hidra kívánja fordítani.

A tabáni templom felavatása, melvnek res- 
tauráczioját az imént fejezték be, vasárnap," október 
5-én megy végbe. A szertartást Bogisicb Mihály pré- 
post-plébános végzi, egyházi beszédet Czierer Károly 
plébános mond. '
. ~ A villamos vasút második vágányának köz­
igazgatási bejárását okt. 6-án és 8-án tartják me« Vö­
rös László elnöklete alatt.

®irsk a tanácsból. A közvágóhíd és marha- 
vásártéren tűzoltó-laktanya emelését határozta el a 
tanács s az építési költséget 12,000 frtban állapította 
m®g-, — A Wbdianer-féle alapítványra beérkezett 
pályázatokat a kereskedelmi és iparkamara kijelölésé- 
vei a tanács jóváhagyás végett felterjeszti a minisz­
tériumhoz. — A várszínházban az" előadások meg­
kezdését a szinliázvizsgáló bizottság véleménye alapján
a tanács engedélyezi.

EGYLETEK. TÁRSULATOK.
— Az

gyűlését
országos honvédsegitö egyesület küz- 
ma délelőtt tartották meg a képviselüház 

egyik tanácstermében. Harkányi Frigyes elnök üröm- 
meí jeJeníí, hogy az uj alapszabályok már leérkeztek. 
Elnök jelenti, hogy a központi bizottság Tisza Lászlót 
és Mi-kár Zsigmondot küldte ki az intéző bizott­
ságba. JeJcelfxlussy Lajos bejelenti, hogy a kormány 
már legközelebb ki fogja nevezni megbízottait az in­
téző bizottságba. Ezuután megválasztották elnöknek 
Harkányi Frigyest, alelnöknek Bohus Zsigmondot, in­
téző bizottsági tagoknak Podmaniezkr Frigyes bárót, 
Ix ánl.a Imrét, Halassv Gyulát és Körössv Sánuort • Bossá- 
nyi László szintén több szavazatot kapott. Ezután Ivánka 
Imié azt indítványozza, hogy Tisza Kálmánt örökös tisz­
teletbeli elnöknek válaszszák meg. Podmaniczky 
Frigyes báró ismétli, a mit már a múlt ülésen is be­
jelentett, hogy Tisza Kálmán közölte vele, ho«y ezt a 
megtiszteltetést legnagyobb sajnálatára nem fogadhatja 
el. Ivánka Imre indítványát e jelentés után nem tár­
gyal Iák.

— A történelmi társulat ma délután tartotta 
első szakulését a szünidők után az akadémia Kisfa- 
ludi-termében. Th-a-ly Kálmán elnök melegen üdvözli a 
tagokat, mire Szilágyi Sándor titkár emlékezett me« 
arról a nagy veszteségről, mely a társulatot Szabó 
Karolynak, a kitűnő tudósnak elhalálozásával érte. 
Többi közt ezeket hangoztatta: Bizonvnval állást 
?-g,al. ® ° a tudományban ; egy végleg még el nem 
döntött kérdésnek legkiválóbb elöharczosa volt — de 
legerősebb ellenfelei is a rokonszenv és tiszte­
let akkora fokával adózlak neki, mint barátai 
es parthivei. A hellem irodalom rajongó szere­
teted Hunfalvy Páltól tanulta ö: régi viszonyuk 
azután sem szűnt meg, hogy a székelykérdés külön 
laborba torelte őket. A hellén szellem kultusa vonul 
at az ő irodalmi pályáján. Nemes egyszerűsége, 
tiszta érthető világos tilusa, fegyelmezett erős logi- 
kaja’ a,.forma <^s kompoziczid gondos és művészi 
megfigyelése mutatják, hogy a hellén Írók voltak ked- 
venrz olvasmányai. S még az a lelkiismeretes pon­
tosa« is, melylyel a legszárazabb bibliographiai má­
solásokat teljesítette, a hellén kritika követésének 
% o t eredmenye. De hogyan lett Szabó 
böl az újabb magyar bibliographia

Károly- 
toegalapi-

I

in - Ä'jTFtti .♦■»? wfm

oil

all

tőja ? Ennek _ is 
Ferencz utján. Szab 
be. Toldynak seaite 
tésénél — ő pedig 
Hálni. Ekkor kezdte 
nevezte tréfásan: « 
folytán a «Régi ma 
kát. Akkor, mikor 1 
ismert nevű iró v 
kán állt. Elismert 
sen kiterjedt tud 
nek ö egyik di 
még akkor fiat a 
keségei Társulatunk 
lett nőttek fel. 
nak», azaz o van 
nem vezetett, küld 
ki a munkát, ha=o 
.intézte az egészet, 
őt többé senki sen 
részt venni sem m 
ben, sem kiránduiá 
fogjuk többé ha 11 a 
ködni elöadá«aib; 
annak emléke, i 
tette: az ö ne 
adó barátsága, 
után elnök Hunfa 
hunyt fölött emb-k 
bízást el is fogad tf 
emlékbeszédét Or' 
básu munkálat vr 
gult tudósnak és 
érdekes, majdnem 
tudományos műkői 
Lajos társulati r 
tárakat ismerteti, 
sének ünnepén a t 
Sándor és Baráti 
gyűlés véget ért.

— A m. fóldr 
tározta, hogy 
balkáni tudomány 
Igen helvén való 
melyet egyes külfi 
ros leírása körül ' 
elferdítései ellen 1 
között következet 
Pestet és semmik 
egységét. Ezen vá 
köriratot fog a k 
melyében felvilágoi 

— A Mária 
nap délelőtt 10 ó 
intézetben választ 

— A veszpré; 
órakor a Moc-ca 
sarkán tisztújító 

— A hunyad 
lapunknak Dévárt 
melyben gróf Kui 
meg Szabó Káról 
tagokról. Herman 
titkár értekezései 
bizottságot küldő 
lete alatt Loszád

I

TÖRVÉ1
— A herczeg

velezűnk írja : Ér^ 
János herezegpr.i 
lotáját a kir. 
házbért kivan, ésl 
tételt m-ár el z>f 
kezőkép. Hosszas | 
meg a miniszter, 
kori országházbaij 
vényszék és ügyé 
József főispán kői 
léktalanná vált ói 
szék számára átél 
még pedig dijta f 
idő letelte után 
a herezegprimásn 
lágyi miniszterhel 
lot át, mely meg'n 
ha a miniszter v| 
A választ e napo 
város és a lu 

— Szöktetés 
énekesnő és leánl 
bűnvádi feljelenti 
róni zárda fejedq 
riczia ellen : 
családi állás ellel 
prémi törvénvsza 
ben elrendelte 
gálát vezetésévell 
meg. A vizsgáin# 
szosokat akarta
a színésznő és 
dr. Visontai So 
kérdezte meg, 
találni.

— Az eltüutl
Sándor kir. altig! 
En-glert József 
folyamatba tett 
néhány nap elől 
súg indítványa " 
vényszék.

— Sikkaszt« 
vényszék előtt 
gyalta nagy ét 
pósta-sikk&sztás I 
Irma bünpörét. 
két hamisította 
sikkasztott. A íq 
fogságot rótt a 
ügyész fölebbezj

— A «Tribt 
«Kossuth és Ti 
miatt indított 
tudvalevőleg m\ 
forint pénzbiinfl 
segédlelkészt izf 
töt pedig a köti 
hón a pi ó l l a wl 
ségi panaszszalf 
Sándor biró el 
panaszt.

— A viszoi
miniszter az ös| 
rendeletet intéz 
jelesen annak 
sének és foganj 
keresései va«v 
hajtható közok 
ben csak viszol 
felmerült eset 
bíróságoknak t] 
montenegrói fe| 
áll fenn.

•— Esküvő.
templomban 
mond leányávi

Mtskatovic
viselő, s mint 
halt. Zágrábból 
vát politikus hl 
kórban szenvd 
állott be a ka t|



EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. OKTÓBER 3.
|Sima start után 

'Irudorn, gr, 
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megoldása. Toldytója ? Ennek is egyszerű a 
Ferencz utján. Szabót az irodalomba Toldy vezette 
be. Toidynak segített egy magyar irói lexikon elkészí­
tésénél — ö pedig semmit sem szeretett félig csi­
nálni. Ekkor kezdte azokat a czédulákat, a mint ö 
nevezte tréfásan: «bankókat» gyűjteni, melyek idő 
folytán a «Régi magyar könyvtárrá» nőtték ki magu­
kat. Akkor, mikor Társulatunk alapittatott, ö már el­
ismert nevű iró volt. Fájdalom, rövid pályája dere­
kán állt. Elismert nevét, összes tapasztalatait, széle­
sen kiterjedt tudományát hozta e társulathoz, mely­
nek ö egyik dísze, egyik vezére volt. Azok a 
még akkor fiatal emberek, kik ma hasonlag büsz­
keségei Társulatunknak, nagyrészt az ü oldala mel­
lett T nőttek fel. Mint a «szekerezö bizottság­
nak», azaz oyan levéltárakhoz, melyekhez vasút 
nem vezetett, küldött bizottságok elnöke, ü osztotta 
ki a munkát, hasonlította össze a másolatokat, vezette, 
intézte az egészet. Már vége mindennek. Szinről-szinre 
ót többé senki sem fogja látni, ü nem fog többé 
ré'zt venni sem munkálkodásunkban, sem üléseink­
ben, sem kirándulásainkon. Mi, barátai, kortársai nem 
fogjuk többé hallani szavát, nem fogunk gyönyör­
ködni előadásaiban. De a mi sziveinkben élni fog 
annak emléke, mi benne a nagy írót kiegészí­
tette: az ö nemes szeretetne méltó alakja, oda­
adó barátsága, páratlan, önzetlen szivjósága. Ez­
után elnök Hiinfalvy Pált kérte föl, hogy az el­
hunyt fölött emlékbeszédet mondjon. Hunfalvy a meg­
bízást el is fogadta. Jakab Elek tartotta meg ezután 
emlékbeszédét Orbán Balázs fölött. A nagyobb sza­
bású munkálat valóságos élet- és jellemrajza a boldo­
gult tudósnak és politikusnak. Gyermekkorából sok 
érdekes, majdnem regényes adatot említ föl s méltatja 
tudományos működését. A másik felolvasó Szádeczky 
Lajos társulati másodtitkár, a ki a fogarasi levél­
tárakat ismerteti. Az aradi vértanú-szobor leleplezé­
sének ünnepén a társulatot Mailáth Béla, dr Márki 
Sándor és Baráth Ferencz fogják képviselni. Ezzel a 
gyűlés véget ért.

— Am. földrajzi társaság választmánya elha­
tározta, hogy utazási ösztöndíjat létesít a hazai és 
balkáni tudományos czélu utazások támogatására. 
Igen helyén való a társaságnak az a határozata is, 
melyet egyes külföldi geográfusoknak a magyar fővá­
ros leírása körül észlelhető tévedései, vagy szándékos 
elferdítései ellen hozott. Az illetők ugyanis a többek 
között következetesen külön írnak Budát is külön 
Pestet és semmikép nem akarják elismerni fővárosunk 
egységét. Ezen változtatandó, a társulat négy nyelvű 
köriratot fog a külföldi geográfusoknak szétküldeni, 
melvben felvilágosítja őket tévedésükről.

— A Mária-Dorottya-egyesület e hó 5-én vasár­
nap délelőtt 10 órakor az Andrássy-uti tanitónöképzö 
intézetben választmányi ülést tart.

— A veszprémmegyei kör október 4-én esti 8 
órakor a Moeea kávéházban, Zrínyi- és bálvány-utcza 
sarkán tisztújító közgyűlést tart.

— A hunyadmegyei történelmi társulat — mint 
tápunknak Déváról távirják — ma szakülést tartott, 
melvben gróf Kuun elnök meleg hangon emlékezett 
meg Szabó Károly és Orbán Balázs elhunyt tiszteleti 
tagokról. Herman Antal, Téglás Gábor és Mailant 
titkár értekezései tetszéssel fogadtattak. A szakülés 
bizottságot küldött ki Sólyom Fekete Ferencz elnök­
lete alatt Loszád ösmagyar község tanulmányozására.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.

Magyarország politikai köreiben őszinte részvétet kelt- 
Életrajzi adatait a következőkben foglaljuk össze :

Miskatovics József 1836-ban Cernikban született, 
jómódú földműves családból. 1847-ben lépett a po- 
zsegai gimnáziumba, majd Zágrábban és a diakovári 
püspöki papnöveldében tanult, hol elvégezte a bölcsé­
szeti és theologiai tanfolyamot. 1859-ben helyettes 
tanár az eszéki gimnáziumban s hasonló minőségben 
helyeztetett át a zágrábi gimnáziumhoz. A publiczistikai 
téren kifejtett működése által magára vonta a figyelmet,

— A herczegprimág. mint házi ur. Pozsonyi le­
velezünk Írja: Érdekes föltétel alatt engedte át Sirnor 
János herczegprímás az itt évek óta üresen álló pa­
lotáját a kir. tábla számára. Napjára huszonöt forint 
házbért kivan, és Szilágyi igazságügyminiszter e föl­
tételt már el is fogadta. Történt ez pedig a követ­
kezőkép. Hosszas tanakodás után abban állapodott 
meg a miniszter, hogy a pozsonyi kir. táblát az egy­
kori országházban helyezi el, a hol eddig a kir. tör­
vényszék és ügyészség hivatalai voltak. Gr. Zichy 
József főispán közbenjárására a herczegprímás a haj­
léktalanná vált ügyészség, járásbíróság és kir. törvény­
szék számára átengedi az üresen álló primási palotát, 
még pedig díjtalanul, de csupán két évre. E határ­
idő letelte után a városnak naponta 25 irtot kell erre 
a herezegprimásnak fizetnie. Erre a városi tanács Szi­
lágyi miniszterhez fordult, Ígérve, hogy a primási pa­
lotát, mely meglehetős elhanyagolt külsejii, kijavíttatja 
ha a miniszter viszont a kikötött házbért elvállalja.
A választ p napokban küldte a miniszter, elfogadva a 
város és a herczegprímás föltételét.

— Szökíetég a zárdába. Pajor Emília opereíte- 
énekesnö és leánya Csatár Róza, mint ismeretes, 
bűnvádi feljelentést tettek Desits Ladiszlava, a sop­
roni zárda fejedelemasszonya és Bragács Mária no- 
viczia ellen : személyes szabadság megsértése és a 
családi állás ellen elkövetett vétség miatt. A vesz­
prémi törvényszék, — mint nekünk Írják, — ez ügy­
ben elrendelte a bűnvádi vizsgálatot, s a vizs­
gálat vezetésével a balatonfüredi járásbíróságot bízta 
meg. A vizsgálatot teljesítő biró felsősorban a pana­
szosokat akarta kihallgatni, de mivel nem tudja, hogy 
a színésznő és leánya merre, mely vidéken járnak, 
dr. Visontai Somától, a panaszos felek ügyvédjétől 
kérdezte meg, hogy megbízóit hol lehetne meg­
találni.

— Az eltűnt üllői plóbánog ügyében TJjházy 
Sándor kir. alügyész ma azt indítványozta, hogy az 
Englert József irányában gyilkosság büntette miatt 
folyamatba tett eljárást szüntessék meg. Englertet már 
néhány nap előtt szabadlábra helyezték. Á vádható­
ság indítványa felett e napokban fog határozni a tör­
vényszék.

— Sikkasztó póstamesterné. A pozsonyi kir. tör­
vényszék előtt — mint levelezőnk írja — ma tár­
gyalta nagy érdeklődés mellett a szent-ábrahámi 
pósta-sikkasztás hősnőjének Gáspárné szül. Nedeczky 
Irma bünpörét. A vádlott beismerte, hogy a könyve­
ket hamisította és utalványokat 205 frt értékben el­
sikkasztott. A törvényszék mégis csak három havi 
fogságot rótt a vádlottra, a mi ellen Kiss János al­
ügyész fölebbezett.

— A «Tribunal pőre a kúrián. A Tribunának
«Kossuth és Tisza» valamint «Ük vagy mi» czikkei 
miatt indított sajtóperében a kolozsvári sajtóbiróság 
tudvalevőleg másfél évi államfogházra és négyszáz 
forint pénzbüntetésre ítélte Makavecz Iván gör. kel. 
segédielkészt izgatás miatt, Septimiu Albu szerkesz­
tőt pedig a köteles figyelem elmulasztása miatt hat 
hónapi állam fogházra Ítélte. Az elit éltek semmi­
ség! panaszszal éltek, azonban a kúria ma Sélley 
Sándor biró előadása alapján elvetette a semmiség! 
panaszt.

— A viszonosság Montenegróval. Az igazságügy-
miniszter az összes bíróságokhoz a következő kör­
rendeletét intézte : «Az 1881. LX. tvrvényczikk és 
jelesen annak 3. S-a értelmében végrehajtás elrendelé­
sének és foganatosításának külföldi bíróságok meg­
keresései vagy végrehajtási záradékkal ellátott végre­
hajtható közokiratai alapján államszerződés nem lété­
ben csak viszonosság esetében lehetvén helye: egv 
felmerült eset alkalmából szükségesnek találom a kir. 
bíróságoknak tudomására hozni, hogy e tekintetben a 
montenegrói fejedelemséggel szemben viszonosság nem 
ill fenn.

HÁZASSÁG.

miért is tagja lett az 1861-ik horvát tartománygyü-
1. t aL TTm*. .44 1 Yi 4 n n o 1 f /A Vi o TV dl oTt Ír 117 fi (ifflésnek, ügy itt, mint a sajtóban élénken küzdött
Schmerling rendszere ellen, e miatt 1863-ban a gim­
náziumból elbocsáttatott. Ékkor Németországba uta­
zott a bonni és berlini egyetemeken előadásokat hall­
gatott. 1865-ben ismét képviselő lett s átvette a «Pozor» 
szerkesztését, mely lap Rauch Levin báró kinevezte- 
tése után elnyomatott. Pártja ekkor Becsben indítván 
lapot, 1868-ban Miskatovics is ide költözött, majd a 
laptól megvonatván a portószállitás a határőrvidékre,

•— Esküvő. Lederer Rudolf a dohány-utezai izr. 
templomban okt. 9-én tartja esküvőjét Kohner Zsig- 
saond leányával, Margittal.

ahol «Zatoesnik» (a száműzött) lapot szerkesztette: a 
bán által ellene indított sajtóperben győztes maradt. 
Bedekovic-h Kálmánnak bánná való kineveztetése után 
lapjával Zágrábba költözött s miután Lónyay 
gróf is Szlavy alatt pártjával a megegyezés lét­
rejött és Mazuranics bánna kineveztetett, vezérszere­
pet kezdett vinni Horvátország politikai életében, 
melyet máig is megtartott a különféle báni válságok 
daezára. Mint a nemzeti párt hive, megvált a «Pozor» 
szerkesztésétől, azonban ma is mint Horvátország 
legelső publiczistája szerepel. A magyar-liorvát leg- 
nikoláris bizottságnak előadója volt; a delegáczióba 
is többször beválasztották.

Herringh József, nyugalm. megyei kiadó és iroda­
igazgató, 1848/49-iki honvédhadnagy Egerben szep­
tember 27-én, élte 67-ik évében meghalt.

Mezeházi Mezey Ferenczné, szül. bényei Zaáry 
Emerenczia szeptember 29-én életének 27. évében 
meghalt. A megboldogult hült tetemei folyó évi ok­
tóber hó 1-én, délután 4 órakor fognak a gyászház­
ban : VIII. kerület Józsefváros, vas-uteza 16. sz. alatt 
a rom. kath. egyház szertartásai szerint ünnepélyesen 
beszenteltetett és azután a németvölgyi temetőben az 
örök nyugalomnak átadatott.

Dr. Frey lápot. Békésmegye egyik jeles orvosa, 
63 éves korában Békésen meghalt. Temetésén, mivel 
a hitközségnek nincs rabbija, idegen rabbi pedig az 
ünnepek miatt nem kelhetett útra, Szegedy, a békési 
ref. lelkész mondott búcsúztatót.

A hivatalos lap okt. 2-iki számából.
Kinevezés. A földmivelésügyi m. kir. miniszter

Kosinszky Viktort a pozsonyi szőlészeti és gyümöl- 
esészeti iskola igazgatóját Pozsony szab. kir. város 
közgazdasági előadójává nevezte ki. A vallás- és köz- 
oktatásügyi m. kir. miniszter özv. Gidófalvy Sándorné 
mezölivádiai állami elemi iskolai rendes tanítónőt jelen 
állásában végleg megerősítette. A szegedi m. kir. pénz- 
ügvigazgatóság Bartl József szegedi vámgyakornok- 
jelöltet díjtalan számgyakornok-jeíültté, a szegedi kir. 
törvényszék elnöke Csuppay Ferencz végzett jog­
hallgatót a szegedi kir. törvényszékhez segélydijas 
joggyakornokká, a kézdivásárhelvi kir. törvényszék el­
nöke a felügyelete alatti kovásznál kir. járásbíróság­
hoz Steiner Mihály igazolványos m. kir. csendőrt 
hivatalszolgasegéddé nevezte ki.

GYÁSZROVAT.
Mlskatovloe József horvát tartomány-gyűlési kép­

viselő, s mint ilyen a magyar országgyűlés tagja, meg­
halt. Zágrábból jelentik táviratban a köztiszteletii hor­
vát politikus halálát, ki idült vesebajban, majd víz­
kárban szenvedett. Hosszú halálküzdelem után ma 
állott be a katasztrófa, mely Horvátország, valamint

A közönség köréből.
Fekete, fehér, és színes selyen űamastokat 1*40 forinttól
7 frt 75 krig méterenkint t!8 niinoségbf-rv küld H^nneberjr ©. 
(cs. kir. udvari szállító) gyári raktára Zürich. Minták posta fordul­
tával. Levélporto 10 kr. 10in

Dr. BALKANYI M„
ki a nyár folyamán Auseeben fürdő orvosi gyakorlatot 
folytat, most I$u«ä»pes:en, Xagykorona-utcza 10. sz., 
I. emelet, (rendel: 4—ö-ig d. u.) a massage- és gyógy* 
gymnastiUal orvosi praxisát ismét megkezdte. 2582

Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társaság.

Az Első cs. kir. szab. dunagözhajózási társaság 
közli, hogy a zimony—bródi szemólyhajó- 
j áratokat az alacsony vízállás miatt 
egyelőre abban kell hagyni.

Budapesten 1890. évi szeptembet hó 30-án.
A forgalmi igazgatóság.

TÁVIRATOK.
Bécs, okt. 2. A tartomány-gyűlésre a városok­

ban megejtett választások eredménye —- Bécs és 
külvárosainak kivételével — a következő: 10 sza­
badelvű, 1 keresztényszocziális, egy német szabad­
elvű. A liberálisok elhódították az antiszemitáktól 
St-Pöltent, mig az antiszemiták viszont Waidho- 
fent, a német szabadelvűek pedig Korneuburgot 
hódították el a liberálisoktól.

Bécs, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai tartománygyülési választások Bécs- 
ben és az alsó-ausztriai városokban a liberális 
pórira nézve kedvezőtlenül végződtek. Különösen áll 
ez a bécsi választásra. A liberális párt csak a 
belvárosi hat mandátumot, a lipótvárosi két man­
dátumot (az utóbbiak közül egviket Suess tanár
bírja) a IV. kerületi (Wieden) mandátumot, hol 
Prix polgármestert választották meg és a IX. kerü­
leti mandátumot nyerte el, mely utóbbiban Broschlce 
alpolgármester Latseka kooperátor felett győzött. 
A III. kerületben, hol dr. Grübl Schnabel kooperá­
torral állott szemben eldöntetlen maradt a válasz­
tás és szombatra uj választás van kiírva. A többi 
bécsi kerületet az antiszemiták hódították meg, 
úgyszintén az újonnan alakult hernalsi városi és sechs- 
hausi városi kerületet, mely utóbbiban Schneidert 
választották meg. Egészben véve a választások 
csendben folytak le, csak a sechshausi kerületben, 
különösen annak penzingi részében fordultak elő 
kihágások. Kedvezőbb kimenetelűek, mint Bécsben, 
voltak a mai választások az alsóausztriai városok­
ban. Az antiszemiták csak Ybbs melletti Waidho- 
fenben győztek. Bécsújhelyben. Lajtha melletti 
Bruckban, Klosterneuburgban, Sankt - Pöltenben, 
Kremsben, Hornban, Neukirchen és a Thaya mel­
letti Waidhofenben a liberális jelöltek győztek, kö­
zöttük Kopp József, Weitlof, Lustkandl és Magg. 
(N. Fr. Pr.)

Bécs, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) H. M. 
Lins de Ahneida követség! titkár átvette az itteni 
brazíliai követség ügyeinek vezetését s mindaddig 
fogja azokat vezetni, mig a brazíliai kormány uj 
követet ki nem nevez, a mi a brazíliai köztársaság 
végleges megalakulása s a bécsi kabinet által való 
elismerése előtt aligha fog megtörténni.

Prága, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) Az ó-cse- 
hek az ifjú csehekkel folytatott tárgyalások alkalmá­
val kijelentették, hogy a hivatalos nyelv engedélye­
zése esetén sem fogadják el az összes kiegyezési 
pontokat, hanem csak négyet: a választási eljárás 
megváltoztatását, az országos knlturtanács szétválasz­
tását, a kisebbségi iskolák és az autonom hatóságok szó­
beli érintkezésére vonatkozó törvények megváltoztatását. 
Arra a kérdésre, vajon a kormány adotté valami biz­
tosítékot arra nézve, hogy a hivatalos nyelv ellen 
nem lesz kifogása, az ó-csahek azt felelték, hogy 
biztosítékot nem kaptak, sőt kétségbe vonják, hogy a kor­
mány a cseh hivatalos nyelvet megadja. Azijucsehekkije- 
lenitették,hogv biztosíték nélkül a tárgyalásoknak semmi 
alapjuk nincs s az ülés véget ért. tegnap folytatták 
a tanácskozást s az ifjú csehek azt indítványozták, 
hogy az ó- és ifjú csehek, a morvaországi és sziléziai 
csehekkel egyetemben nyilatkozzanak ünnepélyesen a 
cseh korona országainak állami függetlensége és osz- 
tathatatlansága mellett. Az ó-csehek kijelentvéí, hogy 
erre megbízásuk nincs, az ülés véget ért,

Belgrad, okt. 2. A szerb hitelbank áruosztályának 
főnökét Mikiiért a rendőrség letartóztatta. Kereskedői 
körökben azt beszélik, hogy a banknál 30,000 franknyi 
sikkasztásnak jöttek a nyomára.

Belgád, okt. 2. Ellenzéki körökben miniszter 
válság hire jár; de ez a hir teljesen alaptalan.ügy 
látszik, e híresztelésre részben az adott okot, hogy 
Milán király elmozdította állásától Sándor király 
eddigi nevelőjét a radikálisérzelrnü Dokicsot. Milán 
király ez elhatározása a radikális körökben nagy 
kedvetlenséget szült, s azt beszélik, hogy a kor­
mány ennek következtében erélyesebb eljárásra 
fogja indíttatva érezni magát.

Belgrad, okt. 2. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az a tény, hogy Mihály 
metropolitát, ki Sándor királyt, ennek *Nis- 
böl való visszatérte után szokásos módon 
akarta üdvözölni, a konákban nem fogad­
ták és azt az utasítást adták neki, hogy 
folyamodjék előbb a regenség közvetítésé­
vel kihallgatásért, a közönségben «rendkí­
vüli feltűnést kelt és különféle magyaráza­
tokra adott okot. (N. Fr. Pr.)

Belgrad, okt. 2. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Haladópárti körökben 
beszélik, hogy Garasanin a két mandátum 
közül az egyiket el fogja fogadni. (N. Fr. Pr.)

Belgrad, okt. 2. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Tegnap itt minisztervál- 
ságról beszéltek. Irányadó helyen ezeket a 
híreket, melyeket Milán király környezeté­
ből eredőknek mondanak, teljesen alap­
talanoknak nyilvánítják ki, miután a rend­
kívül kedvező választási eredmények a 
kormánynak és annak valamennyi tagjá­
nak állását csak megerősíthették. (N.Fr. Pr.)

Czetinye, okt. 2. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Itteni politikai körökben nagyon 
kételkednek annak a hírnek az alaposságában, mely 
szerint Nikita fejedelem legközelebb Konstantiná- 
polyba utazik, hogy ott az orosz trónörökössel ta­
lálkozzék. Eddig semmit se tudnak arról, hogy a 
fejedelemnek ilyen szándéka volna.

Szófia, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) A 
Szvoboda száz mez száz aláírással ellátott nyilat- 
kozatokatokat közöl annak bebizonyítására, hogy 
a választások minden visszaélés nélkül egészen 
rendben folytak le. A radoszlavisták ellen nagy az 
elkeseredés s aláirások hamisítása miatt bünfenyitő 
vizsgálat alá helyezik őket.

Paris, okt. 2. A Havas ügynökség jelentése 
szerint Adenben hivatalosan konstatálták a kolera 
fölléptét.

Róma, okt. 2. A «Capitan Fracassa» illetékes 
helyről kapott értesítés alapján kijelenti, hogy Saint 
Ceret, a «Figaro» emberét, Crispi kormányelnök 
néhány közös barátjuk ajánlatára fogadta, de azzal 
a kikötéssel, hogy a beszélgetést ne tegye közzé. A 
«Figaro» által közzétett intervvievben foglalt politi­
kai nyilatkozatok lényegükben helyesek, de semmi 
újat nem tartalmaznak. Saint Cere különben fel­
használta a Crispi személyére vonatkozó régi bio­
gráfiái adatokat.

Róma, okt. 2. A «Riforma» szerint a Figaro 
embere, Saint-Cére Crispi szavaihoz részint hozzá­
tett olyat, a mit ez nem mondott, részint módost 
tolta azokat. Hosszadalmas részletezés nélkül lehe 
teilen meghatározni, hol kezdődik és hol végződik 
az, a mi a közleményből igaz. Különben az, a mi 
Saint-Cére előadásában a valóságnak megfelel, olyan 
természetű, hogy a ki Crispi eszméit csak távolról 
is ismeri, könnyen meglelheti benne az igazat. 
Így például a Caprivi birodalmi kanczellárról, a 
német császárról, Bismarck herczegről és az olasz 
politikusokról mondott Ítéletek teljesen alaptalanok. 
Crispi különben már a parlamentben is kijelentette 
s bízvást ismételhette Saint-Cére előtt is, hogy a 
hármas-sszövetségnek nincs aggressiv jellege, hogy 
Francziaországnak nem üzennek háborút, hacsak 
nem provokálja, hogy a lefegyverzés kívánatos stb,

Berlin, okt. 2. A szoczialdemokraták a már 
jelzetteken kívül megválasztották még képviselőikké 
a hallei kongresszusra : a második választókerület­
ben Janisczewski könyvkötőt, Wilschke szivarkeres­
kedőt és Klein városi képviselőt; a harmadik ke­
rületben Barth nyergest, Fritz asztalost és Gründel 
vendéglőst; a negyedik kerületben Berndt Ferencz 
asztalost, Schmidt Róbert zongorakészitöt, Scholz 
Adolf szabót és Petersen czipészt.

Berlin, okt. 2. A «Nordd. Alig. Ztg.» jelen­
tése szerint Caprivi birodalmi kanczellár ma este 
Friedrichshafenbe utazik, hogy a würtembergi ki­
rálynál tisztelegjen és meglátogassa Mittnacht mi­
nisztert. Visszajövet a kanczellár a badeni nagyher- 
czegnél fog tisztelegni. Luitpold bajor regens her- 
czegnél majd csak akkor tiszteleg a kanczellár, ha 
a herczeg visszaérkezik Münchenbe.

Berlin, okt. 2. A Hordd. Alig. Ztg kijelent­
heti, hogy Tatitsev közleményének, mely Wangen 
heim szófiai német fökonzullal folytatott beszélge­
tésről szól, minden lényeges pontja merőben ko­
holt. Valótlan nevezetesen az az állítás, hogy 
Wangenheim volt a közbenjáró abban, hogy Starn- 
bulov Tatitsevet fogadja. Wangenheim, mint az 
orosz érdekek képviselője Bulgáriában, Tatitsevet 
pusztán mint orosz alattvalót és igy a német fő- 
konzulátus oltalma alá tartozó egyént fogadta. 
Erre Tatitsev azzal az inszinuacziójával felelt, hogy 
oka van hinni, hogy Wangenheim, daczára a saját 
részéről és kormánya részéről hivatalosan adott 
biztosításoknak, titkon személyes összeköttetésben 
áll Ferdinand fejedelemmel. A «Nordd. Alig. Ztg.» 
ezt ezélzatos hazugságnak nyilvánítja.

Bern, okt. 2. A nemzeti tanács négy napi vita 
után 97 szavazattal 35 ellenében jóváhagyta az 
intézkedéseket, melyeket a szövetségtanács tett 
Ticinóba és felhatalmazta a szövetségtanácsot a 
további intézkedésekre.

Péter vár, okt. 2. (Az Egyetértés tu 
dósitójának távirata.) A Zytomirban elfogott 
kémeknél tartott házkutatás alkalmává 
kompromittáló egyéb iratot találtak. Krasz- 
niczki ellen azt a vádat emelik, hogy 
Tuncsinszkinek közbenjárásával titkos ter­
vek, mozgósítási parancsok és az orosz 
hadsereg állása fölötti adatok birtokába 
jutott. Tucsinszki azonkívül visszaélt ked­
vező állásával és Krasniczki zsoldjába 
állott. Krasniczki huzamos ideig Zytomir­
ban élt és egy dohánytözsdéje volt, 
(N. Fr. Pr.)

Pétervár, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Az orosz kormány és a porta közt az 
örmény kérdés miatt folyt tárgyalások arra az 
eredményre vezettek, hogy Oroszország mindaddig, 
mig a porta Örményországban a megkezdett refor­
mokat folytatja, e reformok teljes megvalósítására 
nem fog lépéseket tenni. Oroszországban kezdik be 
látni, hogy a portának Örményországban csak na 
gyón óvatosan lehet reformjaival előhaladni, mert

ha ott valóban adminisztratív autonómiát léptetne 
életbe, Törökország integritását veszélyeztetné.

Pétervár, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Marochitti olasz nagykövet szabadságra 
ment, miből az itteni diplomácziai körökben azt 
következtetik, hogy nemsokára máshová helye­
zik át.

London, okt. 2. (Az Egyetértés táv­
irata.) A Standard-nKk Berlinből állítólag 
igen megbízható forrásból azt táviratozzák, 
logy a különböző hármasszövetségi szer­
ződések 1892-ben való lejárását nem vár- 
_ák. Az oszlrák-magvar-német szerződést 
bizonytalan időre kötötték; ellenben az 
Olaszországgal kötött szerződés 1892-ben 
.ejárna, de sem a király, sem Crispi nem 
mutatnak hajlandóságot arra, hogy a szer­
ződés előnyeit az irredentisták és más 
anti-teuton olaszok támogatásáért kicse­
réljék.

Vilmos császár Bécsben.
Bécs, okt. 2. A német császár Prix polgár- 

mesternek a másodosztályú koronarendet adomá­
nyozta a csillaggal.

Bécs, okt. 2. A Reuss herczeg német nagykö­
vet Prix polgármesterhez levelet intézett, melyben 
a német császár nevében kifejezi, mennyire jól 
esett a felségnek az a nagyszerű és valóban szívé­
lyes fogadtatás, melyben Bécs lakossága részesí­
tette. A levél egyúttal közli, hogy a császár öröme 
és hálája jeléül a polgármesternek a II. osztályú 
koronarendet adományozza a csillaggal, továbbá a 
III. osztályú vörössasrendet Berger építészeti főta­
nácsosnak, a főváros ízléses feldíszítése körül szer­
zett érdemei elismeréséül; végül 3000 márkát ado­
mányozott a császár Bécs szegényei javára.

Mürzsteg, okt. 2. Vilmos császár és Albert szász 
király hajnali 2 órakor, a király ö felsége pedig 4 
ójakor indult el a vadászatra. Attól tartanak, hogy az 
időjárás megváltozik.

Mfirzsteg, okt. 2. Az idő ma délután hirte­
len megváltozott. Sürü felhő borítja az eget, esik 
és hideg északnyugati szél fu. A hőmérsék hirte­
len 10 fokra sülyedt alá. A Schnee-Alpe, a hol a 
zergevadászatot tartják, sürü ködbe van burkolva. 
Vasárnap délre van kitűzve Vilmos császár és a 
király elutazása Mürzstegből Radmerbe Bruckon 
és Leobenen át.

Mfirzsteg, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A mai zergevadászatok a Schnee- 
Alpén 3 órakor értek véget, hat órakor a fölséges 
vadászok visszatértek. A viharos időjárás nagyon 
befolyásolta a vadászatot, ugv hogy az eredmény 
meglehetősen kedvezőtlen volt. Holnap Schwarzen­
bachban fognak vadászatot tartani. (N. Fr. Pr.)

Berlin, okt. 2. Valamennyi reggeli lap, pártkülönb 
ség nélkül, magasztalólag szól a rendkívül fényes és 
szives fogadtatásról, melyben Bécs város lakossága 
Vilmos császárt rászesitetie. A Berliner Tagblatt sze­
rint meg kellett mutatni az egész világnak, de külö­
nösen azoknak, kik ellenséges álláspontot foglaltak el 
a hármas szövetséggel szemben, hogy a német-osz- 
trák-magvar baráti szövetség rendithetlen s mind a 
két fél törekvése arra irányul, hogy e szövetség egyre 
szilárdabbá tétessék. A «Freisinnige Zeitung» szerint 
Vilmos császár bécsi látogatása politikai szempontból 
hasonmása Ferencz József ö felsége rohnstocki láto­
gatásának. A két uralkodót összefűző állandó szívélyes 
viszony legjobb biztosítéka a német-oszlrák-magyar 
szövetség szilárdságának.

Berlin, okt. 2. A eNorddeutsche Allgemeine 
Zeitung» Írja: Ugv, mint Vilmos császárt, még 
senkit sem fogadtak Bécsben. E szavakba foglalják 
össze Ausztria lapjai azt az ép oly nagyszerű, mint 
szívélyes fogadtatást, melyben a dttna parti császár- 
város a német császárt részesítette. Szive legben­
sőbb ösztönét követte a bécsi lakosság, midőn 
dicső «via triumphalis»-át még párját ritkító ünnepi 
díszbe is öltöztette és midőn ezrek meg ezrek 
üdvrivalgása hangzott császárunk barátja és ven 
dége felé. Különösen a kölcsönös egymást való 
megértés és ennek folytán mélyen gyökeredző 
rokonszenv az, mely Németország és Ausztria- 
Magyarország közt erős és megoldhatatlan 
kötelékeket fűz. Bécsnek még friss emlékezetében 
lehet a birodalmi főváros hódolata Ferencz 
József császár-király előtt, és a rohnstocki napok 
midőn a két uralkodó személyében Németország és 
Ausztria-Magyarország újra testvérkezet nyújtottak 
egymásnak, mert Bécs lelkesedéssel nyilvánította 
azt, hogy innen is, amonnan is egyformán őszinte 
és erős érzelmeket táplálnak a két hatalmas állam 
szövetsége iránt és azt napról-napra szorosabbra 
fűzik. Midőn mi Németországban a német 
császár és a német birodalom iránt nyil­
vánított rokonszenvnek és főleg annak örü 
lünk, hogy a német dunaparti német testvérváros 
hódolata nem csak a szövetségesnek, d@ ép oly 
mértékben császárunk jeles személyi tulajdonainak 
is szólották, ne feledjük azt, hogy azok hatásának 
emeléséhez nagy mértékben járult ama szeretet és 
tisztelet, melylyel a Habsburgok monarchiájának 
összes népei dicső fejedelmüket, Ferencz Józsefet 
környezik. Ausztria-Magyarország népei teljes bi­
zalommal viseltetnek Ferencz József ő felsége böl- 
csesége és fáradhatlan gondossága iránt, mely­
lyel uralkodói kötelességeit teljesiti, és hozzá 
vannak szokva, hogy uralkodójuk cselekedetei­
ben és gondolkodás módjában, dicső, mindnyájuk 
előtt világitó példát szemléljenek. A hol a fejedelem 
szive beszél, nem marad el a visszhang a népek 
szivében. Minden hang, mely e napokban Ausztria- 
Magyarországból hozzánk áthallik, ezen egy érte­
lemben szólal meg: Miként a két uralkodó, ugv 
népeik is hűségesen egyesülnek a barátság szövet­
ségében. A rohnstocki találkozás alkalmából — igy 
folytatja a «Nordd. Alig. Ztg.» — azon helyzetben 
voltunk, hogy óva intsünk attól, hogy vérmes remé­
nyeket tápláljanak a közösség iránt még oly tere­
ken is, hol különben a viszonyok követelik az ér­
dekek különös istápolását; a fenálló viszonyok kö­
zepette azonban az. a mit Németország és Ausz 
tria-Magyarország szövetsége, egyben az olasz ba­
ráti szövetséggel, az abban részt vevő népeknek 
nyújt, tökéletesen elég arra, hogy mindenütt a leg­
élénkebb örömet keltse a jelen- és a legszebb re­
ményekkel tele bizalmat a jövő iránt.

Berlin, okt. 2. A Nationalzeitung Írja: A né- 
met-osztrák-magyar szövetség s az uralkodók szemé 
lyes barátsága lassankint annyira átment a népek 
húsába és vérébe, hogy alig lehet ennek az eddiginél 
nyomatékosabb kifejezést adni. Bécsben mindazáltal 
sikerült uj vonást tenni a régi, megszokott képhez. A 
rendkívül szívélyes fogadtatás nem hagy fönn kétsé­
get az iránt, hogy Németország és Ausztria-Magyar 
ország együvévalóságának tudata csak még mélyebb 
gyökeret vert ama kísérletekkel szemben, melyek arra 
irányultak, hogy a bizalmatlanság magvait hintsék 
szét. Ugyanaz áll Németországra nézve is, Olaszor 
szágról pedig, bár a fejedelmek mostani találkozása 
nál nincs külön képviselve, mindenki tudja, hogy ép 
oly szilárdul ragaszkodik a hármas szövetséghez.

Berlin, okt. 2. (Az Egyetértés távirata." 
A Vossische Zeitung elragadtatással ir ar­
ról a nagyon fényes és szívélyes fogadás 
ről, melyben Vilmos császár Bécsben ré- 

, szesült. Politikai fejtegetéseiben helyesli az

osztrák körök abbeli felfogását* mely sze­
rint ott a kanczellárválság óta nagyobb 
bizalommal viseltetnek a német szövet­
ségbe, mert Bismarck herczeg és I. Vilmos 
császár még nagyon az orosz tradicziók 
befolyása alatt álltak. E tradiczióknak sza­
bad befolyást engedni azt jelentené, hogy 
Németország felmondta Ausztria-Magyaror- 
szágnak a hűséget. A német császár bé­
csi látogatása annak biztosítékául szolgál, 
hogy Németország hü szövetséges maradt..

Berlin, október 2. (Az Egyetértés távirata.)- 
A német-osztrák-szövetség s a két uralkodó ba­
rátsága annyira vérükbe ment át a szövetséges né­
peknek. hogy már szinte lehetetlen újabb és na­
gyobb bizonyítékát adni annak. Mégis sikerült e 
barátságot Bécsben egy újabb vonással ecsetelni. 
A rendkívül szives fogadtatás még összébb fűzte a 
szövetségeseket s bár Olaszország nem volt jelen 
a találkozáson, mégis mindenki tudja, hogy hasonló 
szívélyes viszonyban áll két szövetségesével.

Prága, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) A «Poli­
tik» mai számában tiltakozik az ellen, hogy a «W ie- 
ner Abendpost» a következőkkel üdvözli a német 
császárt: «Éljen Vilmos császár, császárunk barátja 
és vendége!» Kijelenti, hogy ök nem fogadják a né­
meteket enthusiasmusával a császárt, hanem megma­
radnak a köteles udvariasság határai között. Mint az 
uralkodó szövetségesét üdvözlik a német császárt, de 
nem helyeslik a német sajtó túlhajtott lelkesedését, 
mert a német-osztrák szövetség kérdésében nem érte­
nek egyet. Bécs központja ugyan a monarchiának, de 
a nem németek nem tekinthetik Bécset mint szellemi 
központjukat.

KÖZGAZDASÁG.
Fiume, okt. 2. Az Adria Kemény nevű gőzöse 

ideérkezett. Adurham, mely Londonba, és a Braemar 
mely Szicziliába szállít árukat, ma innét elindultak.

Pétervár, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A vámtarifa revideálására kiküldött bizottság, 
melyben a pénzügyi, belügyi és külügyi minisztériu­
mok. különböző gazdasági és kereskedelmi testületek 
képviselői részt vesznek, e hó második felében kezdi 
meg működését.

A Vaskapu szabályozása.
A képviselőhöz mai ülésén gróf Szápáry Gyula 

miniszterelnök a következő jelentést terjesztette be az 
aldunai Vaskapunál és az ottani zuhatagoknál létező 
hajózási akadályoknak az 1888. évi XXVI. t.-cz.-kel 
elhatározott elhárítására szükséges munkálatok 1891. 
évre szóló költségelőirányzatához:

Az aldunai Vaskapu szabályozás munkálataira 1891-re
szükséges összesen.................................. 1,471.800 frt.

Ezen összegből esik :
a) a tulajdonképeni szabályozásin

kálatokra . ,..............................
b) felügyeletre, kezelésre és az összes

egyéb ezzel összefüggő költségek fedezé­
sére kereken.............................................

1.400.000 <r

71.800 «
Összesen . 1,471.800 frt. 

Ezen költségösszeg fedezésére szolgáland az 1889-iki 
XII. t.-ez. 1. §-a értelmében az állami pénztári kész­
letekből :
a) az 1889. és 1890. évekre országos határozattal 
megszavazott előlegeknek az alábbiak szerint 1891-re 
fenmaradó része vagyis 443,240 frt, továbbá b) az 
1891. évre újabban előlegezendő és rendelkezésemre 
bocsátandó 1.028,560 frt: vagyis összesen 1.471,800 
forint.

Midőn ugyancsak az idézett törvény 2-ik §-ának 1. 
pontja értelmében a jelen költségelőirányzatot előter­
jeszteném, van szerencsém a következüket előadni.

A folyó évre szóló költségelőirányzathoz tartozó 
és a múlt évben előterjesztett jelentésemben felsorol­
tam volt azon elöintézliedéseket, melyeket az alduna 
vaskapuszabályozási munkálatainak részletes tervezé­
séhez és kiviteléhez szükséges szabad mozoghatás biz­
tosítása, a felszerelés, a kiviteli tervek elkészítése, a 
viz alatti szikla eltávolításánál alkalmazandó legczél- 
szerübb módszernek megválasztása érdekében tettem.

A végrehajtandó munkálatok természetét és végre­
hajtási módozatait ekként igen beható megfontolás 
tárgyává tevén, arra a meggyőződésre jutottam, hogy 
e nagyszabású munkálatok végrehajtását, legczélsze- 
rübb leend vállalai utón biztosítani.

E végből a munkálatok vállalati végrehajtását a 
nyilvános verseny terére bocsátottam és múlt évi de- 
czember hó 5-én a nyilvános zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást folyó évi márczius 31-ére kiírtam, a ver­
senytárgyalási hirdetményt a lehető legtágasabb kör­
ben közzé tettem.

A kiirt határidőre összesen 4 ajánlat nyujlátott be.
Ezek közül kettő a végrehajtandó munkálatok leg­

fontosabb részére és pedig az egyik a greben-milano- 
váczi és a Jucz alatt építendő szoritógátak kiépítésére, 
a másik a viz alatti sziklavepesztési munkálatokra 
nem tevén ajánlatot, részleges ajánlataikat figyelembe 
vehetőknek nem találtam.

A másik két ajánlat közül sem fogadhattam el egyi­
ket sem úgy, a mint téve voltak, a kívánt magas 
egységáraknál fogva, mert azokkal a szabályozási 
munka nem lett volna az 1888. évi XX\ I. t.-ez. által 
e czélra engedélyezett kilenez millió forint keretébe 
elhelyezhető.

Azonban hosszas tárgyalás és alkudozás után sike­
rült a Hajdú Gyula, Luther Hugó szakférfiakból és a 
berlini discontó társaságból álló konzorcziumot, oly 
jelentékeny, kereken 10°/0-ot tevő engedményre _ bír­
nom, hogy e melleit a müvezetöség által a m. évben 
végrehajtott részletes feltételek alapján készített ter­
vek megbirálása folytán kilátásba vehető megtakarítá­
sok figyelembe vételével, az aldunai vaskapu és az 
ottani zuhatagok hajózhatóvá tétele czéijából szüksé­
ges összes munkálatok az 1888. évi XXVI. t-ezíkkel. 
engedélyezett költség keretén belől, a mennyire embe­
rileg előre látni lehet, végrehajthatók lesznek.

Ennek folytán az 1888. évi XXV1. t. czikkei elren­
delt munkálatokra vonatkozó s az említett konzor- 
eziummal mint egyetemleges vállalkozókkal megkö­
tött vállalati szerződést aláírtam, illetőleg jóváhagy­
tam. Ezen szerződés értelmében kötelesek a vállalko­
zók az aldunai vaskapunál s az ottani zuhatagoknál 
létező hajózási akadályok elhárítására szükséges ösz- 
szes munkálatokat az 1895. évi deczember 31-éig tel­
jesen elkészíteni.

A munkálatok f. é. június 16. és 17-én a vállalko­
zóknak jegyzőkönyvileg átadattak, kik azokat az átadás­
tól számított 2 hónap alatt megkezdeni s a folyó év­
ben a «Kozle-Dojke» és «Jucz» nevű zuhatagoknál a 
viz alatti sziklák eltávolítását, továbbá a «Greben- 
Milanovaczi» szorító gátat és a vaskapui hajózási 
csatorna baloldali töltését foganatba venni tar­
toznak.

Áttérve az 1891-ben foganatosítandó munkálatok 
megjelölésére, van szerencsém előadni, miszerint 1891- 
ben a kővetkező munkálatokat szándékozom végre­
hajtatni: 1. A Kozle-Dojke zuhatagnál a szikiarepesz- 
tések folytatását oly mérvben, hogy ezen zuhatagnál 
a sziklarepesztések lehetőleg már 1893. végére befe- 
jezhetök legyenek. 2. A greben-milanováczi szo­
rító gát építését oly mérvben, hogy ezen gát a mun­
kálatokra megszabott hat év alatt teljesen befe­
jezhető legyen. 3. A Jucz zuhatagnál végzendő szikla­
repesztések teljes befejezését. 4. A vaskapunál a bal­
oldali töltés folytatását és a sziklarepesztéseknek oly 
mérvben! megindítását, hogy ez utóbbi munkálatok 
1895. végéig teljesen befejezhetek legyenek.

Végül van szerencsém az elöl emlitetl előirányza­
tom indokolásául a következőket felemlíteni.

Az 1889. évi XII. t.-czikkel rendelke­
zésemre lett bocsátva ......................... 500,000 frt,

1890-re engedélyeztetett
a) építésre .... 800.000 frt
b) felügyeletre és ke­

zelésre ...... 80,000 « 680,000 «

' ...... .........

—
---

---
im

m
rin

Bí
r i r 

r t
t—

m
in

im
i  —

nr
in

 n



I
B
ht
r /: l:
ir%
rtf

b
r—:

1
tr

P

ß

Z]
”1ifi

m»

• i

rr.
L..-

n~

§==
f

,*ra
L

r~1

itii l!? !"PSttif: 1riLi**t?£lwfr' l4.aJ-:.xiU nrr

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. OKTÓBER 3. 1890
Tehát 1889. és 1890-re

összesen ....................
Ebbei! felhasználtatott elő­

munkálatokra és tervezé­
sekre az 1889-íki zár­
számadás szerint . . . 

A folyó évben előrelátható­
lag építésre és felügye­
letre fel fog használtatni 

9 így 1889-ben és 1890- 
ben összesen- .... 

Marad tehát még 1891-re 
rendelkezésre .... 

1891-ben szükséges lesz:
a) építésre...................
b) felügyeletre és keze­

lésre

1.380,000

9G,795-9-1

840,000 »

936.759 93 frt 

443,240-07 frt

1.400,000 ..

71,800 » 
összesen . 1,471.800 frt.

Tehát 1891. évben rendelkezésre lenne 
még bocsátandó a 443,240 frt marad­
vány levonása után............................  1.028.560 frt

Ezen 3-ik részlet engedélyezése esetében 
1891. végéig 2,408.560 frt lenne az ál­
lami előlegekből rendelkezésemre bo­
csátva.
Mindezeknél fogva tisztelettel kérem jelen előterjesz­

tésem szives elfogadását.
Baross Gábor, 

m. kir. kereskedelemügyi miniszter.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* A decs.zilahi vasút megnyitása. A számos- 

völgyi vasul deés-zilahi vonalának megnyitása, mint 
nek-inl; Pécsről táviratozzak, nagy ünnepélyességgel 
ment v _-be tegnap, mely alkalomból Kolozsvárról 
külön vonat hozta Deésre az előkelő közönséget, közte 
Lukác ; Gyula államtitkárt, Bán ff y Miklós bárót s több 
országgyűlési képviselőt, Szaszkievies Sándor őrna­
gyot és Krmpotics vezérkari századost, mint a közös 
hadügyminisztérium képviselőit s másokat. A pálya­
udvaron, melv gazdagon fel volt lobogózva és dí­
szítve, Péterfly Zsigmond üdvözölte az államtitkárt, 
aki megköszönvén a szives fogadást, biztositá az ér­
dekelteket, hogy a miniszter melegen érdeklődik a 
vasul iránt s csak közbejött elháríthatatlan aka­
dályok miatt nem jelent meg a megnyitáson. Kölcsö­
nös bemutatások után reggelihez fit a társaság, mely 
nem volt híján a tósztoknak, melyekben leginkább az 
uj vasút létrehozóit magasztalták. Tiz órakor megin­
dult a megnyitó vonat, melyet minden állomáson nagy 
közönség várt. Zilahon a polgármester üdvözölte a 
vendégeket nagy közönség élén ; Szilágymegye pedig 
a megyeházában fényes lakomát adott, melyen egy­
mást érték a felküszöntök. Ebéd után a vendégek 
ugyanazon a külön vonaton visszatértek Deésre, a hol 
a megnyitási ünnepélyt tánczmulatsággal fejezték be.

i A buflapsBii közúti vaspályatársaság-nak 
szeptember havában 1.588,041 szállított személy után 
130.015 frt 6 4 kr. bevétele volt. Az összes bevétel 
január 1-től szeptember 30-ig 1.151.455 frt 29 krra 
rúgott. A múlt év hason szakában 1.134.652 frt 32 
kn tett ki.

mány kebelében ez ügyben már megindított intézkedések 
siettetése szükségesnek mutatkoznék. A kolozsvári keres­
kedők többsége folyamodott a kamara pártfogásáért 
az ország főbb városaiban már fennálló gyorsáru-cso­
mag-gyűjtő irodának Kolozsvárra való engedélyezésé­
nek kieszközlése végett. A kamara készséggel csalta 
kozik ahhoz az óhajtáshoz, hogy oly intézmény, a mely 
más városokban a kereskedelmi forgalom könnyítésére 
czélszerünek bizonyult, s a magyar kormány enge­
délyét megnyerte, Kolozsvárra nézve is engedélyeztes­
sék s ennélfogva a vállalkozó kérését kész pártolólag 
fölterjeszteni. A magyar keresk. részvénytársaság alá­
írási felhívásait a kamara a nagyobb ezégeknek meg­
küldi s az illetékes köröket e nagyfontosságu vállalat 
támogatására felhívja. A miniszter a kisipar bajain 
segítendő, az ipartanács ajánlata folytán raktár-szö­
vetkezetek alakításával óhajtana kísérletet tenni s 
egyik székhelyül a kamarát jelölte meg. E tekintetben 
a szükséges utasításokat, megadván, felhívta a kama­
rát az ügy buzgó felkarolására. A kamara az ügy 
előkészítésére szükebb bizottságot nevezett ki. A 
magyar borok elvámolása ellen a franezia ha­
táron sok a kifogás azok magas alkoholtartalma
miatt. A miniszter a franezia hatóságokat az
által kívánja a valóról meggyőzni, hogy az illető 
borvidékek szülőiből mintát küld, a melyből ott
készítsenek bort s a kamarából ily szölö-minták ösz- 
szegyiijlését és beküldését kívánja, a mit a közgyűlés 
készséggel teljesít, a mennyiben kerületében vannak 
oly borvidékek, a melyekből Francziaországba ki­
vitel van. A topánfalvi havasi lakók egyik na­
gyobb város hetivásárairól faedényeikkel eltiltat- 
ván, a kamara a miniszter kérdésére feleli, hogy 
e lakók egyrészének a faedény-készités egyetlen meg­
élhetési módját képezvén, azon kategóriába tartoznak, 
mint a kolozsmegvei havasi lakók, a kiknek a minisz­
térium házalás! engedély mellett megengedte, hogy 
áruikat lóháton is széthordhassák s mint házalók sem 
a hetivásárok, sem általában a városok látogatásától 
el nem tilthatók, Az 1891-ben tartandó temesvári ke­
rületi iparkiállitásra a kamara az érdekelt iparosok 
figyelmét fel fogja hívni.

SORSOLÁS.
— Rudolf sorsjegyek. Az e hó 1-jén megtartott 

33-ik sorsolás alkalmával a kővetkező sorozatszámo­
kat húzták ki: 67 74 168 344 462 528 672 688 867
872 914 961 997 1020 1050 
142/ I486 1526 157.3 1599 
2159 2342 2390 2409 2505 
2900 2903 3095 3122 3191

1296 1.318 
17 40 1 754 
2612 2816 
3459 3478

1695 3760 és 3870. Ezek közül jnvertek : 
rin tol 914 sor. 29 sz., 2000 irtot 344 sor

1325
1790
2838
3544

1356
1803
2876
.3571

10 000 fo-
- sor. 8 sz., 1200 

irtot 3t78 sor. 47 sz., 350 frtot 528 sor, 46 sz. és 
2838 sor. 20 sz. 200 frtot: 1754 sor. 48 sz. és 3870 
sor 41 sz., 100 frtot: 74 sor. 16 sz., 914 sor. 18 
sz, 3095 sor. 14 sz., .3122 sor. 38 sz.és 3695 sor. 45 
sz. 50 frtot: 462 sor. 33 sz., 528 sor. 12 sz., 997 

sz., 1.356 sor. 11 sz., 1427 sor. 16, 18 és 46 
4_sz., 2.342 sor. 15 sz., 2612 sor. 39 
27 sz., 3544 sor. 43 sz., 3571 sor. 7 sz. 

forintot : 74 sor. 20 sz., 528 sor. 48 sz., 997 sor, 
sz., 1020 sor. 2 sz., 1050 sor. 35 sz., 1318 sor.

1325 sor. 16 sz., 1.356 sor. 46 sz., 1427 
1573 sor. 9 sz., 1803 

sor. 41 sz., 2409 sor. 22 sz., 
2903 sor. 36 sz., 3122 sor. 6, 32 

. sor. 29 és 34 sz., .3571 sor. 35 sz.
es 38/0 sor. 26 és 29 sz. A többi nyerőszámok egyen- 
kint 12 forintot nyertek. 1

— A bécavárosí sorsjegyek tegnapi húzása al­
kalmával a már említetteken kívül még a következő 
sorsjegyek nyertek: 1000 forintot 2110 sor 47 és 72 
sz., 2452 sor 68 sz., 2463 sor 97 sz. és 2770 sor 90 
Sz., 250 forintot. 1698 sor 10, 56 és 80 sz., 2110 sor 
D es 94 sz., 2345 sor 63 sz., 2452 sor 23 és 28 sz. 

sor 65 sz. és 2770 sor 23, 59 és 79 sz. A 
kihúzott sorsjegyek |egyenkint 140 forintot 

nyertek.

sor. 8
sz., 1186 sor. 
sz., 3478 sor.
30
25
19 és 47 sz.,
sor. 34 sz., 1526 sor. 26 sz. 
sor. 23 sz., 2390 
2505 sor. 30 sz., 
és 45 sz., 3191

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Október 2. —

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet ma barátságosabb irányt követett; 

mérsékelt kínálat és kedvezőbb vételkedv mellett 
mintegy 30,000 mm. búza kelt el tegnapi teljes süt 
egyes esetekben valamivel magasabb árakon. — Más 
gabonanemekben változatlan árak és változatlan irány 
mellett gyenge forgalom volt. — Kiadatott:

Búza : Tiszavidéki: 100 mm. 81 k. 7.70 frt, 
100 mm. 81 k. 7.724 frt, 200 mm. 81 k. 7.70 frt, 
1200 mm. 80.5 k. 7.774 frt, 100 mm. 80.5 k. 7.624 
frt, 200 mm. 80.5 k. 7.60 frt, 200 mm. 81 k. 7.724 
frt, 100 mm. 80.3 k. 7.75 frt, 100 mm. 80.8 k. 
7.774 frt, 100 mm. 80.5 k. 200 mm. 80 k. és 100 
mm. 78 k. 7.65 frt, 100 mm. 80.5 k. és 100 mm. 
79.5 k. 7.674 frt, 1000 mm. 80 k. 7.724 frt, 200 mm. 
80 k. 7.35 frt, 100 mm. 79.8 k. 7.65 frt, 100 mm. 79 
k. 7.65 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 100 mm. 79 k. 
7.65 frt, 200 mm. 78.5 k. 7.60 frt, 100 mm. 76.7 k. 
7.40 frt, 100 mm. 76.8 k. 7.35 frt; mind három hó­
napra.

Pestmegyei 100 mm. 81 k. 200 mm. 80.5 k. 100 
rnm. 80 k. és 200 mm. 79.5 k. 7.65 frt, 100 mm. 80 
k. és 100 mm. 79.5 k. 7.60 frt, 100 mm. 79 k. 7.60 
frt, 500 mm. 78.5 k. 7.674 fr(. 1500 mm. 78 k. 7.65 
frt, 100 jnm. 78.5 k. és 100 mm. 77.5 k. 7.50 fit 
100 mm. 76.5 k. 7.47 frt; mind három hónapra.
_ Kalocsai 2100 mm. 77.0 k. 7.65 frt, 1900 mm. 
/7.4 k. 7.60 frt; mindkettő három hónapra.

Fejérmegyei 1300 mm. 77.5 k. 7.60 frt, 300 
mm. 77 k. 7.50 frt; mind három hónapra.

Bánsági 4000 mm. 78.4 k. 7.60 forint, három 
hónapra.

Kanizsai 5000 mm. 77.5 k. 7.65 frt; három hó 
napra.

Bácskai 2600 mm. 77.6 k. 7.40 frt, .3200 mm. 75.3 
k. 7.274 frt 100 mm. 78.8 k. 7.60 frt, mind három 
hónapra.

Rozs 150 mm. 6.75 frt, 100 mm. 6.80 frt, 200 mm. 
6.85 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Zab 250 mm. 6.424 frt, 100 mm. 6.60 frt, 200 mm.
, , frt, 100 mm. 6.65 frt, 200 mm. 6.70 frt, mind 
készpénzfizetés mellett.

Szilva szerbiai szokvány minőségű október— 
novemberre 114 frt, 100 darabos 12 frt, októberre 
124 frt, 85 darabos október—novemberre 12|—127/8 
frt, mind 56 kilónkint.

Szllvaiz Szerbia kész szállításra transito kisebb 
hordókban 224 frt, októberre 22Vs írton.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 524 írton.

Értéktőzsde.
Az osztrák-magyar bank mai kamatlábfölemelése 

következtében határozottan lanyha volt. a mai tőzsde 
iránya, annál is inkább, mert a nyűgöti piaezokról is 
nyomott árfolyamokat jelentettek és Berlinben ismét 
nyugodt a rubel-árfolyam, másrészt pedig az ezüst 
árának emelkedésére a valuta-árfolyamok tovább csök­
kentek. A forgalom különösen üzérkedés! értékekben 
és járadékokban volt rendkívül vontatott és ezeknek 
az árfolyamai jóval olcsóbban is záródnak: de a köz­
lekedési vállalatok értékei is tovább csökkentek. Ma 
még a helyi értékek is jobban el voltak hanyagolva 
és csak nehány kötés történt bennük. Az esti tőzsde 
tovább lanyhult.

Előtözsde.
Az elötüzsde lanyha irányban nvilt meg. Osztrák 

hitelrészvény 307.30 és 307.50-en, magyar hitelbank
850.50- en, magyar leszámítoló és pénzváltóban!; 116.20— 
116.40-en, magyar aranyjáradél; 100.90—100.674-en, 
rimamurányi vasmű 179.75—180.25-ün köttetett.

11 óra 15 perezbor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 307.40—307.50, magvar aranvjáradék 101.65

IOI.674.
Déli tőzsde

A déli tőzsdén szintén lanyha volt az irány. A spe- 
kuláczió járadékokban a valuta csökkenése következ­
tében realizált. Helyi értékek lanyhullak. — Osztrák 
hitelrészvény 305.70-en, magyar hitelbank 350.50—
350.75- ün, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 
116.30-on, bankegyesület 147.50-en köttetett. Egyéb 
értékek közül forgalomba jöttek; Pannónia viszontbiz­
tosító 1090-en, rimamurányi vasmű 180.25—180.50-en, 
Schlick-féle vasöntöde 247-en, Athenaeum 450-en, 
Oanz-féle vasgyár 1475-ün.

1 óra 30 perezbor záródnak : Osztrák hitelrész­
vény 305.90—306, magyar hitelbank 350.50—350.75, 
magyar aranyjáradék 100.50—100.55, magvar papir­
járadék 99.20—99.25.

Praemiumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1-50—2 frt, nyolez napra 3.50—4, egy hónapra 8—9 
forint.

TJtótözsde.
Az utótőzsdén szintén lanyha volt az irány. Osztrák 

hitelrészvény .307.20—306.8Ó, magyar aranvjáradék
100.50— 100.45-ön köttetett.

2 óra 30 perezbor záródott: osztrák hitelrész- 
vény 306.80—306.90, magyar aranvjáradék 100.45— 
100.50.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén igen csekély volt a forgalom és 

lanyha irány mellett köttetett: osztrák hitelrészvény
306.75— 306.50-en, magyar aranyjáradék 100.55-ön.

5 órakor záródott: osztrák hitelrészvény 306.50— 
306.60, magyar aranyjáradék 100.55—100.60.

Sertóskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 2. A forgalom csekély. Magy. ura­
sági öreg, nehéz 424—434 frt, fiatal nehéz 444—454 
frt, fiatal közép 454—46 frt, fiatal könnyű 47—48 frt, 
közönséges (szedett) nehéz —.—.— frt, közép 44 
—45 forint, könnyű 46—47 forint. Romániai, ba­
konyi, átmeneti nehéz-------- forint, közép--------
forint, könnyű —.— frt, eredeti (Stachel) nehéz
--------frt, közép----------frt. Szerbiai nehéz 434—44
frt, közép 434—44 frt, könynyü 45—454 frt- Hízó
egy éves-------- forint, hizó két éves öreg. —
Sertéslétszám: szept. 30-án volt készlet 151,475 da­
rab, okt. 1-én felhajtatott 1589 darab, okt. 1-én 
elszállittatott 1383 darab, okt. 1-én maradt kész­
letben 151,681 drb sertés.

részben még jobban elgyengültek. Váltók és valuták 
változatlanul lanyhák.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306. /ó, 
magyar hitelbank 350.—, Anglo-bank 164.60, union- 
bank 246.—, Länderbank 231.60, bankegyesület 
120.60, osztrák-magyar államvasut 245.75, déli vasút 
150.—, elbevölgyi vasút 234.—, Károly-Lajos-vasut 
203.—, északi vasút 2782, dunagőzhajózási részvény 
376.—, Lloyd - részvény 378.—, észak-nyugoti vasút
220.25, alpesi bányatársaság 98.70, rima-murányi 
vasmű 180.50, májusi járadék 88.—, osztrák arany- 
járadék 106.50, magyar aranvjáradék 100.50, magyar 
papirjáradék 99.05, bécsi községi sorsjegy 147.—, 
húsz frankos arany 8.864, német birodalmi márka 55.074, 
prága-duxi —.—•, orosz rubel 1.424, török sorsjegy 
—.—. Lanyha.

Béca, okt. 2. (Magyar értélcek zárlata,.) 4°'0-os 
földteherment. kötv. 89.—, magy. hitelb.-részvény
350.25, Erdélyi vasut-részvény 2Ö0.—. 1876. m. k.
v. áll. els. kötv. 110.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.10, 
M. lesz. és váltóbank-részv. 116.—. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.—. 4%-os aranyjáradék 100.50. magy. 
fegyvergyár 75.50, Magyar vasúti kölcsön 97.30. 
Alföldi vasut-részvény 201.50. Magy. északkel, vasuf.- 
részv. 195.25. 1869. m. k. v. áll. els. kötv. —.—. 
Tiszav. vasut-részvény —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 
171.75. 50/0-os magy. papirjáradék 99.05, villamos
részv. —.—, m. jelz. hitelb. részv. —. M. vasúti 
kölcsön aranyban —.—.

Bécs, oki. 2. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 306.85. Déli vasutrészv. 150.—. 40/0-os 
osztr. aranyjáradék 106.50. Londoni váltó-ár 112.30 
Károly Lajos-vasut 202.50. 1864-es sorsjegy 179.25. 
1860-as sorsjegy 137.50. Török sorsjegy 38.30, 4-2°/0-os 
ezüstjáradék 88.55, Dunagőzhajózási társ. részvényei 
366, Török dohányrészvény 133.65. Angol-osztrák 
bank részv. 164.60. Osztr. államvasut részv. 245.50, 
20 frankos 8.86 . 4-20’0-os papirjáradék 88.—. Osz­
trák hitelsorsjegy 185.—. Német bankváltók 55.07. 
Csász. kir. arany 5.34. Osztrák-magyar bankrészv 
963. Elbevölgyi vasut-részvény 234.50. Bécsi bank.- 
részv. 120.60. Alpesi bánya részv. társ. 98.70. — 
Gyenge.

Délutáni magánforgalom.
Becs, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a délutáni forga­
lomban jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 306.37, 
angol-osztrák bank 164.50, Länderbank 231.10, osztrák- 
magyar államvasut 246.50 után 246.25, déli vasút 
150.50, török dohányrészvény 133.62, alpesi bánya- 
társaság 98.20, magyar aranyjáradék 100.50.

Végül maradt osztrák hitelrészvény 306.75.

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A forgalom a mai elötözsdén határozottan 
szilárd irányt követett, mert a fedezési kereslet élénk 
volt. — Köttetett : Búza őszre 7.55, 7.65, 7.64, ta­
vaszra 7.81, 7.86, 7.84, rozs őszre 7.10—7.15, ta­
vaszra 7, 6.99, 7.01, zab őszre 7.02, 7.14, 7.12, ta­
vaszra 6.96—7.04, tengeri május-juniusra 6.08—6.11 
frt on. Repcze lanyhább, január-februárra 12.30—12.40, 
uj repcze 12.95—13.05 írton.

Délután vontatott és kedvtelen üzletmenet mellett 
az árfolyamok változatlanok és csak a kész zabha- 
táridö emelkedett ismét kissé ; a többi czikkek a búza 
kivételével, mely kissé ellanyhult, szilárdak voltak. — 
Köttetett: Búza őszre 7.64, 7.63, 7.65, tavaszra 7.84, 
7.83, rozs őszre 7.14, 7.15, tavaszra 7—7.01, zab
őszre 7.13—7.14, tavaszra 7.05—7.06, 
jus—júniusra C.10 írton. — Repcze 
január—februárra 12.30, uj repcze 12.95 
kettő áru.

Szesz ára ma nem változott. Kész 
szesz 147/s—15i/8 frt.

magyar államvasut 212.87, osztrák déli vasút 135 87„ 
Károly Lajos vasút 182.5Ó, alpesi bányatársaság 88.5o'.' 
Gyenge.

London, okt. 1. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék: 
90.37, osztrák aranyjáradék' 94.--, osztrák ' ezüst­
járadék 80.—, osztrák déli vasút 13.81, ezüst 51230,, 
2|°/o-os angol consol 94.81, aj spanyol járadék 
76.75, olasz járadék 93.87, egyiptomi kölcsön 97.12» 
Magánkamatláb 5%; nyugodt.

London, okt. 2. (Megnyitás.) 2j°'0-os angol con­
sol 94.15.

Newyork, okt. 2. (Kábel-sürgöny). Váltó Ber­
linre 400 márkáról (60 napi látra) 94J, váltó Lon­
donra 4.814, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 
1224, váltó Párisra 5.224, Ezüst 1131/«—113s/e-

Prága,
Aussigban

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
okt. 2. Nyers ezukor Prágában I44. 

_ 14.55, finomított Prágában 334—frt. *
Trieszt, okt. 1. A czukorpiacz lanyha, centri­

fugai-pilé kész áru 16| frt, szállításra 17—174 frt. 
— Kávé szilárdabb, Rio 92—114 frt, Santos 96—115 
frt. — Szesz kész magyar hordóáru 15 frt. — Szinga- 
porei bors 60—61 forint.

Paris, okt. 2. Búza, liszt^csendee, olaj nvugodt, 
szesz csendes, idő szép.

Hamburg, okt. 1. Petroleum helyben 6.60, októ­
ber—deczemberre 6.70 márka, nyugodt.

Hamburg, okt. 2. Kávé: Santos good average 
októberre 874, deczemberre 83J márka 50 kilónkint. r

Berlin, okt. 1. Nyers ezukor 88r' kész áru 32-4 
frank, nyugodt; fehér ezukor októberre 34.60 franki 
szilárd : októbertől négy hónapra 35, novembertől 
négy hónapra 354, finomított kész áru 105—1054 
frank.

Paris, okt. 2. Búza, rozs bágyadt, zab nvugodt, 
olaj, szesz lanyha.

London, okt. 1. Angol búza változatlan, külföldi 
és érkező búza tartottabb, de nyugodt. Egyéb i<?en 
renyhe, majdnem névleges, változatlan. Orosz zab 
gyengébb. Repczeolaj helyben 28. — Tengeri 224, 
október—novemberre 224, november—deczemberre 
23. - Felhozatal: Búza 55,640, rozs [33,650, zab 
24,570 qu. — Az idő borús.

Bréma, okt. 1. Petroleum helyben 6.45 márka;
nyugodt.

Antwerpen, oki. 1. Petroleum 164 frank 
godt.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Átszámítási árfolyam német piaczokra 100 márka viata 55.- 

44.30 frt.

nyu-

frt, 100 frfc

Okt, I Ár­
folyam

tengeri rná- 
lanyha volt, 
írton; mind­

kontingentált

PARIS.
Bnza folyó hára   -Z ZZ. Z

— novemberre — __ _
— 4 hóra nov.-től ____ __
— 4 első hóra _ _

Liszt folyó hőra_   _ — -
— nov.-re — _ _ _
— 4 hóra nov.-tol _ _
— 4 első hóra _ _ __

Olaj folyó hóra _ _ __ „
— nov.-re ___  _ _
— nov -decz.-re _ _ —
— 4 első hóra _ _ —

Szesz folyó hóra _ _ — — — j
— nov -re _ _ _ _ —
— 4 c-lsö hóra __ — — — í
— 4 hóra máj .-tói _ — — —

BERLIN.
Bnza októberre — ZZ ZZ — :

— ápr.-májusra ____ _ _
Rozs okt.-re _       _

— ápr.-inájusra — — — _
Zab okt.-re _ _ _ — _ .

— ápr.-májusra __ — —   |
Olaj okt.-re     — — _

— ápr.-májusra — — — —
Szesz okt.-re _

— ápr.-máj.-ra — — — —

Különbözet az
utolsó zárlat-Buda-

e™jL: h” Npeste,ycmeg 0EZtr ériekben

STETTIN.

2463
többi

IPARÜGYEK.
— Az izr. kézműves- és földmives-egylet nö­

vendékeinek száma az utolsó öt év alatt 184-röl 
i8b-ra szaporodott és Így is évenkint 100-nál többre 
megy amaz ifjak száma, kiket az egylet évenkint in­
gj en tanít, mert anyagi eszközei nem engedik me* a 
nag-, óbb mérvé terjeszkedést. Mivel azonban az egylet 
folyvást jobban-jobban törekszik hivatásának megfe­
lelni. anyagi eszközeinek javítása végett lelkes 
veiben fordult a hazai izr. hitközségekhez.

— Kereskedelmi
körte­

imremuzenm A Németh
nvug. miniszteri tanácsosnak a kereskedelmi muzeurn 
főigazgatói állásáról való leköszönésének hire, 
bennünket illetékes helvről értesítenek 
nélkülöz.

mint 
minden alapot

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
* K5!natlábfölemelés. Az osztrák-magyar bank 

főtanácsa mai ülésén, mint Bécsböl táviratilag jelen­
tik, ismét egy fél százalékkal emelte fül a hivatalos 
kamatlábat, úgy hogy holnaptól kezdve a váltók le­
számítolásánál 5o/0, értékpapírok zálogbavételénél pe­
dig ti 0 lesz a hivatalos kamatláb. Vajon mennyiben 
volt indokolt ez a kamatlábfölemelés, csak a legköze­
lebbi két kimutatás megjelenése után lesz konstatál­
ható. A legutolsó jelentés szerint, mely a szeptember 
23-iki állapotról szól, még 29.022,000 fit volt az adó­
mentes bankjegytartalék, és miután ép most egy éve 
a bank a 29 milliós tartalékot elégségesnek tar­
totta ahhoz, hogy a négy százalékos kamatlá­
bat változatlanul fentartsa , bizonyára nagyon 
minimális összegre olvadt össze egy hét óta 
az adómentes bankjegytartalék, hogy még á 
44l',o-os kamatlábot sem tartotta a főtanács elég­
séges remédiumnak az adóköteles bankjegyforgalom 
ellen, melytől úgy látszik nagyon fél, bár mé* soha 
sem vette igénybe. Egyébként a pár nap múlva készí­
tendő kimutatás már jobban meg fogja világítani a 
íelyzetet, csak annyit akarunk még kiemelni, hogy az 

angol es a német birodalmi bankok kamatlábföleme- 
‘esere va!ó utalás az osztrák-magyar banknál épen- 
séggel nincs helyen, mert az osztrák-magyar bank 
aranya nincs veszélyeztetve, mint amazoké.

** A kolozsvári kereskedelmi és iparkamara.
köTtatanti 3<|’án tar!°11 t,,ijrS f,,ísín az elnök a többi 
kön jelenti, hogy a kamarakerület kisiparosai szá-S'iSSÄ«-.» a U

~ri es
■ - 1 , .... székhelyén kifogástalanminőségben beszolgáltatták. Az osztr.-magy.” kiviteli 

egylet megküldte pártolás vegeit ama föltenesztést 1

uőYeben intézett. A kamara a kérés 
indokolását teljesen magáévá teszi, ez ügyet maga is siír- 
g^ne., ismeri s az egyletnek kijelenti, hogy a lesc-éi-zp- 
rinmnek találandó lépéseket megtenni kész,' ha am kor-

hivatalos effektiv árak:
Búza

Rozs
Árpa

Zab
Tengeri

Köles
Repcze

6 bánsági ______ 78—80 ”jg
uj tiszavidéki ___ 77—81 »
» pestvidéki___ 77—81 »
» fehérmegyei___77—81 »
» bácskai ___77__ 81 »
» északmagyarorsz. 77—81

uj ...............................
» takarmány _
» égetni való____
» sörfőzdéi

» bánsági______
» másnemű ____

rO—72 
60—62 
62—64 
64—66 
39-41 

75 
73

írttól

Í.2Ő
7.20 
7.25 
7.25
7.10 
6.70 
6 20 
6.60 
7.63 
6.45 
6.15
6.10
6.20 

10.60

frtii

7/70
7.65
7.70
7.70
7.55
6.30
6.50
7.50 
9.— 
6.75 
6.20 
6.16 
6.60

11.40káposzta ___
Btatarldónzlet ámbár Amerikából ki nem elégítő 

árfolyamok érkeztek, szilárd irányt követett, de a for­
galom gyenge volt. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy

7.23. <•2* és 7.25 forinton.
10000 mm. 7.22, 

7.56,

.77,

_ Szokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm.
/• 57 és 7.58 írton.
- „TenSerl május—júniusra mintegy 5000 mm.
0.79 és 5.80 írton.
c -S,Z°/k,VrfnyZa^ öszre mintegy 10,000 mm. 6.57, 
6-o9, 6.60 es 6.61 forinton.
c^Z°koVnányzfb,avaszra mintegy 20000 mm. 6.73, 
6./8, 6.80, 6.81 és 6.80 írton.

Hivatalosan felmondtak e hó 7-ikére 1000 mm. 
tengerit.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén nyugodt irány mellett gyenge forga­

lom volt. — Köttetett: ° &
Szokványbiiza őszre mintegy 5000

es 7.26 frton.
Tengeri máj us­

es 5.79 frton. 
Szokványzab

6.59 és 6.58 frton.

mm, 7.25

Maganhajók forgalma.
— Okt. 2. —

Budapestre érkezett: Freund és Trebitsch Júliája 
Úszódról 2089 mm. búzával 488 mm. árpával, Sze­
gedjük Kalocsáról 1919 mm. búzával, Friduskájuk 
Faiszról 1927 mm. búzával, Adéljuk Veprováczról 
2806 mm. búzával, Lajosuk Ilokról 2138 mm. búzá­
val, Weisz J. és M. Tiborja D.-Földvárról 1862 mm. 
búzával, 400 mm. árpával, 176 mm. rozszsal és 84 
mm. kölessel és 9. sz. N.-Beeskerekröl 5000 mm. bú­
zával, Stauber Lipót és fia Alajosuk Dunaföldvárról 
1325 mm. búzával és 215 mm. árpával, Geiringer és 
Berger 7. sz. hajója Titelröl 3332 mm. búzával, Eg- 
genhofer József és társa 7. sz. hajója Veprováczról 
1857 mm. búzával, Irmájuk Ó-Kanizsáról 4700 mm. 
búzával, Megyeijük N.-Beeskerekröl 4200 mm. búzá­
val és Józsefjük ugyanonnan 5000 mm. búzával, 
Amon J. és társa Budája Gombosról 2335 mm. búzá­
val és 1886 ramm, zabbal, Brand és társa Ferencz 
Józsefje O-Telekröl 4029 mm. búzával, Günsz D. 
D.-Földvárja Mohácsról 1272 mm. búzával, Dunyerszkv 
L. Gedeonja Bábotáról 4000 mm. búzával, John Miksa 
Gézája Veprováczról 2200 mm. búzával, Lelbach Ká­
roly Szentese Kuláról 2780 mm. búzával, Fleischman 
és társa Budapestje Mosorinról 2975 mm. búzával, 
Luczenbacher Pál utódainak 16. sz. hajtója N.-Becske- 
rekröl 5086 mm. búzával, 24. sz. hajójuk Ó-Kanizsá- 
ról 4953 mm. búzával, 32. sz. hajójuk Pádéról 4189 
mm. búzával, 42. sz. hajójuk Zentárói 5000 mm. bú­
zával, Tóth Ferenoz Veronkája Mindszentröl 2788 mm. 
búzával és 572 mm. rozszsal és Szt.-Pálja Szegedről 
4700 mm. búzával, Eszes Mátyás Erőssé Szentesről 
4406 mm. búzával, Freund Jakab és fiai Bélája Faisz­
ról 1160 mm. buzávai, Luesics Miklós Anionja Zentá­
rói 3500 mm. búzával.

Budapesten, áthaladt: A győri güzhajózási tár­
saság 8. sz hajója Perlaszról 4249 mm. buzávai, 9. 
sz. hajója N.-Beeskerekröl 3515 mm. buzávai, 15. sz. 
hajója Szegedről 3000 mm. buzávai, 18. sz. hajója 
Banóczról 1802 mm. búzával, 727 mm. tengerivel és 
938 mm. zabbal, 25 sz. hajója Ó-Becséröl 3987 mm. 
búzával és 27. sz. hajója 4200 mm. buzávai, mind 
Győrbe.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata*

Az árfolyamok az illető helyi szokványok szerint készpénzben, medióra 
vagy ultiméra^ érténdők, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vag> 
medióra, illetőleg ultiméra értendő- A készpénz-árfolyamok K-val, a 
medióra M-mel, az ultim óra U-val vannak raegjélölve. Magától értetődik 
hogy ^ a fenti átszámításokhoz még a tranaakczió-költségek, továbbá a 
medió- és ultimó-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongáczió-tételek is számításba veendők. A *-gai jelölt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jég-értetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka vista 

= 55 frt — Kr. 100 frank vista =• 44 frt 30 ír.

Okt. 8. Ár-
folyam

Buda- 
! pesti 
iegyenleg

Különbözet az 
utolsó zárlat­

hoz képest 
osztr. értékben

246.12
149.47

-júniusra mintegy 5000 mm. 

őszre mintegy 5,000 mm.

6s?>Z0<k-uDyZcbJarTZra m!ntegy 10’°°0 mm.
t>»U, 6./9 es 6.80 frton.

5.80, 

6.60,

6.81,

7.25-7.27
7.57— 7.59
5.78— 5.80
6.58— 6.60
6.78- 6.80

Déli. 1 órakor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza őszre —_____ _______ j-rt
Szokványbiiza tavaszra ___~ __ _ „
Uj tengeri 1891 május—júniusra............. „
Szokvány zab őszre .........
Szokvány zab tavaszra ..............
Káposztarepcze aug.—szept.-re ""___

Délutáni forgalom. _
BoíiníoCÍLSu, *5Ä mi,Írd mm‘"'

gyenge volt. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5000

26 és 7.27 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 

•5b, /.60 es 7.58 forinton.
Tengeri május- 

y./7 és ;>.76 frton.
6 r^Z?k™«wa.b. ""‘“egy ouuu mm.

jeleztek. A forgalom

mm.

őszre
és 6.60 frton.

Szokványzab tavaszra 
6.79 és 6.80 frton.

júniusra mintegy 5000 mm. 

mintegy 5000

mintegy 5000 mm.

7.25,

7.56,

5.78, 

6.58,

6.78,

órakor záródnak:
— frt

Délután 
Szokványbuza őszre 
Szokványbuza 1891 tavaszra"
Uj tengeri 1891 május-juniusra“ _ ~
ozokvanyzab őszre____
Szokványzab tavaszra... “

7.26—7.28
7.57- 7 69 
6.76—5.78
6.58— 6.60

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzsde.

Béos, okt. 2. (Az Egyetértés távirata.) A spe- 
kuláczió hangulata a mai elötözsdén sem volt kedve­
zőbb, mert a lanyha párisi tőzsde nagyobb befolyással 
volt a tőzsdére, mint a jobb berlini jelentések. Köz­
lekedési vállalatok részvényei nagyobb realizálásokra 
tovább gyengültek. Egyébként teljesen pangott az üz­
let, mert a spekuláczió egy irányban sem fejtett ki 
tevékenységet és ennek következtében említésre méltó 
árfolyamváltozások alig történtek. Bányaértékek és 
járadékok szilárdabbak. Valuták csökkentek.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 307 25 
magyar hitelbank 350.50, Länderbank 231.50, unió-’ 

ang°frbank 165, bankegyesület 120.60 
magyar földhitelintézet 341.75, osztrák-magyar állam­
vasut 245.75, Káro ly-Lajosvasut 203.—, elbevölgyi 
vasút 23o.—, dohány-részvény 134.—, alpesi bánya- 
reszveny 98.50, prágai vasmű 421.50, rima-murányi 
vasmű 180, májusi járadék 88.05, magvar arany- 
járadek 100.60, magyar papirjáradék 99.10, török 
sorsjegy 38.10, huszfrankos arany 8.86, német biro­
dalmi márka 55.07.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde, daczára az osztrák-magyar bank ka­

matláb-fölemelésének, változatlan árfolyamokkal nyílt 
meg. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 307 15 
magyar hitelbank 350.50, Länderbank 231.30, unio- 

anglo-bank 165, bankegye.sület 19Q 60
t 9.16 nn .ui; -------1

Termény tőzsde#
árS'títósínknvhífdt VOlf a for8alom- Zsiradék- 
aruk tartósan lanyhák ; szesz változatlan. — Köttetett:

bank 246.
osztrák-magyar "államvasut 245.ö"d' déli vasút 150.50 

K '"sx—K «o I ?,áro X Lajos-vasut 203, elbevölgyi vasút 235 do- 
678-e'öO ányrészvény 133.75, alpesi bányarészvény 98.60, rima- 

I murányi vasmű 180.25, májusi járadék' 8809. májusi járadék 88.02, ma- 
gj-ar aranyjáradék 100.60. magvar papirjáradék 9910 
húsz frankos arany 8.86.

Később tartósan kedvtelen hangulat mellett 
igen korlátolt maradt az üzlet és az árfolyamok

PARIS.
♦Franezia 3%-osjáradéki ZZ — —
^ +V,%-os * III
Osztrák-magyar államvasut _ — Ö
Osztrák déli vasat_______ ___ _U
•Osztrák földhifel-reszvénytársaság M
•Franezia törleszthető járadék _ U
Osztrák 4%-os aranyjáradék _ — U
Magyar vasnti kölcsön____ _ K
Magyar jelzálog-hitelbank _ ____M
Bécsi onió-bank _ _ _ _ _ K
Magyar aranyjáradék _ _ — — U 
Ottoman-bank ... _. __ ... U
Banque de Paris ... ... — _ K

BERLIN.
Osztrák 4n/0-os papirjáradék 'ZZ ZZ U

• 66/0*os « _ _TT
• *%fOs ezüstjáradék _ _ U
• 4%rOs aranyiáradék_ _ _u

Magyar arányjáradék _. _ U
• 5%-os papirjáradék_ __ _U
• % keleti vasúti kötvények _ K 

Keleti 5<yn-os v. elsőbbségi kötv._ _K
Osztrák hitelrészvény_ _ _ _ (j
Magyar hitelbank _U
Osztrák-magyar államvasut _ ü
Osztrák déli vasút____ _ _
Károly-Lajos vasút _ □
Kassa-oderbergi vasút____ _ _K
•Román vasúti részvények _ _
•Orosz bankjegy _ _ — —
Váltó.bécsi piaczra _"__ ___ __
Keleti kölcsön II. kibocsátás _
Magyar jelzálog-hitelbanki. „. ...

• leszámítoló és pénzváltó-bank
FRANKFURT.

Osztrák 4%-os papirjáradék — n
• 6%-08 « ~*rj
« 4%-os ezüetjáradék_ _ u
« 4%-os aranvjáradék _ n

Magyar aranyjáradék _. __
• %-os papirjáradék tj

Osztrák hitelrészvény _ ___ rj
Osztrák-magyar bank_. _ ”V
Osztrák-magyar államvasuU.íj 
Károly-Lajos-vasut ______ ~*ít
Osztrák déli vasút____ ‘__ *___ y
Erzsébet osztrák nyugoti vasút ___" *
Magyar-gácsországi vasút __ n
Tiszavidéki v. elsőbbe, kötvények
Váltó bécsi piaczra................... __
**V2° o*08 fdldhitellntézeti záloglevél K 
Magyar leszámitoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank _. ___ _ rj
Magyar jelzálogbank _

Berlin, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítójának
távirata.) A nyugati tőzsdék kedvezőtlen tudósításai
miatt nyomott hangulat uralkodott, a pénzszűke miatt 
minden téren nagy realizálási törekvés mutatkozott- 
Orosz bankjegyeket sürgősen kínáltak és eladtak. Az’ 
hogy az angol bank a kamatlábat nem emelte fel, 
csak ideiglenesen volt megnyugtató. Jegyeznek : 
Osztrák hitelrészvény 174.12, Disconto-Commandit 
228.62, Handelsgesellschaft 172.37, darmstadti bank
162.75, Deutsche Bank 168—, drezdai bank
164.25, nemzeti bank 136.37, nemzetközi bank
119.50, magyar aranyjáradék 91.12, olasz járadék
94.25, orosz bankjegyek 84.25, dux-bodenbaehi
246.75, bustichradi vasút 220.50, varsó-bécsi
241.50, osztrák-magyar államvasut 112.12, 
déli vasút 68.62. Nemet
rubel 256.25. Bányaértékek bágyadtak. Harpeni 21850 
Gelsenkirchen! 183.25, Hibernia 202.50, boehumi
169.50, Laurakohó 256.87, dortmimdi 
156, dohányrészvény 157.

Berlin, okt. 2. (Tőzsdei tudósítás.) A londoni 
penzpiaez viszonyai többrendbeli ingadozásokat idéz- 

de helyi értékek árfolyamai tartva voltak.
\fiSk.7énz 6o/o’ °Zatlan0k’ °r0SZ bankjegyek §v™-

H 2®rl‘n;°.Kt- 2;. (\Ttftöz?de-) Magyar aranyjáradék 
.2 ’ z.‘rák hitelrészvény 174.10, osztrák'-masvar
államvasut 112.o0, osztrák déli vasút 68.75 Károly 
S.ajos vasút 92.-. Csökkent. ’ 0I*

Frankfurt, okt. 2. (Esti tőzsde.) Magyar aranvjá- 
osztrák hitelrészvény 276.87, osztrák-

94.37
106.50
572.50
347.50

1072.-
95.65

91.56
636.87
867.50

100.40

87.91
100.42
88.16

105.75
100.48
99.14

79.70
91.20
80.-
96.10
91.20
89.90

174.10 305.S2

112.60 247.12
150.7868.70

91.90
77.60 170.96

257.25 141.49
131.15 55.20

79.65 87.85
91.70 100.97
80.10 88.27
96 35 106.02

100.26
89.60 98.81

277.37 306.10
873.50 962.07
223.25 246.78
183.50
136.87 151.23

181.20 55.19

Búza okt.-re __ _ _ ZZ —
— ápr.-májusra — _ j_ __

Rozs okt.-re _ _ _ _ _
— áur.-máj.-ra _ _ — _

Olaj okt.-re — — _ _ _
— ápr.-máj .-ra —    

Szesz helyben 50 márka fogyasz­
tási adóval _— — — ___

_ helyben 70 márka fogyasztási 
adóval

— október-re 50 márka fogyasz­
tási adóval.. — — ... _

— ápr.-máj.-ra 70 márka fogyasz­
tási adóval ____  — _

KÖLN.
Bnza nov -ro ____ _ ___ _

_ márcz.-ra____ _ _ _
Rozs nov -re ____ _ _ _ _

— márcz.-ra____ _ _ _
Olaj ©kt -re _ ____ ___ _ __

— májusra —____ _ _

25.30,
25.30
25.30,
25.40
59 40
57.50
57.10,
53.80
65.25
65.-
65.25:
65.-I
36. —I
35.SO!
37.75^
33.50:

190.10 
191.25, 
176.— 
164.25 
140.25! 
137.50, 
64.80, 
58.70 
42 25: 
38 50

B0B03ZL0.
Bnza 
Rozs
Zab ...
Repcze
Olaj
Teng-eri 
Szesz _ .

188.-
190.-
172.-
163.-
63.50
58.50

38.50

11.21
11.21
11.21
11.25
16.55,
16.13'
15.91 
*.5.83 
28.91I 
28.80
28.91 
28.801 
17.37: 
17.591 
18.211 
19.05

10.46
10.52
9.68
9.03:
7.71!7.56!

35.64:
32.28
23.27
21.17

10.34
10.45
9.46
8.97

34.92
32.17

37.60

19.20
19.30
16.80:
16.50!
64.10
61.10,

20.10
18.-

23Í80
61.80
14.-

0.10 
0.06 
0.01 
0 02 
0.02 
0.05 
0.07 
0.02 
0.03 
0.14 
0.03 
0.14 
0.07 
0.04 
0.09 
0.10

0.0*
0.04
0.04
0.04
0.02
0.02
0.26
0.34

0.01
0.01
0.01

0Í04
0.03

10.56
10.62
9.24
9.08

35.26:
33.60

11.06
9.90,

13.09: - 
33.99 - 
7.7P —

0.01

o.'oi
0.03 
0 01

írtig,

21 7* 24 írtig.

19 22 »
20 » 24 «
18 J) 27 »
22 » 26 »
15 7> 18 »

vasút 
vasút 

osztrák 
alacsonyabbak,

í-50, dvnamit

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK

Marhavásár.
Budapest, okt. 2. (Braun Józset és fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajtatott: °704 
magyar ökör, 649 magyar tehén, 1639;. szerbiai ökör# 
178 szerbiai tehén, 61" bivaly és 101 bika, összesen: 
3332 vágómarha és 260 já'rmos ökör. — Miután a 
felhajtás jóval kevesebb volt, mint a múlt héten, s 
idegen vevők is meglehetős sokan vettek részt a vá­
sárlásban, ennélfogva az üzlet általában élénk irány­
zat mellett kedvező hangulatban folyt le. — Az egy5égi 
árak métermázsánkint 1—2 frttal emelkedtek.

Következő árakat jegyeztünk elevensulv-mérték 
szerint :
Jó minőségű magyar hízott ökrökért 25 írttól 28 
Közép minőségű magvar ökrök­

ért ...................................
Alárendelt minőségű magyar le­

gelő ökrökért ...... 19
Magyar tehenekért
Szerbiai ökrökért........................ .......
Bikákért..............................................
Bivalyokért...............................
métermázsánkint.

Szurómarhavásár.
Becs, (St. Marx), okt. 2. (Távirat). A mai vásárra 

felhozatott 2354 borjú, 1553 élő sertés, 742 leszúrt 
sertés, 431 leszúrt birka, 176 bárány. — A borjúhús 
ára 2 krral emelkedett, a többi czikkek Ianvha irány 
mellett változatlanok. — Kiadatott : Elő borjú 36— 
44 kr, elsőrendű 46—50 kr,legjobb 52—54 kr.; süldő 
2* 39 kr, leszúrt nehéz sertés 42—48 kr. elsö- 
rendu malacz 44—54 kr, leszúrt birka 34—40 kr, 
kilónkint: bárány 4—10 frt páronkint.

Juhvásár
Budapest, okt. 2. (Az Egyetértés tudósítása.) 

rellmjtatott 4600 darab. A vásár élénk hangulatban 
folyt le. Az árak változatlanok maradtak. Következő 
árakat jegyeztünk: páronkint 8 frt tói 15.50 frtig, 
sulv szerint 28 krtól 33 krig kilogrammonkint.

Bécs, (St.-Marx), okt. 2. (Távirat). Felhajtatott 
14,356 birka. Igen lanyha üzletmenet mellett az árak 
I —1^ Írttal csökkentek páronkint. — Jegveznek: 
Kiviteli juhok 17—25 frt, legelő juhok 8—16 frt 
páronkint : silányabb fogyasztási áru 56 kr. kilónkint. 

Párts (La Viliette), okt. 2. (Távirat). Felhajtatott 
birka. Az irány könnyebb.9116

radék 90.90,

Vidéki üzlet.
Sziszek, szept. 29. (Az Egyetértés tudósítása.) A 

rendesen élénken kezdődő őszi évad nálunk az idén 
igen rosszul Köszöntött be, ámbár az aratási ered­
mény kitűnő és áruban egyáltalán nincs hiány. A tel- 
jes üzletté enségnek nálunk oka a Száva és Kulpának 
hajózhatatlan kicsi vízállása, a minek következtében 
sem a tiszavidékrül sem Boszniából nem érkezhetnek 
nagyobb mennyiségben a aabonanemüek, hanem a 
vasúton gvéren érkező egyes kocsirakományokra va- 
gyunk utalva. Bánsági búzából még egv szem sem 
érkezett fel hozzánk, a mi által teljesen ki vagyunk 
szolgáltatva jobb minőségekben a konkurenciának.

1390
■33S
Tengeri szintén hiár 
nincs is kereslet Aij 
ksl. úgyszintén rozc 
még a 'legélénkebb 
búza. minőség széria 
6.50 frt, uj tengeri 
5 30 frt, rozs 5.50- 
állomáson átvéve-

GAZDASÁG
* Gazdasági tud

miniszter Torok jA 
polgármesterét. Nőj 
nézve az állandó pal

* Szőlokiallitásl
dasági egyesülete G 
tandó és 20-án bez 
E kiállítás czélja <u 
közönségnek, a fiilo 
mázott védeszközoi 
elért eredményrketl 
valamint a direkt ti 
geif. borát bemuta.-l 
dekezésnek megnycl

Gazd
Keszthely ^

Keszthely vidékén 
kezdik meg. Az ide 
egészséges, éde-, n; 
dás nem mutaíkozil 
koricza, úgyszintén] 
kukoricza (tusás 
gonya is. GyümölcJ 
tét és szilvát líilhai

FiUokszera
vármegye Borzik 
Map, Aradvárme| 
Békésvármegye 
fillokszera jelenléte 
ségek határait a f(j 
alá' helyezte.

NAPI!
Naptár. Péntek 

Fejer. — Görog- 
(Tischrí 19.) —
S7 p — Hold k 
kor délben 

A fővárosi közép;
kor (uj városháza 

Makart kiállítás 
nyitva d e. 9-től

Országos képtár 
Vemzati znuzeum 

tárai megtekint he
Döriparkiallitás

hetö d. e. 9—12-
ái orsz színészé 

ban. megnézhető 
mellett.

A m. kir.
nyitva vannak : 
mint vasárnap 

A magy. kir. szál 
nyitva d. e. 9—1

Kereskedelmi n;
kedelmi tudakozó 
Naponkint d. e. 9. 
bad bemenet mel] 
Vasár- és ünnepi 

Az nj országház 
Jelentkezhetni az 
eJószívű javára. 

Múzeumi könyv 
Akadémiai kön 
Kgyetemi könyv

technoi

esi

Kivonat a hj
Árverések a

becs. ingós. okt. 
kas H. 459 írtra 
vita-tér 9.) Szabói 
ingős. okt. 3. IVIJ 
Henrik és fiai 
kér. szüz-uteza 
ingós. okt. 3. (VLl 
948 írtra becs. in|

Árverések a 
becs. ingós. oki. 
marthy Károly tíá 
Dabas. (Ocsa.) 
ingat!. nov. 7. Kiá 
Berger Dávid 
márnémeti. Diec 
okt. 20. Baracska 
becs. ingós. okt. 
János 3185 frti _ 
(Battonya.) Uzon

A budapi
F aj

Búza 
Bánsági_______

Tuz&videki ...__

Feet vidéki ___

Febérmegyei

bácskai ........

észa kmagyarorsz.

Gabona ó va

Árpa

Zab___________
Tengeri...... .........

«s ______Köle _____
Kápoczta-repczc.. 
Bánsági repcze _

A L
Magyar kir. aranyi

* ikjkre8j
1SS9. a'’óm in ki| 
1689 é\Í 4*f 
Magyar kir nyerő

*%% adom regal] 
Tiszai es szegedi f 
M. *% adóm. Ma 
Magyar földtehen 
Magyar orsz. jeh 
Kir. horv.-szlavo 
BzólödézsQavalu 
Magyar tír.

Egyesített <---- -—.
•ErraúfiU áliaza&dó



1890
tut 135 87„ 
laság 88.50,.

Iranyjáradék: 
pik ezüst— 
Füst 51.50, 
pl /áradéit 
pön 97.12,

kngol eoa-

ITálfó Ber- 
I váltó Lon- 
20 18T7-ből

loan 144-, 
1-334 frt. 
la, centri«.

-174 frt. 
is 96—115 

I— Szinga-

i nyugodt,

i 60, októ-

»1 average 
lónkint.

áru 32j. 
WO frank' 
ovembertút 
jlOő—lOöj-

t> nyugodt,

5, külföldi 
! - élj igen 

pr.,-iz zab 
peri 22*, 
czemberre 
1,650, zab

I— frí, Ida ftk

|tl'-nbü7-.>t as
■olló Tárlat- 
|i oz képest 
"•'ír. er-.rikbea

0.10 
0.06 
0.01 
0 02 
0.02 
0.05 
0.07 
0.02 
0.03 
0.14 
0.03 
Ü.í4 
0.07 
0.04 
0.09 
0,10

0.04
0.04
0.04
0.04
0.02
0.02
0.?6
0.34

0.01
0.01
0.01

0Í04
0.03

0.01

0.01 
0.03 
0 01

<?zeg j?- 
Itt : ’704 
|a I ökör, 

ízesen: 
Bhután a 
] héten 3 
ízt a vá* 
Ik irány- 
E egy;égi

|r -mérték

íi frt:g.

vásárra 
leszúrt 

lorjuhus 
la irány 
l 36— 

: sü de. 
[ elsu- 
1-40 kr.

|t jtatott 
iz árak 
^znek : 
-16 frt 

lónkint. 
tatott

Ma.) A 
|z idén 

ered- 
1 A tel— 

pipának 
íztében 

Evetnek 
icm a 
|: va- 
í sem 
Igyunk 
Mának.

1590 EGYETÉRTÉS, PÉNTEK. OKTÓBER 3.
Tengeri szintén hiányzik piaczunkon, dk a czikkben 
nmes is kereslet. Árpa, a mi kevés jön, jó árakon 
kel. úgyszintén rozs és zab, mely utóbbiból aránylag

g"„ * legélénkebb a felhozatal. Mai áraink : horvát 
b,ya. minőség szerint 6.50—7 frt, ó tengeri 6.25- 
h 50 frt, uj tengeri 5.50 frt, árpa 5.50 frt, zab o.2o 
5 30 frt! rozs 5.50—5.60 frt, 100 kgkint első kezekből, 
állomáson átvéve-

gazdasági közlemények.
+ Gazdasági tudósító. A földmivelésügyi m. kir. 

miniszter Török Zoltán losonczi lakost, Losoncz város 
poMrmesterét, Nógrádvármegye losonczi járására 
nézve az állandó gazdasági tudósítói tiszttel bízta meg. 
"Á szölokiállitás Gyöngyösön. Hevesmegye gaz- 
da£á<Ti egyesülete Gyöngyösön október 18-án megnyi- 
tandó es 20-án bezárandó szölöszeti kiállítást rendez. 
E kiállítás czélja az, hogy a szölöszet iránt érdeklődő 
közönségnek, a fiilokszera elleni védekezésnél alkal­
mazott védeszközöket és anyagokat, nemkülönben az 
pjért eredményeket, az ez évi szőlőtermést és mustot, 
valamint a direkt termo szólók megelőző évi termé­
seit, borát bemutassa, s Így a nagy közönséget a vé­
dekezésnek megnyerje.

Gazdasági tudósítások.
Keszthely, szept. 28. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Keszthely vidékén a szüretet október első napjain 
kezdik meg. Az idén kevés bor lesz, de jő. A szóló 
egészséges, édes, mint a méz, szárazság lévén, rotha­
dás nem mutatkozik. E vidéken nagyon kevés a ku- 
koricza, úgyszintén a burgonya is, egy-egy méröszsák 
kukoncza (tusás) 1.40—1.50'frt, hasonlóképen a bur­
gonya is. Gyümölcs nagyon kevés, helylyel-közel kör­
tét és szilvát láthatni.

BORÁSZAT.
Fiilokszera Tolna vármegye Bölcske, Bihar­

ra rmegye Bor zik és Kövág, Fejérvármegye Alsó- 
Alap, Aradvármegye Elek és Arad-Szent-Márton, 
Bek is vár megye Orosháza községének szőlőiben a 
fiilokszera jelenléte megállapittatván, a nevezett köz- 
fég=b határait a földmivelésügyi m. kir. miniszter zár 
alá helyezte.

NAPIREND: október 3-án.
Naptar: Péntek. - Rom. kath.: Kandid vt. — Prot: 

Feier. — Görog-orosz: (szept. 21.) Kodrát. — Zsidó: 
i.Tischri 19.) — Nap kél 6 óta, 1 p.. nyugsz. 5 óra 
87 "p — Hold kel 8 óra 23 p. este, nyugsz. 12 óra­
kor délben. ,

Ä fővárosi kdzépitészetl bizottság ülése d. u. 5 Óra­
kor (újvárosháza)

Makart kiállítás a műcsarnokban l Andrassy-ut bl.)
nyitva d e. 9-től d. u 5-ig. Belépti díj 50 kr. d. u. 

Országos képtár az akadémia palotájában d. e. 9— 1-ig. 
Vemzeti muzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1. Többi 

tárai megtekinthetők 50 kr belépti dij mellett. 
Bőriparkiállitás a városligeti iparcsarnokban, megtekint­

hető d. e. 9—12-ig és d. u. 3—6-ig.
Az orsz szineszeti kiállítás a városligeti műcsarnok­

ban. megnézhető d. e. 9— d. u. 7 óráig 30 kr belépti díj 
mellett. . , .

a m kir. technológiai iparmuseum gyüjteménytárai 
nyitva vannak: hétköznapon (szombat kivételével) vala­
mint vasárnap és ünnepnapokon d. e. 9—12-ig.

A magy. kir. szabadalmi levéltár (Széchenyi-utcza 4.) 
nyitva d. e. 9—12.

Kereskedelmi muzeum állandó kiállítása és a keres­
kedelmi tudakozó iroda a városligeti iparcsarnokban. 
Nanonkint d. e. S-töl 12 óráig és d. u. 3-tól 6 óráig sza­
bad bemenet mellett a közönség rendelkezésére áll. — 
Vasár- és ünnepnap d. u. 20 kr belépti dij.

Az uj országház gipszmintája megtekinthető egész nap. 
Jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti díj 50 kr a, 
nJósziv» javára.

Múzeumi könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Akadémiai könyvtár d. e 9-töl d. u. 1-ig.
Kgyetemi könyvtár d. e. 10—12.

Kivonat a hir. lap okt. 2-iki számából.
Árverések a fővárosban. Tajthy István 776 írtra 

becs. ingós. okt. 6. (Vili. kér. Csokonay-utcza 3.) Far­
kas H. 459 írtra becs. ingós. okt. 3. (IV. kér. Szer­
vita-tér 9.) Szabó és Schönwald 67,527 írtra becs. 
ingős. okt. 3. (VII. kér. Rottenbiller-uteza 33.) Dübel! 
Henrik és fiai 11,912 írtra becs. ingós. okt. 4. (VIII. 
kér. szüz-uteza 5.) Császár Gizella 345 írtra becs. 
ingós. okt. 3. (VI. kér. váczi-körut 27.) Diga Nándor 
948 írtra becs. ingós. okt. 13. (V. kér. Gizella-tér 4.)

Árverések a vidéken. Cserna János 1410 írtra 
becs. ingós. okt. 8. Hernád puszta. (Ocsa.) Veres- 
marthy Károly 696 írtra becs. ingós. okt. 7. lelsö- 
Dabas. (Öcsa.) Schneider János 5000 írtra becs. 
ingat!, nov. 7. Kis-Pest. (Pestvidéki kir. törvényszék.) 
Berger Dávid 5984 írtra becs. íngatl. okt. 23. Szat­
márnémeti. Dienes Ferencz 2264 írtra becs. ingós. 
okt. 20. Baracska. (Vaál.) Gróf Vay Ad ám 6500 írtra 
becs. ingós. okt. 17. Berkesz. (Kis-Várda.) Kiss Sárosi 
János 3185 írtra becs. ingatl. okt. 21. Kis-Iratos. 
(Battonya.) Uzonyi Petemé 2281 írtra becs. ingatl.

okt. 16. H.-Böszörmény. Tentsits János 1008 írtra 
becs. ingatl. okt. 20. M.-Óvár. Springer Lenka 1714 
írtra becs. ingatl. okt. 29. Módos. Ackermann Dávid 
1810 írtra becs. ingatl. okt. 27. Lakart. (Ungvár.) Ri- 
móczi Mihály 1656 írtra becs. ingatl. okt. 31. Kecske­
mét. Müller Kálmán 2109 írtra becs. ingatl. okt. 8. 
Szeged. >-Ceres»-gözmalom 64,976 írtra becs ingatl. 
nov. 12. Beregszász.

Csödnyitás. Gáspár Eliza székely-udvarhelyi lakos 
ellen. Csődbiztos Adám Dénes törvényszéki bíró, tö­
meggondnok Miskolczi Károly, helyettese Daraghi Béla 
ügyvéd. Bej. határidő decz. 3.

Pályázatok. A soproni pénzügyigazgatóságnál adó- 
végrehajtói, — a hotnonnai polgári és középkereske­
delmi iskolánál tanári, — a nagy-károlyi magy. kir. 
pénzügyigazgatóságnál II. oszt. pénzügyi fogalmazói,— 
a n.-becskerek: kir. ügyészségnél hivatalszolgai, — a 
temesvári kir. jószágigazgatóságnál számgyakornoki, — 
az óbudai jószágigazgatóságnál irodaszolgai, — a bu­
dapesti n>. kir. állami hidak pénztáránál pénztárnoki, 
— a kis-körösi adóhivatalnál VI. oszt. adótissti, — a 
budapest-angyalföldi m. kir. orsz. elmebeteg-ápoldánál 
ezipészmunka-vezetöi, — a budapesti kir. tudom, egye­
tem orvosi karánál napidijas, — a soproni m. kir. 
pénzügyigazgatóságnál pénzügyőri szemlészi, — Chizs- 
nén (Arvavármegye) postamesteri, — Okkán (Sopron- 
megye) postamesteri állásra.

Szerkesztői üzenetek.
L. S, Kassa. Már két évvel ezeló'tt megjelent. — K—r, 

Budapest. Másként megírva érdemes volna a tárgyat sző­
nyegre hozni. A kézirat átvehető. — M. ti., Budapest. A 
Velenczei kávéházban, nádor-uteza. — Viveur. A tárgy 
nem olyan, hogy folytatásokban közölhetnők. Egyszerre 
pedig nagyon sok. — S. B—a. Az udvariasság legelemibb 
szabályai megkövetelik, hogy ön tegye meg az első lépést, 
kivált miután meggyőződött róla, hogy az illető hölgy ré­
széről az állítólagos sértésben semmi szándékosság nem 
volt. — Fogadás. Az is-nek az elhelyezése más-más ér­
telmet acl a mondatnak. így az önök példájában kétfélekép 
szerepelhet mint kapcsoló, s csakis egyíélekép mint fölté­
telező; igy: «Ha tegnap is ott voltál« . . . (tudniilik: teg­
nap is, máskor is); vagy: «Ha tegnap ott is voltál» (tud­
niillik : ott is, másutt is) vagy pedig : «//a tegnap ott vol­
tál is.» Az első két eset lényegesen különbözik a harma­
diktól, mert ebben az is már nem egyedül, hanem a /ta­
vai kapcsolatban szerepel. — B. ti.. Budapest. A totaliza­
tor megadóztatása eddig még csak tervben van. Arról van 
szó. hogy húsz perczentet vonjanak le adó fejében a téte­
lekből. Ez természetesen nagyon meg fogja csappantam a 
játékkedvet, ami elóTe is örvendetes dolog. — H. E. A 
robbantásokat szabályozó miniszteri rendelet nincsen. — 
ti. tiy. Községi tenyészállatok tartásának költségeihez az 
e részben magáról gondoskodó uradalom az 1886. évi 
XXII. t.-czikk 6. bekezdése értelmében hozzájárulni nem 
köteles. — Ö. H. A községi pótadó után késedelmi kama­
tot szedni nem lehet.

.FeZeZósszerkessfóVCsávolszkyLajos.

IDEGENEK
Schmidt Orient szálloda.
Gr. Orsay D. Mezőhegyes 
Fabianich B Bábolna 
Medgyesy Z. Karczag 
Mészáros L. Pápa 
Dr. Jedlicsek B Palánka 
Tóth A. Szabadka 
Rusa L. Körmend 
Dr. Stern N. Beled 
Riskó A Gyöngyös 
Perjesy L. N.-Röcze 
Lázár E. Kraszna 
Török B. Lippa 
Reland L. N.-York 
Burk M. Filadeifia 
Weichs F. Becs 
Molnár J. V.-őzalatna 
Dison G. Bukarest 
Szelinevits B. A.-Pel 
Schacherl S. Bécs 
Wohlmnth J Zágráb 
Rummel J. Pécs 
Dr. Engler K. Szabadka 
Lubick V. S.-A.-Ujhely 
Steiner B. Battonya 
Zuber J. Bécs 
Sehvarz F. Parosznya 
Scharman S. N--Várad

Budapest szálloda.
Baray S- K -Ujszállás 
Nemesek A. Baszuth 
Schobert E. Galgócz 
Neubauer N. Galgócz 
Lamberger K. Fehérvár 
Csernek J- Csetnek 
Gombos K. Czegléd 
Havsr-k E. Budapest 
Fric f ann L. S.-Szt-Péter

Pannónia szálloda.
Papp M. Kolozsvár 
Kiár D Nyíregyháza 
Incze A -ne Torda 
Nádpataky L -né Miskolci 
Jandrisics J. Szatmár 
Wittmann J. Elek 
Zinner E. Nyíregyháza 
Drucker H Debreczen 
Bolgár S. Pécs 
Grossraann F. Kosoncz 
Pesina E. Derékegyháza 
Zalka S Keszthely 
Kis T. Bécs 
Boros S. Szolnok 
Miklósy J. Mezőtúr 
Pfizer A. London 
Paukovics A- Szabadka

NÉVSORA.
Nyisztor A, Békés 
Veil A Glim 
Szalay K. Vadkert 
Reiszman M. S.-A.-Ujhely 
Porges A. Dévavinya 
Stein S Bécs 
Epstein R. Pancsova 
Goldstein S. Prága

Erzsébet szálloda.
Dr. Jákó L. B.-Jenö 
Dr Szilágyi J. B.-Jenö 
Somosy A. N.-Károly 
Gaál G. Halas 
Berkovits A. Ogulin 
Bartik L. M.-Vásárhely 
Benedek S. Bánát 
Boer Z. Budapest 
Benkö K. N -Körös 
Dr. Veil A. Glináb 
Müller A M.-Sziget 
Jung K. K.-Madaras 
Gáspár L. Nyitra 
Márkusy L. Körösbánya 
Body L F.-Gyarmat 
Adorján J. F.-Gyarmat 
Korizmics A.-né Szada 
Petkó E. Arad 
Bíró D. Arad 
Jankovits J. Bábolna
Walter Fehérló szálloda.
Vaskó K. Csór 
Baksay L. Sámod 
Tóth A. Túra 
Schaffer M. Feketehegy 
Dr. Kemény T. Zircz 
Dobay A- Szilágy 
Dr. Gattmann D. Debrecze^ 
Sümeghy A. T.-Nána 
Török G. T.-Nána 
Dr Eben M. Mágócs 
Veiszer G. Kisbér 
Dobra M Kisbér 
Barádi Gy. N.-Károly 
Hubinay S. Szeged 
Schuster R. Selmecz 
Kárpátby F. N.-Károly 
Meer J Bécs 
Kohn E. Gyarmat 
Lövics M. Belgrád 
SteindI B. Bécs 
Hübel M. Grácz 
Krausz B. Pozsony 
Teimer M. Berlin

Nemzeti szálloda.
Gr. Stubenberg J.*né Gaisberg 
Br. Majthényi B. Czabaj

Papanek L. Holits 
Lehocsky E. Besztorczebánya 
Vigier S. Than 
Gombos G Margitfala 
Török Z. Lpsoncz 
Dessewify Ö. Kökényes 
Bolváry J. Zlatnó 
Farkas F. Somberek 
Rácz L. Szolnok 
Fittl R. Temesvár 
Matuskovits S. Szliács 
Potróczy L Budapest 
Cseresnyés A. N.-Vára 
Chelard R. Páris 
Betty J Boroszló 
Amaud B. N -Várad 
Bnlaton S. Ujvlvéu 
Müller H. Bécs 
Sárkány K. Dobsina 
Nyiry Gy.„N.-Vára 
Kohu G. Öcsöd 
Loschitz E. Bezdán 
Grossmann J. Bécs 
Csolba S. Brassó 
Peroló K. Belgrád 
Soóváry K. Abauj

Vadászkiirt szálloda.
Brankovits Gy. Dálya 
Br. Bothmer V. Bécs 
Br. Stummer H. Tavarnok 
Farkas B Petneháza 
Mihályi P. M -Sziget 
Sevic J, Ruma 
Hollaky J Déva 
Latkóezy J. Nyitra 
Hablicsek K. Kassa 
Petöcz G Pozsony 
Szulyovsky D Nyitra 
Horovitz F. Arad 
Szentiványi M. Göraor 
Samassa J. Eger 
Bachler R Bécs 
Francsics N Győr 
Jacobi H. München 
Kolozsváry J Kisbér 
Bollecke M. Bukarest 
Paílua S. Fiume 
Rónay L. Bábolna 
Opolski V. Lemberg 
Lehmaon R.-nó Kalocsa 
Markovics Gy. G.-Ráthó 
Lewald 0. Berlin 
Lator S. M -Sziget 
Novotny J. Drast
Feliér hattyú szálloda.

Blau I. Örkény 
Hartenstein J. Adony 
Friedmann F- N -Károly 
Seliif A- N’-Károly 
Franzen P. Grabácz 
Balogh B. Vörösvár 
Markbreit S. Czegléd 
Gajzágó K N -Abony 
Köhler J. Bábolna
Magyar király szálloda.
Diener J K.-Aszal 
Repach J. Fiume 
Kapeller B. Bécs 
Dr Oppenheim H. Bérli»
Kovács P. Sz.-Fehérvár 
Kohn M. Brünn 
Colusi H. Sziszek 
Szabó J. Hédervár 
Schwarz L. Sásd 
Stankovics B Szófia 
Silber B. Szófia 
Sulhof S. Eszék 
Ganzl M. Moór 
Kasseker J. Elbogen 
Hansa A. Bndweis 
Genczali B. Trieszt 
Garbari V. Trieszt

Marehall-szálloda 
az Angol királynéhoz,

Schuster C. Vácz 
Gr. Bombeles L. Ksrád 
Gr Mikes A- Zabola 
Steinfeld M. Debreczen 
Laszkáry Gy Nyitra 
Halasy E. Komárom 
Sebestyén J. Kanizsa 
Josipovits J Zágráb 
Hirschler M. Dombóvár 
Clement L- Kanizsa 
Mucs A Bocs 
Steiner J. Bécs 
Lövényi L. Bécs
Holzwarth Continental 

ezelőtt Frolmer szálloda.
Gr* Rédey R M.-Telegd
Br. Plotzné Budapest
Sipeky S. Illova
Dr Meltzl O Pozsony
Beanstiero F. Paris
Rothstern A. Bécs
Fried! S Bécs
Banm M. Bécs
Arntz A Remscheid
Lin sky A.-né Csákóvá
Kálnay J.-né Pécs
Ullmann S. Szeged . ^
Dr. Groszmanu J, L -Szt-MikiOB
Rampfel H Warnsfeld
Markusz M. Mirkvásár
MüUer J. Prága
Schwarz A. Brassó
Feldt J. Pécs
Blochmann F. Pécs
Hopper T. Tepliez
Sachsei M. Neubidschov
Horn S Trencsén
Gschaider J. Grácz
Jochmann B. Görlicz

Hungária szálloda.
Gr. Kálnoky H. Bécs 
Gr. Bethlen G. Kolozsvár 
Br. Pellcne V. Páris 
Dr. Lewy K. Trieszt 
Barcsay D. Déva 
Juszt Gy Tornya 
Prileszky T. Pozsony 
Müller K. Bécs 
Érti J. Baja 
Pálfy J Szeged 
Kis P. N.-Ker 
Terényi H. A.-Szánt®
Stern M. Debreczen 
Christián F Pancsova 
Lévy S. Kenstantinápoly 
Kovács A Debreczen 
Hg Denticé F. Nápoly 
Kiemann B. London 
Dr Münz D. Stanislay 
Unger S Bécs 
Wagner N. Varsó 
Tenner L Arad 
Millard H. Bécs 
Belohorszky G Újvidék 
Koczka G. Szabadka 
Heller A. Bécs 
Mabury P. N -York 
Kostin M. Bukarest 
Peter Gy. Berlin 
Hofbauor 0 Bécs 
Wagner K. Chicago 
Donebauer F. Prága 
Stern J Bécs 
Boczek K. Komotac 
Aldor E. Bécs 
Bunzl M. Berlin 
Müller R. Zürich 
Potzsch H. Bécs

Ferencz és Fái J. Béla. Ze­
néjét szerzetté Millöcker K.

Személyek :
Gr. Kányavár! Németh
Coralie 
Laura 
Stella
Rozamunda
Kakasdi
Bonneville
Capooni

F. Hegyi A 
Vidorné 
Kezdi .1. 
Rétby I. 
Luhinszky 
Narczisz 
Rozgonyi

Mihály Újvári
Marcsa Frank B.
Józsi Dárdai
Andris Vidor
Kalára Klárné
Verus Serédi S.
Lamotte Follinus
Simon Szabó
1-ső paraszt Kosa
2-ik » Sántha
3ik » Kovács]

Kezdete 7 órakor.

Elhaltak névsora 1890. okt. 2.
Glosz S. 37 é. bádogos III. korona-u 44.
Bognár sz Rágyi T. 39 é. raktára, neje III- kis-czelli-u, 5%
Horváth Kises I 18 é. fogl. nélk. I. L'ipótmezö.
Mellich L. 3 é. Gerle-u. 2.
Ferer A. s é.“pinczér leánya I. palota-n. 10.
Van der Hu O. 8 é kárpitos leánya I. Virágh-u. 8.
Sehvarz D. 3 é czipész fia VI Eötvös-u. 10.
Sehvarz Muzicky K. 4* é. czipész neje VI. dob.u. 9.
Steiner M. 2 é. dijnok fia VI. váczi-ut íi2-3.
Roder sz. Mandl T. 59 é. tanító neje VHI. Rökk Szilárd-u. 3^
Singer ö. 3 é- napsz. fia V1I._ hársfa-u. 18.
Wilhelm K. 58 é. keresk. útról-
Brun J. 49 é. kihordó V. Széchényi-tér 5-
Feuerzeig Fuchs J. 21 é. keresk neje VII. döb-u. 84.
Grünfeld I. 17 é. géplakatos VIII. Lujza-u. 21.
Wix a. í é. ügynök fia VI. sziv-u. 5u 
Klein E. 8 c. szíjgyártó leánya VI. rózsa-u. 52 
Koyler K. S3 é magánzónó' VII. Róna-u. 2323.
Fuchs J. 11 é. napsz. leánya VIII Sándor-u. 6.
Kis G. 2 é. napsz. leánya X. Kőbánya,

SZÍNHÁZAK ésMüLATSÁGÖK.

Színházi játékrendek.
A- nemzeti színház játékrendje : Szombaton, 4-én : 

Egy párisi regény. Havi bérlet 4. szám. Vasárnap, 5-én: 
Faust. XXI. bérletszünet.

A m, kir. operaház játókrendje. Szombaton, 4-én: 
Mignon. Évi bérlet 104. szám. Havi bérlet 4. szám. Ren­
des árak. Vasárnap, 5-én : Bánk bán. Prevost H. vendé­
gfelléptével. Évi bérlet 105. szám. Havi bérlet 5. szám. 
Rendes árak.

A népszínház játékrendje. Szombaton, 4-én: Boszor­
kányvár 2-szór. Vasárnap, 5-én : Boszorkány vár 3-szor.

Első budapesti nyári

ORPHEUM
nagy mező-uteza 17. sz. alatt.

Még csak 11 előadás! "ÍÜSÖ
IWANOW első orosz nemzeti énekes és táncz- 

társaság (5 hölgy, 1 űr és 3 gyermek.) Miss Elly 
Makway, angol énekesnő.

Ma fellépnek: Brothers Forrest, kitűnő zenei bohó- 
ezok a párizsi nouveau Cirque-bői. Mr. Barnum 7 
idomított dogg-jaival. Sennora Forresta Quator Estu- 
diantina, a madridi Hippodrom-ból. — Fiori fivérek 
parterre-akrobaták. — Fernands, az úgynevezett krokodil.

Fellépnek még : Captain G. H. Fowler és Miss Nellie 
Frazeli, hires amerikai mülövészek. -— Morro nővérek 
(Luci és hollo) felette érdekes duett-énekesnők. — GHAI- 
NES és THOMPSON — HEKMAH EMMY pikáns dal­
es couplet-énekesnó'. — Mutzhauer Karolina kiváló 
keringő-énekesnő. — Palugyay Irma és Molnár Anna 
k. a. — Rück Nándor, az úgynevezett bécsi «Paulus».

M. KIR. OPERAHAZ.
Évi b. 103. Havi b. 3. 

Budapest, okt. 3-án.
DON JUAN.
Opera 2 felv. Irta Da Ponte 
Fordította Szerdahelyi J. Ze­

néjét szerzetté Mozart A, 
Személyek:

Don Gonzalo Ödry
Donna Anna 
Don Ottavio 
Don Juan 
Donna Elvira 
Leporello 
Masetto 
Zerlina

Kezdete

Szilágyi B. 
Broulik 
Takáts 
Vasquez M.I. 
Ney
Szendró'i 
Bárdosy I.

7 órakor.

Személyek :

Block Prosper Náday 
Vanhove Titus Szacsvay 
Clarisse Lánczy I. 
Crussoles M. Cs. Alszegi I. 
Brue Susanne Helvey L. 
Thirion Vízvári
Colomba VizvárinS 
Bussonier Hetényi 
Temple Pál Zilahi

Herzmann-féie Orpheum
Hajós-utcza 13. sz., a m. k. opera átellenében.

Ma először lép fel a 15 éves Kowala Klotilde az új 
kor legjobb bécsi énekesnője és Mr. Antonio Nelson 
nagyszerű Eiffel-torony székpyramidista művész, kéz és 
fej-equilibrista Ronacher termeiből. — Fellépnek még: Mr.
James Chec, Ernst Josefine, Ármin, Horváth Feri, Fried­
rich Alex. Helm Natália. Proksch G., Kathi Ármin. 
Blumau K.. Pospischil nővérek. Moreno Sussin, Nelson 
nővérek, Grüne Gy., Heine P., Altrichter Anna stb. 2379.

Az aranyos fiú. — Die Pfarrersköcliin.

Die Reise nach Grosswardein!
E hó 16-tól kezdve naponta Mr Prince világhírű állat­

sz elidi to vendégszereplése legjobban idomított medveivei-

HUNGÁRIA Ma este az étteremben

RÁCZ PÁL
U T R 7 T A T\ R ismert és kedvelt népzene- 
UAnliLlvl/n, kara j át.-zik.

JJ®- TCezd-ote S óra,2scr. 2460

ARANYSAS
\ fi u I. 1, II ll fl ismert és kedvelt népzene- -ÖAlnbliVi/n. kara játszik.

Ma este az étteremben

Üt
Qgg- Kezdete 8 oi-al.or. "TySö 2531

VADÁSZÉRT be'Ees BÉLA
SZÁLLODA. ismert és kedvelt zenekara-

játszik.
üezdete S órakor. 2537

Solange
Claudine
Baptiste
Henri
Szolga

Györgyné 
J. Gaál L 
Falud! 
Sántha 
Magyar!

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 185. Havi b. 3.

B dapest, okt. 3-án.
Az utolsó levél.

Vigj. 3 felv. Irta Sardou, 
fordította Szerdahelyi K.

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.

Budapest, október 3-án. 
Először:

A boszorkány vár.
Operette 5 felv. Irta Berta 
Alajos. Fordították Reiner

Időjárás
a m. hir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1890. október 2 ún reggel 7 órakor.
Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka = + 26 

fok, legkisebb = + 11 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva. A szélirányok jelölése: E = észak, 
K — kelet, D -- dél. Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 = egé­
szen derült, 1 — többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 = egészen borult, Q = eső, 
■)f = hó, = = köd. K = zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás északon sülyedt, Kopenhá- 
gán 11 mm-, nyugoton emelkedett a Scilív szigeteken 12 
mm. A minimum (35—40) D.-Skandinávia, a maximum 
(70—75) Irland felett terül. A hőmérséklet nem változott, 

Kilátás : Élénk északnyugoti szelek, többnyire felhős 
részben esős, hűvösebb idő.

------------------------------------- ----- --------------

Állomások
Lég- r 

nyomat ners :t .
Celfci.is írsnys

Felhő­
zet i<

ívBapa» 
lék mnr

mm. I sy^ritV ereje ,
Sopron ... ...__ -76ÖT4-11 8 ! F 1 2 — -
Magyar-Ó var ... 59 4-11 8; DK 1 0 —
Trencsén................... 59 4-14- 4 1 —

1
3
0Selmecz __ __ 61 + 13 0! ENY

Korpona... __ . — — — — —
Beszterczcbánya 
Budapest. _. ... .

61
60

--11 o!
--13 Oj DK 1

2
O

Szolnok 62 - -14 1 D 3 0
Eger. 62 --11 6! DNY 1 0 —
Debreczen ... ... 62 --14 9 D 3 0 —
Késmárk.................... 60 - -15 0 D 1 1 —’
Uj-Tátrafüred ... — — — — —
Ungvár ... ... ... 61 + 15 f DK 2 0 —
Szatmár ... __ 6;$ DK 5 2 —
Nagyvárad ............ 62 ti7 ? DK 2 0 —
Akna-Szlatina ... 65 + 12 5 DK 2 I —
Kolozsvár __ __ 64 + 9.6 DNY 1 0 —
Nagy-Szeben 64 4-11 5 DK 2 0 —
Orsóvá______ __ — — — —■'
Temesvár ... __ — — — — —
Arad _ ... 63 + 16 7 DK 3 0 —-
Szeged..................... 62 + 13 4 DNY 2 O
Pancsova 63 + 16 2 DNY 1 0 —r
Keszthely ... 62 4-14 0 D 1 0 —'>
Csáktornya .. 59 4-16.8 NY 1 0
Zágráb 62 + 14 4 — 0 —
Fiume __ — — — —'
Bécs 60 - -13 6 EK 1 4
Prága 58 - -17 1 NY 4 9 --- "
Krakó ... 60 - -14 2 E 1 2 —
Lemberg. 59 - -15 7 E 6 2 —
Bregenz 65 - -12.6 E 1 © 1
Salzburg_ 62 - -15 6 ENY ó 3

1
2

Grácz ... 53 --15.6 E 4
Trieszt _ 64 --18.2 — 0 —
Pola ... 64 --15.8 DK 1 3 —
Abbázia . 64 - -14 2 — 1 ---'
Lesina... 65 --18.4 DK 3 0 —
Kopenhága ... 40 -- 9 0 ENY 4 í ° 6
Stockholm — — — — —
Szt-Pétervár............ 45 --10 9 DNY 2 4 8
Moszkva 55 --9 2 D 1 4 —
Varsó 54 - -13 8 D 2 0 5
Hamburg 53 - -19 9 ENY 7 e 4
Berlin ........... 54 --1Í 0 ENY 7 1 5
München ______ 64 - -15 6 ENY A. 4 —
Stornoway ... 66 -- 6 0 ENY 2 2 —
Scilly szigetek ... 70 -- 8.3 ív I 1 2 —
Páris 68 — í 1 1
Nizza.................. . 65 + 15.8 DK 2 1 —
Florencz..................... 67 + 17.7 ENY 1 © —
Róma.................. . 68 4-15.0 K 2 55 —
Odessza..................... 64 + 16 5 DNY 2 0 —
Konstantinápoly 66 + 15.7——

1

Vízállás, 1890. október 2 in.
Ma Tegnap

Állami m été r b e n
vumcrcztí állomás O pont 

felett j
0 pont I O pont j O punt
alatt felett

Pozsony............ .... 2 43 1 — : 2.50 —
Komárom_— 2 45 — 2.54 —
Budapest _— 2 20 1 — 2 36 —

tea Mohács ............ 3 28 — 3 —
Újvidék... _ — 3 55 — 3 87 —
Pancsova_ — 1.83 — 2 03 —*
Orsóvá__ __ — 2.60 — 2 61 —

Rába Sárvár ... — 0 40 — 0.41 —
Győr _— — 2 20 — 2 26 —

vaj Szered __ — 0.05 — 0 05 —

Dráva
Zákány__ __ — — __ — 0.10
Barcs.................. — 0 43 — 0 47 —
Eszék ... — — 1 62 — 1.71 —
M.-Sziget ... — 0 18 — 0 18 —
Tekeháza — — __ 0.06 0.00

1.16V.-Námény — 1 24 —
Tokaj .................. - — 0.72 — U 73

Tisza Polgár __—
Szolnok... — —

ll2 1.10
Csongrád ............ — 1.55 —* 1 50
Szeged — — — — 0 92 — 0 ;b2
Török-Becse .„ 0.72 — 0.93 —
Titel ... — — 2 72 — 2.91 —

KraszB N.-Majtény — — — 0.20 —

Szamos Deés — — — — 0.36 — 0.31
Szatmár — — 0.10 — 0.10 —

Bodrom Sáros-Patak__— — 0.06 — O.06
Latorcza Munkács ...__ o.os: — 0.04 —
Ondv.-Tapoly Hoór — — — 0,84
Berettvö B.-Szt.-liárton_ — 0.14 — 0.16
Seies-
FeUte- “

Nagyvárad______
Tenke... ..._

0.04
0.12

__
_

0.05
0.11

Főtér- Borosjenö ______ — 0.12 — 0.12
Hamas- Gyoma ..._ — 1 0.04 1 0.05

0.22
Karos Déva ... _____ — 0.22 —

Arad ... ______ — j 1.19 ! — 1.21
i Kiszetó ..................... 0.23 1 -- j 0.28 —

Béga Temesvár............ — 0.65 ; — 0.63
N.-Becskerek — ! 0.61 — 0.60

Száva Sziszek ............ — i 1.14 1 — 1-12
Mitvovicza ... ... 0.26 1 --- j 0.27 —

lemos K.-Kostély______ — i 0.85 ! — 0.30

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés iuhus 20-diki szá­

mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései október 2.
F aj Irányzat

h

linos.
súly

100 kilogramm 
ára

Minős. íj
súly. ü

100 kilogramm 
ára

sktoht.jj* frttól ! fr+isr .iOklu.iL j| frt ól t frtig

Búza I

Bánsági__________ó lanyha 74 j| 75 I
76 11 77 I

•: --------------- « 78 79
• « 80 81

74 75
Tiazavideki ...._____uj 76 1 77 7.25 7.40

78 ll 7.30 7.45 79 i 7.40 7.55
80 7.45 7.60 81 7.55 7.70

c 74 1 75 I
Feet vidéki ....... ..... • 76 , 77 | 7.20 7.35

78 ! 7.25 7.40 79 ! 7.35 7.50
80 7.40 7.55 sí ; 7.50 7.65
74 75

Febermegyei ............  « t 76 77 7.25 7.40
78 7.30 7.45 79 7.40 7.55

« 80 1 7.35 7.60 81 7.55 7.70
74 75

fcávskai ----------- « 76 77 7.25 7.40
* ________  « 78 7.30 7.45 79 7.40 7.55

80 1 7.45 7,60 81 7.55 7.70
74 75

ész t km agy arorsz.___ • 76 77 7.10 7.25
73 I 7.15 7.30 79 7.25 7.40

! 80 7.30 7.45 81 | 7.40 7.55

| | Minőségi 100 kilogramm
Gabona ó vagy uj Irányzat F a j l. súly ara

|i hektohterk. f-.fí’ frhV

Rozs . _ csendes 70-72 6.70 6.90
takarmány 60—62 6.20 6.50
ehetni való 62—64 6.60 7.50
sörfőzdéi 64—66 7.60 9.—

Zab._......... .. ... szilárd 39-41 6.45 6.75
Tengeri ............... .... csendes bánsági 75 6.15 6.20

másnemű 73 6.10 6.15
Kőié ............................. nélkül 6.20 6.50
Kapoezta-repcze. .. ._ 10.60 11.40
Bánsági repcze ______ ----  *

1 Buza_ __ szilárd tavasz |l 7.57 7.59
őszre 7.25 7.27

a 0 Tengeri ----- « május —junius 5.78 »<5 5.80
«3 1 « juhub—aug. i -».g ^ 2

aus — * c. -
= T ! Zas ......... szilárd Bpestszál. tavr 6 78 8 6.30

« őszre; 6.58 6.60
Kap. repcze aug.—szept.

, 1 •' '.T
értékpapírok jQén

•f)

ÁLLAM ADÓSSÁG.

Magyar kir. aranyiaradek adómentes 100, 500, 1000 -----4
e « * 10,000 _________ * '0
r papír]*radek adómentes-------------------------------- | ° »
< 1878. keleti v. államkötvény aranyban--------------5 , %

1?59. z'ózi m kir. ällamvasati kölcsön aranyban------- 4* 3 in
1889 éM 4« {adóm. áii. va*. k. ezüstben------------- i1/i 'q
Magyar kir nyeremény-kol:sun 100 frt ---------------------

< < < < óf‘ frt _____ ________
ét'aC.r, adom regala-kirtaíanitási kötvény-----------------
Tiszai és szegedi kölcsön--------------------------------------- *
M. 4% adom. Magyaxorsz. földteherm. kötv.-------—_-----j
Magyar földtehermentesitösi kötvények horvátországi _ 5 
Magyar orsz. jelzálog úrbéri váltságkötvények t'100 frt)_ 5 
Kir. norv.-szlavonielzálog fóldváltsa»kötvény C100 frt> _ 5
Ezólodézsmavalteági kötvény í'lOO írt) _-------- ------------: 5
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100 frt)

Egyesített államadósság papírban május—nov.  ——
EgytiSott államadóeiág p aput ans február—aus. ———

100.50
99Í20

110.-
112.25
97.25 

13? - 
137, —
96.25
83l-

104.-
99.75

101.80
99Í50

111.-
113.-
97.50

138.—
138.-
95.75
89.*60 

108. — 
100.25

88.50
88.50

Különféle
termények

Heremag -------

Repuzeolaj ----
Olajpogácsa......
Disznózsír........

Szalonna-------

Faggyú.

, I Szilva------------

Szilva határidő

Irányzat

Szilva-iz-------
Szilvaiz határidő 
Gubacs---------

Borkő term-----

Méz_.................
Viaszk ______
Szesz —.......... ..

kellemes

csendes
lanyha

szilárd

kellemes

F aj

kellemes

lanyha
csendes

csendes

szilárd

csendes

Luczerna magyar-------
Őszi, kétszer finomított
Repcze............. ........ —
Pesti ---------------------
Vidéki ____________
M. la légensz. áru m. sz.
Városi légensz. ----------

* «3 darabos
Füstölt------ --- ---------
Olvasztott___________

Boszniai hordóban 1889 
• zsákban 1889 f 5 g,

Szerbiai hordóban ^1889 

» zsákban 18891S ^
c « * ||§

Boszniai hordó okt. nov. 
« zsákban 1890 (S ^

Szerbiai hordó okt.-nov. 
•• zsákban 1890 f ” £

Szlavónia 1889 ---------
Szerbiai---------- ------ —
Szlavón, szept.-okt. 1890
Szerbiai « -----
Magyar Ia_--- -----------
Szerbiai----- --------------
Boszniai----------- -----
Fehér la-----------------
Vörös I------ ---------------

Sárga, csurgatott .........
Rozsnyói ...............-.....
Szlavóniai......................
Szesz nyers osztalékolt 
Szesz-élesztő «

Pénz I Áru

frt frt

46.-
43.-
30.50 
5.-

52.50

, 21.87 
23.20 
23.66
21.40 21.60 
23.20 23.40 
23.25 23.50

50.-
46.50 
31.—
5.10

52.50
41 i~
46.50
47.50 
52.— 
38.-

22.-
23.50
23.70

ÉRTÉKPAPÍROK

20.25
21.50
23.50
19Í75
21.50
23.50

23.50
21.50
24.50
21.50

27.—
126.—

Utolsó arkelet

20.50
21.75
24.-
20Í25
21.75
23.75

28.-
128.—

15.50
17.25

Egyesített államadósság e^üst kamat ,jau.—jul------------ kV,0°/o
, . • * ápr.—okt.--------- i‘/K%

Osztrák aranyjáradék adómentes........—-------------------------- 4%
. papir]áradék adómentes---- -------------------------- 5%
t allamadósság, kisorsolás 1854-ki 250 frt p- p-------- 4c/a
... 1860-ki 500 frt 0. é--------5%
... 1860-ki 100 frt < < --------5%
, . . 1864-ki 100 frt , «_____
( I ( 1664-ki 50 frt . «_____

A temes-begavolgyi vizszabályozó-társulat------
Pest város kölcsöne 1870-ból adómentes---------

, . < 1871-ból « ,---------
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes -

. , 1890-iki < « --------------
Bolgár fejedelmi államvasuti zálog kőlcsönkötvény---------- 6%
Szerbiai nyeremény-kólcsön 100 frank------- —— ------ .—- »’j,, , - • osztr. felillbelyegzessel 3’/,
Bécs város nyercmeny-kolcson laíí-lgi .........-..... ..

-------5%
-------6%
------- 6%
------- 5%

■ tVs’/o

88.25 
88.25 

106.25 
101.- 
131. - 
137.- 
146.50 
179.- 
179.-

98.50

97.75
106.50
37. —
38. - 

147

88.75
88.75

107.75
101.50 
132.- 
138.-
147.50 
180.- 
180.-

99.50

98.25 
107,50 
38.-

tsLiÜL”

Osztalék
1889-re

10-

14-
,24r-fre

17Vz he 
7— 
17- 
«•51 
10-51 

55—

17—

ÉRTÉKPAPÍROK
|j Utolsó árkelet

20—

12—

8 fre
s-?o

S-S4.
7-94«
9-94,
9-806
e—

13-50 fre 
M4.

20—

RÉSZVÉNYEK,

o Bankok.

Angol-osztrák bank______________ 100
A bpesti által, hitelegyl. mint szövetk. nf| 
Budapesti bankegyes, részv.-társ. ... 100 
Budapesti keresked. és iparb. r.-tár. 1l)ß 
Disconto- és értékpapirbank r.-társ. 10Ö
Fiumei hitelbank ..........   100
Horvát leszámítoló bank__________ 200
Magyar általános hitelbank_______ 200
Magyar jelzálog-hitelbank ......   200
Magyar ielzálog-hitelb. II. kib. id. e. 100 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank 100
Osztrák hitelintézet_____________ ISO
Osztrák-magyar bank-----------------  600
I. magyar iparbank ...................... — löO
Pesti magyar kereskedelmi bank......  5fl()
Sziszeki hitelbank........ ..................... 100
f Unió*-bank____________________200

b) Biztosító társulatok.

Bécsi biztosító társaság.......... ......... 200
Bécsi élet- és járadék-bizt. társaság 200
Első magyar általános bizt. társ.......IfíflO
Fonciére pesti biztosító intézet____  Ifll)
A * Lloyd» viszontbiztosító r.-t.........  100
Magyar franczia bizt. társ.......... ar. 200
Pannónia viszontbiztosító társaság2QÖ

c) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom.......... ...........
Első budapesti_______________
Első pancsovai hengermalom —
Erzsébet-malom______________
Hengermalom_______________
Lujza-malom ....... .
Molnárok és sütök__
Pannónia .Viktória---------------------------------- *150

ti) Közlekedési vállalatok.

»Adria» m. tengeri haj. r.-t.----------- 100
Alföld-fiumei.......................................  200
Aradi és Csanádi egyesült vasút----  100
Barcs-pakraczi vasút részv.-társ----- 200
Báttaszék-dombovári..........................  200
Budapest-pécsi vasút r.-t......... .......  200
Bpest-Szt-Lörincz he 1 yi érdekli v. r.-t. 100 
Bpest-Szt-Lörincz helyi érdekű els. r. jfli) 
Debreczen-hajdunánási v. els. r........  200

géli vasút.......................................... 200
szakkeleti vasút.............................

Erdélyi vasút.......... .........................
Győr-sopron-eben furti vasút ...........-
Kassa-oderbergi vasút... .................-
Magyar-galicziai vasút......................
M. ny. v. (székesfehérvár-györ-gráczi)
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r.... ......
N.-Kikinda—N.-Becskerek v.-u.els. r.
Osztrák-magyar állam vasút.........  ar.
Pécs-barcsi vasút ............................
Szampsvölgyi vasút t. els. r—......
Osztrák dunagózhajózátí társaság
Pesti közúti vaspálya ............. -......
Pesti közúti vaspálya élvezeti jegy..- 
Pesti közúti vaspálya másodsorozatu

c) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi__________
Országos központi...»-----------------
Pesti első hazai....... .
Egyesült Budapest főváros________ 500
Magyar ált. takarékpénztár r.-t. __ 109

/; Különféle váUalatok.
Alagút ________ —________ lön
Általános waggondtőlcsönző-társaság 
Egyesült magyarhoni üveggyárak r.-t. 
Eszakmagyarországi e. koszénb. r.-t tüO 
EáXHÍHLíMtiülfÍBtiisL-iiiATcUU'.

56Í- 58.-
147.50 148.—
109,- in.-
125.- 130.-
98.- 99.-

350150 350Í75

162Í25 162Í50
116.30 116.50
305.90 306.10
958.— 964.—
178.- 178.50
949.— 950.—

17C.—
285.— 295.—

395C- — 3000.—
71.— 71.50

108.- 110.—
1070Í- 1100!-

510.— 552.—
1035.- 1045.-

347 348'.-
528.— 530.-
282.— 284.—
455.- 457.-
845.— 855.—
226.— 230.—

155.- 160.-
201.- 202.-
201!50 202Í50
199.50 200.-
196.50 197.50

150Í50 151 ".50
195.75 196.50
199.50 200.50
171 !so 172(50
196.— 197.-
195.- 196.-
99.50 100.-

246.'50 247(50
197.50 198.50
365!- 370*.—
390.- 392.-
185.- 190.-

117.- 120.-
639.- 640.—

3175.— 8225.-
870.- 880.-
123,50 124.50

164.- 166.-
89.- 90.-

229.- 230.—
159.- 161.-

Osztalék
1889-re

13.50
33.-
80-

ÉRTÉKPAPÍR OK

Franklin-Társulat könyvnyomda-----
Könyvnyomda <Athenaeum»______
Pesti könyvnyomda részv.-társ..........
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t......... _
Fiumei I. m. rizshánt. és rizskem. r.-t. 5ÓÍ) 
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 400
Nadrág vasipar-társulat ..................... 2lKi
Gschwindt-féle szeszgyár.... ................ 200
Gyapjumosó és biz. első magyar----- 200
Kereskedelmi testület épülete------- 210
Koszén- s téglagyár CDrasche)------- 200
Salgótarjáni köszénbánya----------------80
Gőztéglagyár, kőbányai .............. 160
Tégla és mészégető, újlaki..... ........— 200
Magyar Asphalt részvény-társaság — 100 
Magyar fegyver s lőszergyár r.-t. ... jfif) 
Nemzetközi villamossági társaság ... 200 
Nemzetközi waggon-kölcs. rész.-társ. Ifit)
Rimamurány-salgótarjáni vasmű-----
Schlick-félc vasöntő'4 :s gépgyár......
Serfőzde első magyar ........................
Sertéshizlaló—_______  200
Spodium és csontlisztgyár________  2flf)
Szálloda részvény-társaság________  £0
Szállítási vállalat I. m....................— 200
Szegedi szeszgyár és finomító r.-t. 20'
Török bir. dohány-egvedárus___fre 20(1
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t..............

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fóldhitclint. papirérték---- !

« ar. v. ez..
jelzálogbank ..............

M. jelzálogb.közs.-kötv\50 év vf-UQ f. * 
Magyar orsz. közp. takarékpénztár - 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete í 

* « • í
re* 50V2 évre -

Osztrák-magyar bank o. é.......... '
« - « « « 40*/* évre <
r < * * « 50 * éVT6 '

Pesti magyar kereskedelmi bank— l
• * « « _ 4

Pesti magy. kcr. bank községi kötv. < 
«Albina» takarók- é.~ hitelintézet... (

* * « _í
Nagyszeben földhitelintézet _____í

« ált. takar.-p. :>1‘, > év vf. íiof. ; 
» * « 40 év vf. 106 f. !
• • * III. kib. J

Temesvári első takarékpénztár i

Magy. jelzálogh. nyer.-kölcs. kötv. í
* * osztr. felülbélyegzéssel é
* r nyeremény-jegy_____
< « osztr. felülbelvégzéssel

Osztr. földh.-int. ny. kölcsön kötv. 3 % 
« # kötv. nyerem- jegy

Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv. éV2°/

Felszámolási árfolyamok:
Magyar 4°/0 aranyjáradék-------
Magyar 5% papiijaradék--------- -
Magyar általános hitelbank -----
Magyar pénzv. és Ieszám. bank
Magyar jelzálogbank..... ...............
Osztrák hitelintézet---------------
Anglo-osztrák bank---------------
AUami vasút ----------- ------------
Déli vasút----- ---------------------
Török birodalmi dohány----------
Rima-Murány-----------------------

Földteherm. kötelezvény___
Fiumei hitelbank-------- -------
1889. A» állami vasúti kölcsön 
1889. A a állami v. kölcsön ezüst 
Villamossági részvények___

I Ütolsóárkelet
j, P' • I áru

, 238.- 242.—
449.- 452.-

1200.—
225.- 230.-
925.— 965.-

1475.— 1478.—
190.-

! 397.— 402.-
I 260.- 265.-
I 415.— 42o! —

430.— 435.—
455.- 460.—
153.— 155.-

75( — 76Í —
261.- 262.-
106.50 107.—
180.50 181.—
245.~ 246.—
920.— 925.—
337.- 340.-
150.— 155.—
145.- 150.—

134'.— 135’.—
500.— 505.—

101.— 101.50
100.25 100.75
96.25 96.75

114.50 116.50
102.- 103.—
101.- 102.-
99.75 100.25
96.25 97.—
38.50 99.-

102.75 103.25
101.25 102.—
39.- 99.50

1 101.10 101 .70
100.— 100.50
100.— 100.50
101.— 102.—
99.75 100.25

101.- 102.—
101.— 102.—
99.50 100.-

101.- 102.—
101.75
103.75
102.-
102.—
101.- 101.50
100.— 101.50
98.25 98.75

110.— 111.-
110.25 111.25
21.- 23.-

109( — 110*.-
25.50 27.-

1 99.75 100.25

ÉRTÉKPAPÍROK

ELSŐBBSÉGEK.
Az «Adria» in. teng. hajózási r.-tars. 5 n „ 
Bpesti közúti vasp. társ. részlet... •»’ , 0 

« •«««... 4,/2%
Budapesti lám zhid__________ 1(10 6 0 0
Budapest-pécsi vasút.. .......  ... 200 4 0 »
Déli vasút........ ......  400/2000 márka 4 " n
Dunagözhajózási társaság ... 109/20,1 4 p0

« C   Ilii 6 °o
Északkeleti vaspálya.............   3(1'! 5 %

• « (aranyb.)... ‘>fül 5 %
* - « ... 1000 6 %

Lloyd és tőzsde-épület............. bili ö %
Magyar galicziai vaspálva..... v;i0 5 0 „

« * » II. kib. 200 5
• • • ezüst 1 4 0 o

M. ny. v. (sz.-feh.-györ-gráczi;-.- “"I •» 1 . 
Magyar nyug. v. 1874. kib. ... 2f:i ."» " , 
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb. °0:i f> p „ 
re r « v 1888 4* o°/o

Gvör-sopron-ebenfurti v. arany • i :> °0 
Kassa-oderb. v. (eperjes-tarn.ez. :-íii) fi °0 

* « els. rcsz.-kötv. 3889.cz. 4 %
« , < • 1889. ar. 4 %
« « (osztr. vonal) 1889.cz. 4 %

Osztr.-magyar állam vasul arany • v) 5 %
O.-m. áll.-v. 1883. kib. 40)2000 márka 4 " „
O.-m. államv. X. kib. 1885 50iJ fre 3 0 „ 
Viktória gőzmalom elsőbbs. kötv. 150 ö °.»

MAGÁNSORSJEGYEK.
Budavárosi sorsjegy..................................

« « osztr. felülbélyegzés1 el
Keglevich sorsjegy.................................. —

* « osztr. felülbélyegzéssel
A «Jó szív» egyesület sorsjegye.............

t c c osztr. felülbélyegzéssel
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet 
, » < « osztr. felülbélyegzéssel

Kyer.-kötv. a bpest-lipótv. bazil. lelép.... 
", r « osztr. felülbélyegzéssel

Az olasz vörös kereszt egylet ....... .........
c > « « osztr. felülbelyegzéss.

Osztrák hitelintézet ............    —
Osztrák vörös kereszt egylet----------------
Pálffy sorsjegy -------------------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)------- ------- ;
Császári királyi arany (kör.)....................
Osztrák-magyar 8 forintos arany ...... ...
20 frankos arany -------- --------------------
20 márka__________________________
Török arany lira ....... ..............................
Osztrák és magyar ezüst ........................
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi 

Bank
Váltók árfolyam» (látra , k. láb
Kémet bankpiaezok 100 márka .. * % 
Amsterdam 100 hollandi forintért 21/2°'o
Brüsszel 100 frankért ........ .. :i p0
Páris 100- frankért..........................  3 ° 0
Marseille 100 frankért.... . .........  3 " 0
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért... oi/20 0
Zürich 100 frankért............ . 3’ ."n,0
London 10 font sterlingért.............  4 *%
Szentpétervár 100 rubelért—.......... 5V»"/o

Óla z bankp. 100 líra nuov. ital., . 6 1 ,,

A mai déli tőzsdén 
eladatott

„szállitásra".
4° o magyar aranyáradék-------
6% magyar papiijáradék-------
Magyar hitelbajik______ __ __
Osztrák hitelbank...__________
Osztrák-magyar állam vasút __
Leszámitoliiószvény ________
Jelzálog hitelbank reszv. II. kib. 
4° o fólatehermentesitési kötv. __ 
Rima-Murányi

II Utolsó árkelet || Előfordult kot
Határidők

pénz
"1'legalacs.l legmag

á r k e íe t

1890 ezept. 30. 100.30 100.55 100.50 ‘100.65
1890 * < 99.20 99.25
1890
1890

1890
1830
1S90
1890

B9 11 l . jj Víié? 4átoíu,Ylyeka«l 5’ .*/,

I
Ütolsóárkelet
P-u- I áru (

105.—

(

110.-

I.

96. - 
95.- 

103.50

96.50
95.25

104.50

1

90.50 91.-

I 100.- 101.- §j

120.—
99.50 

100.25 
ICO
87.50 

100 50 
100.50
in! -

121.— 
100.- 
100.75 
101.- 
88.50 

101.50 
101.50,
115Í —

100.-
92.50

101.— 
93 50

ll
107.50 

; 95.50
10^
93.50

1

• ■ -ti
ti

. 203.- 206.- rj

í 56.- 57-
i 57.- 58.—

23.- 25.—
23.-
4.10 í
4.30 4 70 i

12.75 12.25j 12.75 13.25
7(30 7 53 .17.80

14.50 15.- I;-
14.75 15 25

185.50 186.50
20.— 21.-

f +,
55.- 56.—

5.33 5 38 V-»15.26 5.31
8.35 8.90 ■é'i
8.85 8.90 1 .1

11.- 11.04

55.- 55.20 WM

55.10 55.30
93.— 93.50
44(30 44(50

44(20 44.40
44.20 44.40 !

112.25
!

112.75 ! ■
1 ■
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges péti# 
betűkből 2 krral, 8 compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

EG V UTÉKTES, PÉNTEK, OKTOBER 3. 1890

Csak
Mimikám.

Édesem miért nem veszi át 
levelét a postán ? Sz. R. 8587

11
Megkaptam leveledet, mely 
megnyugtat. Hűségesen fogadd 
tanácsomat és minden ió lesz. 
Ne menj azon helyre, honnan 
annyi baj származott. Ne légy 
'ösvény, kíméld mások érzü­
letét, légy engedékeny, előzé­
keny mindenki iránt. Alkalmi­
kig írjál. Tisztelem Margitét.»

8586
Boldogság 8531,

eveie van a kiadóhivatalban. I
«Bölcs»

rjon kérem Madame de Sévig- 
3é-nek. 8582

Intelligens,
6 ne ve fésű fiatal árva leány
óhajtana egy szép állású özvegy 
■saládapiához nőül menni, mert 

’.itüzött é etazélja árváknak 
;ondos .'ír ; lenni. Megkere- 
iések a kiadóhivatalba kéret­
nek «Árva leány 8580» sz. a.

oiy levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló
-r—M................ ........ 1 » a. I Á 7 : 7T r~~ ~ ; rr—r- -— --------------- —-------- . _ —--------------- ———-----------------------------------Eladás.

Minden hirdetésre felvllagtwltasT 
a kiadóhivatal Ingryen. Czlmmelell*. 
tett hirdetések minden kOzlése után 
még 30 kr. bélyegllleték le fizetendő,

szám közöltetik. *■'00

Hasznúit és tij

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-uteza 6. sz. 1090

Elegáns

BÚTOROK
úgymint szalon, ebédlő, 
háló, boudoir és uri- 
szoba berendezések, egész­
ben vagy egyenkint olcsó 

árban eladatnak 2573

Papnövelűe-utcza 10.
KecsKeméti-mczáyal szeműim.

ZDiszes

bútorzat.
Igen elegáns háló-, ebéd­
lő- és szalon berendezés, { 
valamint különféle egyéb
bútorok azonnali átvétel és 
készpénzfizetés mellett, egész 
szobánként avagy darabon­
ként is, rendkívüli olcsó 
áron naponta eladatnak d. e. 
9-től 1 óráig, d. u. 2-től 5 
óráig. Dorottya-ntcza 12. 
szám, I. emelet ajtó 12 köz­
vetlen a régi Lloyd épület 
mellett. 2437

Egy sörtöltő készülék
Windisvh szabadalma olcsón 
eladó. Czim a kiadóban. 2583

BÚTOR
részletfizetésre

egyszerű és legelegánsabb ki­
vitelben egyes darabok és 
teljes lakberendezések
olcsón és kedvező feltételek 
mellett kaphatók. Belváros,
Dnnu-utcza 15. I. em. 2500

jótállás mellett
és pedig:

szalon-, háló-, ebédlő-, 
uriezoba- és budoir- 
berendezések, teljes 
mennyasszonyi kelen­
gyék, gondos csomagolás, 
pontos kiszolgálás minden 
tetszés szerinti kivitelben 
legolcsóbban kapható :

VARGA MIHÁLY és Társai
nagy- bntoripar lársaságaBniaieSi
Gizella-tér 3. sz.,

Haas-féle palota átellené- 
ben. _ Árjegyzékek ingyen 
és bérmentve. 2580

Gazdaság feloszlatása
miatt olcsón eladó 15 darab 
kitűnő fejős félvér sim menthali 
tehén, részben szopós borjak­
kal, részben közel ellendők, 
továbbá 3 darab éves felső 
innthali bika és 2 darab üsző, 
9 drb y éves félvér simmen- 
thali bika és üsző. Közeleb­
bit Schőnwald Antalnál Ozo- 
rán. 2572

o
Mindennemű kész url fogatok 
és halottas kocsik tetemes le­
szállított árak mellett, még rész­
letfizetésre is, kaphatók 140 írt­

tól feljebb 2278
BOGDÁN JÓZSEF

kocsiayő-ros.
Gyár : Bndapesf, IX., Páva-ntcza 10. 
és 12. Raktárak : Páva-ntczz 7., 

Müzenm-körut 10. és 19.
Árjegyzékek ingyen és bértnentve

A budavári úri utczában egy 
szép emeletes

ház eladó.
Bővebb értesítést a kiadóhiva­
talban 2526. szám alatt.

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktólleveU'tturiöltönyök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körnt 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 2548

Alkalmazást keres.

Egy jó házból
való flu, 15 éves és ki már 
volt 2 évig füszerüzletben vidé­
ken, ismét füszerüzletbe keres 
alkalmazást, beszél magyarul, 
németül -'s tótul. Czime a 
kiadóhivatalban 8583. sz. a.

Néhány ezer forintig
cautióképes fiatal ember,
ki több éven át katonatiszt 
volt, keres alkalmazást, bizalmi 
állást előnyben részesítene. 
Czim a kiadóhivatalban. 8559

Egy franczia bonne
állást keres. Czime a kiadó­
hivatalban. 8585

Alkalmazást nyer.
Főmolnár

kerestetik finom és paraszt 
őrlésre. Czim a kiadóhivatal­
ban. 8515

Utazó.
A vászon és fehérnemű szak­
mából, vallás külömbség nél­
kül, ki hosszabb ideig jó si­
kerrel utazott és jó bizonyít­
ványokkal ellátva, azonnal 
felvétetik. Ajánlatok- «By» ez. 
alatt a kiadóba intézendők.

Tanoncz
Keresztény, jó házból fűszer- 
üzletbe Budapesten azonnal 
felvétetik. Czim a kiadóhiva­
talban. 8565

Kézmüáru kereskedő
ll

Lakás és bérlet, legjobb olvasmány

ÁLLAS
KÖNYVTÁR

Muzeum-utcza 3. ez. alatti
két szép

nagy lakás
(egy az első emeleten, egy a 
magas földszinten) nov. 1-től! 
kiadó. 85621

ügyes kiszolgálat, esetleg ki­
rakat rendezőt arezmással aj án- 
lata beküldése után. Rosen­
berg Ede, Csongrádon.

8584
esasBBmsasssasaEzaEü

Különféle.
EGY af\n 

KÖTET VV

Rue

Oktatás.
Német és franczia

nyelvben, valamint nyelvbeli 
tantárgyakban oktat délutáni 
órákban, már negyven év óta 
e téren működő érdem-tanár 
német vagy magyar előadással. 

2584i Gyár-utcza 36. ez.,I.cm. 8.8581
nseacKMB

Szaké

PÉNZKÖLCSÖN AZ stuSdioí E"B“
Giro 48 óra alatti i TENGER LEÁNYA bebjot- 

Alexandre Dumas 44. A ring után.
Parts. 2304 jyjARUJA. Bret-Harie utin.

SZÁRNY A-SZEGETTEN.
Daudet után. 2 kötet.

YIOLA. Hugh Convay után,

Eltűnt ékszerek. Angol
regény.

MÁYRA. MEGHITT. 2 be-
szély. GreviLle után. 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten. 
Kecskeméti-utcza ö.szám alatt

A PALLAS
irodalmi és nyomdai részvény- 
társaság kiadásában megjelent 
és ugyanott, valamint minden 
könyvkereskedésben kapható:

DURA MÁTÉ

Költemények
Ára fűzve

I. kötet.
1 forint.

1^ r*i 1 i-iilirieä KBAUSZ kigyó-tér.
^QJBB BH—i!    " ------ 1 ■ -—;—r— —_ _ — ----------------------------- ---------- ----------------- <*"*7 _____________________

legolcsóbb és legjobbX>l É IaMEEI KÁBA!
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LEGJOBB

KÉSZ ÚRI RUHÁK
tiszta gyapjúból legolcsóbb szabott árakon csak

legnagyobb uriruha raktárában kapható
Budapest, Deák Ferencz-utcza és Bécsi-utcza sarkán.

Fióküzlet; Egyetem-tér.
Bunda sakko ... _. ... _. _. 15 írttól 1 o
jtiencsikofíok ................................ 12 « \ 3
Téli kabátok ... ................. „. 20 « lg

Az Első IVlagyar Ruha-Gyár
detail-osztálya

az őszi és téli idényre ajánlja dúsan fel­
szerelt raktárát 2579

url-, fin- és gyermeknihákban
bámulatos olcsó árakon, é. p.:

Felöltő.................................... .. 8 írttól feljebb
Férfi öltöny ........................ 19 « «
Téli kabát ...............   12 « ,,
Téli kabát prém-gallérral ... 16 « «
Mencsikoff ..................................11 « „
Mikado-saeco szőrme-béléssel 13 « «
Fiu-öltöny........................... 4 « «
Fin-köpeuy ... ... ... 4.50 $ «
Gyermek-eostume ................. 2.50 « «

ADLEE ADOLF D,

Magyar királyi államvasiitah.
85,635/C. I.

Selyp állomás megnyitása.
- ,A ™aF; ,ki*' fllamvazutak Budapest—ruttkai vonalán Hatvan és Apcz-Szántó állo­

mások kozot folyó évi szeptember hó 29-én «Selyp» elnevezés alatt az összes forgalomra 
(a marha, illetve állatforgalorn kivetelevel) berendezett uj állomás nyittatott meg.
következó'legTsz^özlendő1-1 Val° áru^or8al°mban további díjszabási intézkedésig a díjszámítás

^eh’P állomáson fel-, vagy leadásra kerülő szállítmányoknál mindazon viszony­
latokban, melyekre nezve a m. kir. államvasutak helyi árudijszabásában (II. rész) állomási 
vagy csomóponti díjszabások allanak fenn, az azokban Hatvan, illetve Apcz-Szántó szomszéd’ 
állomást kra nezve megállapított díjtételek a szállítás arányához képest a hatvan—selypi 
naWspPedZi»^nt0~"SelyP1 vonalreszre esö követxező részdijtételekkel felemelve alkalmaztat-
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A B C
5000 110000 2
kilogramm 1 
feladásánál]

Részdijtétel 100 kilogrammonkint osztrák értékű ezüst 
krajezárokban

2selypre, vagy o n. n a, n
11

4

Hatvan (átm.) ....... 14.1 10.6 8.1 5.8 13.9 4.0 3.0 2.4 4.0 3.7l 2.4
1

2.3 j

Apcz.-Szántó (átm.) 5.1 3.9 2.9 2.1 5.0 1.5 1.1 0.9 1.5 1.3j 0.9

magyar tengeri hajózási részvénytársaság.
1890. október havában az alant felsorolt első osztályú gőzösök fvagv 
póthajókj fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rossz időjárás 
vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák •

Honnan: Hová:

Glasgow
Louden
Liverpool
3ia!la, Catania, Messina
Leith
Löfiéon
Antwerpen
R-» de Jmeíio, Santo»
Saragossa
Hull Newcastle 0/T.

Trieszt, Fiume

Fiume
*

«Szapáry»
«Winestead»
«Palmyra»
«Braemar»
«Adria»

;«Narva»
«Matiekovits»
«Széchényi»
«Saragossa»
«Yeddo»

L.)

Leith
Messina, Catania, Malta 
Rouen 
Marseille 
Liverpool 
Rotterdam 
London
Hull, Newcastle O/T 
New-York 
Bordeaux 
Glasgow
Pernambuco, Bahia, Rio de 

Janeiro Santos 
Grimsby. Leith 
Bristol. Glasgow 
Liverpool 
Rouen
Spalafo, Cattaro, Antivari, Bari «Braemar 
London i «Zaire»
|New-YorK UcKaramama»

A már életbe léptetett vagy még alkalmazandó vesztegzári 
lovetkeztében történhető járat-elmaradásért, vagy a fentemütett gőzösök későbbi 
ndulasaert a tarsasag felelőséget nem vállal. sesonm

Lövebo felvilágosítással szolgál a vezérügynökség; H0FPMA3OT 
5. es .. . urak Budapest, V., Ferencz-József-tér 6. szám.

1-10 
1-10 
5—15 
5—15 

10-20 
15—25 
21-31 
21-31 
21-31 
21-31

«Tibor»
Braemar»

«B. Kemény»
«Stefanie»
«Marocco» (Cun.
«Aliidra»
«Sultana»
«Rassano»]
«Viktoria»
«Tisza»
«Loch Etive»

«Zichy»
«Jókai»
«Szapäry»
«Aleppo»

28/9—8/10 
1—10 
1-10 
5—15 
5—15 
5—15 

10—20 
10—20 
10—20 
15—25 
15—2

21-31
21—31
21—31
21—31
21-31
21—31

25/10-5/11
25/10-5/11

intézkedések

ELIXIR
D’GUILUÉ
I O' GUILLIÉ GYÓGYITALAI

erősítő szer, hy Alk a Es epe ellen.
76 67 ót» sikerrel haszaáltatik májbetegség, szívbe- 

I tegség, csúz, köszvény, hideglelés, náthaláz, és minden 
bőrbetegség ellen.

I Legolcsóbb bashajtószer, leghathatósabb vértisztité 
de különösen a nyálka és epebajok ellen ajánlható.

Ley üvel ára : 3 frt 30 o.é. egy 1/2 üveg : « írt. o.t.
Ntzyb.ni el&dá. é. .főraktár : D' Paul QAGE fits,

1'* rendű gyógyszerésznél.
PÁRIZSBAN, 9, RUE DE QRENELLE.

Raktárak, minden nagyobb gyógyszertárban vannak.
I főraktár Budapesten : TÖRÖK JÓZSEF gjóyuertiriban, liráiyútcxa 12 «.».

Pályázat mérnöki munkára.
A csábor-böszéri vevőtársaság közös legelő-területét, mely 

circa 3500 magyar hold, részben sik, részben ritka erdővel 
borított komok, buezkás terület, az egyes birtokosok között 
felosztatni kívánván, a szükséges mérnöki munkálatok vég­
zésére pályázatot hirdet.

Pályázati határidő folyó évi október 15. napja. Ezen 
határnap után beérkező pályázatok figyelembe nem vétetnek.

A munkálatok a szerződés megkötése után azonnal meg- 
kezdendők s jövő 1891. évi május 1-ig be is fejezendők.

A kiosztandó terület a társaság által, valamint catasterilez 
is már felméretett, a meglevő adatok vállalkozó mérnöknek 
rendelkezésére bocsátatnak.

Részletes pályázati feltételek Vadkerten (Pestmegye, posta- 
és vasúti állomás), a községházánál megtudhatók Pályázatok 
cs levélben! megkeresések a csöbor-böszéri vevőtársaság elnök­
ségéhez vadkertre intézendők.

Várady Lajos,
2578 bizotts. elnök.

MENETJEGYEKET
a 1058

németalföld-amerikai 
gőzhajózási társaságnál 

1- Ivolowratring £). BECS.
Prospektusok és bővebb felvilágosítás ingyen kaphatók.

Legrövidebb, leggyorsabb és legolcsóbb utazás.

BBBBBBBaEM
i -1 budapesti és becsi inti na/córházukban, valamint számos 
I ható naez red nél nyert bo tapasztalat j oly tán, ezen orvostudor 

legmelegebben ajánlható,

I Titkos betegségeket,
I lmgycsSrolyásokol, sebeket, syplitlis utókövetkezmé- 
nyei«, elsyeiif-iilt lérfieröt. iiiagomleaeket, önferlOzte- 
te* ntrtbajait, nőknél fehérfolylíet, befecskendezés nélkül és bár- 
iiiely női bajokat, a legmakacsabb bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bűnök következtében beállott ideg. cs ennek utóktivetkezményeta 
bätgerliiczbajokat gyógyít 15 évi kalonaorvosi tapasztalat 

után a legújabb gyógymód ezerint alaposan és biztos sikerrel

Dr, KAJDAC8Y
volt cs. és Uir. ezretiorvos.

Lakás: Budapest, V., Váczi-körut 4. sz., I. em.
bejárat a léccsőnél.

Arczkép- és mülestészeti műterem
(mii-intézet), Bécs Ili.. Salm-utcza 8. Olajfestésü arczképek 
vászonra fényképek vagy természet után, a teljes hasonlatos­
ság kezessége mellett szigorúan művészeti szabályok szemmel- 
tartása mellett készíttetnek. Naponta ojajfestésű arczképek és 
mü-festmények kiállítása köztük egy «Őszi regg» nevű, rnoti- 
vuma a k s Kárpátokból. 1'90 méter magas, 2 50 méter széles, 
becsértéke 4500 frt, valamint más képek : I. Ferenez József 
király ő felsége, életnagysága alak aranyos diszkeretbeneladó. 
Reggel 9-től estt 7 óráig. Szabad bemenet. Jegyzék, valamint díj- 
katalógus kívánatra ingyen és bérmentve. Az igazgatásiig. 2528

!ej€ÍOgfnapiig ÜftSaaí

ekt@gB*apli -a wyag

©ki og^apli ■ téssta,
I Levél-, számla-rendező és bibliorhaptes.
I Képes árjegyzék, hektografált lenyomatok, ingyen és bérm.
LEWITUS JÓZSEF Wien, Babcnbergerstr. 9. B.

Magyarországi vezérképviselő: RIGLER JÓZSEF EDE
! császári és királyi udvari szállító 2508

1 Budapest,

Magyar királyi államvasutak.
78,091/C. I.

Hirdetmény.

hí viszonylatban, melyekre nezve állomási, vagy csomóponti díjtételek
megállapítva nincsenek, illetve mindezon esetekben, midőn a díjszámítás a kilométer távolság 
mán “! űiiLt;ÍZ-enÍ/’ a,Sf ,V-P fS, az lll.etó’ Feladási, vagy rendeltetési állomás közötti távolság
ban nem “T“/1 dlJtétf!ek. vagy esetleg a dijkiszámitási táblázatok-

a nem foglalt kivételes díjszabások alapjan kipuhatolandó díjtételek fognak alkalmaztatni 
A díjszámítás alapjaul szolgáló Selyptől a rendeltetési állomásig, illetőleg a feladási állo- 
mástol Selypig esedékes össztávolságok akként állapíttatnak meg, hogv a m kir illam- 
L>n^b= 0mé n?U^t0jaba" Hatvanra illetőleg Apcz-Szántóra nézve megállapitott távol- 
mtgíi;iőfküomtLP«HeTemeltete™eSfele10 ÍUetV6 " aP^^nto-selyp, vonalrésznek

Gőzös: 1690. okt. .... Anan'tolihh/ ';llJí5Uf bejegyeztetik, hogy Selyp állomástól,
ÄSmÄÄ p S“n,<> a,1,mia *«“1« «eoe'tdtjsk, Íletví

Budapest, 1890 szeptember hóban.
_________ j__ __ __ (Utánnyomás nem dijaztatik.)

Az igazgatóság.

GnmmiiIsack rudolf2570
különlegességek 

franczia gyártmány.
I Tucratj* 80 kr., 1, 2, S, i éi 5 frt. , 

Minta-collectio 25 drb 4 frt. 
Szétküldés titoktartással.

, «Zur Stadt Paris», i 
. Béei, I.. Kärntnerstmse,

59. szie.

TITKOS
betegségek.

A nekünk bemutatott «zámtalan 
megbízható hitelee köszönő irat 
folytán ezen legöregebb és log- 
lesartabb rendelésilitézet ahol 
6 tudomány Isgqjabi* rÍTmányal 
a leebövebb tapasztalatokkal pó- 
IDUUTa értékezittetnok, legmele­

gebben ajánlható.
Dr. LEITNER

47 év óta fennálló, 
minden segélyezközükkel ellátott 

rendelő belyieéuében, 
Rurlajtestmt, dnh-utcea IS. ...
ttti.ee beteeeégek, tehetőt- 
leneég, 6nfertösso, fehórfoiyáa 
levélileg ti biztosi» gyórytttstnsk. 
Kendéién órák: reggel 8—Idéz. 
d.n. l-í-ig, sete 7—lóig. 1813

|RUSTGI, PROOTÖR és TÁRSA BUDAPESTEN
Nádor-utcza 41. sz.

Gőzmozgonyok 

ieléliandó gőzgépek
2 egész 50 lóereig.

Magas nyomás, Compound és sűrítő. «J

Elismert legjobb vetö- 
gépei sik és dombos 
talajra utóbbiak «önmű­
ködő magszekrény sza- 
bályozó»-val ellátva, ki­
tűnő egyetemes és

--------jnélymivelésl ekéi,
többvasu ekéi és mindennemű talajmivelési eszközei 
eredeti minőségben csakis

PROPPER SAMU
mezőgazdasági gépüzletében 2069

Budapest, Váczi-körut 29. szám
alatt kaphatók. — Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

ÜZLET-MEGNYITÁS.
Van szerencsém tudatni, hogy október 1-éu

Budapesten, Gránátos-utcza 1.
(Bróker-palota).

mechanikailag elváltozíathaíó bútor |
raktárt nyitottam.

Reményiem, hogy itt is, mint min­
denütt, szakismeretem és legszigo­
rúbb szolidságommal az általános 
bizalmat megszerezni képes leszek.

Praktikusnak elismert és kitűnő' 
felülmulhatlan kiállítású, legjobb hir ’

szab. mecban. divin-ágy. nevű
kettős d!ván-ágy, egyes 
div’n. Causeuse - ágy, 

karszék­
ágy, nor 

ma!-ágy, 
elváltoztat 
ható salon

__________ _ »karszékek, ^________ _
I beteg-székek, kocsizó-székek, valamint a bécsi nvul- 
I tozkodo karszék «Liebling» világhírre tettek szert.

BAYER KÁROLY
szabadalom és gyártulajdonos Becsben

Ralrtár Budapesten: 2466

jGránátos-utcza 1. sz. (Drflier-palota).

A m. kir. államvasutak kezelése alatt álló nagyvárad— 
belényes—vaskohi h. é. vasúton folyó évi október 'elsejével 
uj árudijszabás (I. rész) lép életbe, mely által ezen vasútnak 
1887. évi november hó 1-től érvényes díjszabása pótlékával 
együtt hatályon kívül helyeztetik. Ezen uj árudijszabás minden­
nemű áruezikkekre nézve dijleszállitásokat tartalmaz.

Ezen díjszabás példányai a m. kir. államvasutak díjszabási 
osztályában pétdányonkint 30 krért kaphatók.

Budapest, 1890 szépternber hó 24-én.
Az igazgatóság.

(Utánnyomat nem dijaztatik')
■BÜi^MÜilBBiäiilMÜpiÜ _________

A PAULAS könyvkiadóhivatalában Budapesten és min­
den hazai könyvkereskedésben kaphatók a következő |

I jeles szépirodalmi munkák.
rAROSSZÉXI TÖRTÉNETEK irta Jakab Ödö*.
^ Díszes kötet Gyárfás Jenő ötven illusztrácziójá- 

................................- Ara fűzve 2 frt. kötve 4 frt.

Karenin anna. Orosz
Leo» gróf, fordította Rónaszéki' Trux Hugón«

irta Tolsstoi

kötet....

regény, 
aszéki 1

— Ara fűzve 3 frt 60 kr.

A FÉRJ. Franczia regény,
Négy kötet. _ ..

irta Richebonrg Emil.
. Ára fűzve 3 frt 60 kr.

AZ ÉN UTCZÁM. Beszélyek és rajzok, irta Petelei 
litván. ... ... ... Ára fűzve 1 frt 80 kr.

Egy férj
Ábrányi Kornél.

FILOZÓFIÁJA. Regény, irta ifj 
Ára fűzve 1 frt 20 kr

KAPR AZ ÁTOK. tteszéiyi_, __ ____________
mond. Díszes kötet. 261 lap. ... Ára fűzve 2 frt

Beszélyek, irta Jusath Zsig-

Magyar királyi államvasutak.

Első cs. sza~b. ID-arLa,g-őzíd.a,j6zá,si tá,rsa.sá,g-.

Gőzhajó-közlekedés GALACZ és DATUM között
a „Medea D“ tengeri gőzössel.

Menetrend az utas- és áru-szállitás számára
az 1890. év hátralevő részére.

“ menetben. — Legjobb bizonyítványok. 16qq
Arjegyzékek ingyen és bénneatesitve,

Galacz

indulás

szeptember 28
október 12 

« 26 
november 9 

« 23
deczember 7

Szulina

indulás

szeptember 21 
október 12 

« 26 
november 9 

« 23
deczember 7

B a t u m

érkezés indulás
október

november

deczember

Galacz

érkezés
október

november

deczember

október

november

deczember

Szulina

érkezés

október 7

A társaság azonban nem szavatol a fentebbi hajó-járatok' pontos betartásáén;

Menetdij utasok számára.

november

deczember
« 16

87,916. C. ez.

Hirdetmény.
(Magyar adriai vasúti kötelék.)

A magyar adriai vasúti kötelékben 1887 július hó elseje, 
illetve 1888 szeptember hó elseje óta érvényes 1.. 2.. 3. sz. 
díjszabási füzethez folyó évi október hó 15-ével a VII.,'illetve 
IV—VI. számú pótlékok lépnek életbe, melyek az általános 
határozmányok kiegészítése, az áruosztályozás némi módo­
sítása, uj állomások felvétele és néhány" díjtétel érvényen 
kivit 1 helyezése mellett nagyrészt uj. különösen a II. és III. 
külön díjszabásra vonatkozólag jelentékeny leszállított díj­
tételeket tartalmaznak.

A «Vasúti cs közlekedési közlöny» folyó évi 86. 88., 
93., 96. és 103. számaiban 887., 888., 889.. 905., 951.,’979, 
és 1034. tételek alatt gabonára, továbbá a 92., 93. és’112. szám­
ban 940., 941., 942., 950., 951. és 1093. tételek alatt őrlemé­
nyekre, továbbá a 99. számaan 998. és 999. tételek alatt 
rizsre, végül a 112. számban 1094. tétel alatt finomított szeszre 
kihirdetett mérsékelt díjtételek ezen pótlékok által nem érin­
tetnek.

Ezen pótlékok példányai a m. kir. államvasutak diszabás- 
elarusitási hivatalában 10, illetve 45f krért megszerezhetek-

Budapest, 1890 szeptember hóban.

A m. kir. államvasutak igazgatósága
(ütánnvomat nem dijaztatik.)

Galaezbél Bakumba 
Ssulinából «

F r ink
I. II. hely

hely és fedélzet
78.— 26.-
70.— 23.-

Bakumból Szulinába 
« Galaczba

képviselősége Bakumban a Rychner K ós társa czég FeivüáS°«tás P°
fiT..__riTxYxe....... ................................. II. nwng___  .Budapesten, 1890. szentember hó 23-án. ° - ,

Y k'^‘^donos: Pallas irodatoi Cs nyomdai k5riora6Béu8n, Budait.

PAI.Í.AS trodaI?:' és ",y°mdal részvénytársaság könyvkiadó- 1 nilllÄU hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent.

NÉPSZERŰ CSILlAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM MARION CAMILLE.

Fordította

HOITSY PÁL.
A forgalmi igazgatósán *60

27.- 
30.—

) kgrként 2 rubel számittatik A 
es készséggel adatik. A társulat

szám

T89Q HUSI
SZEtiKEbZTO

BUDAPEST,IV. KECSKEMET!
KÉZ1BATOKAT NEM KÜLDf

csav r ’ '-'ENTES nBVKLKKE* 
ELŐFIZETÉSI Dl.

Vidékre postán v. hely ben h 
c _ éTrc .... 20 frt. I Egy negj Ildiéi evre . . 10 frt. E;y h 1
r-<11 fűidre : 3 bóra Némctorsj í^i»"ma«-.Or06zc.Tr:.k, 
Erszagokba, Svájca-. Romania^ 
-.ll-rilit amaz országokba, ml 
pjeraödcshfcz tartoznak, negyeo«
Egy szám ára hsiyben Ghr.,

A mégha
Ugrón és szakad 

alakítottak s ezt -íj 
zik. Ez elnevezek 
jönni az ország mj 
nia kell, mit jelenj 
elnevezés. Tudnia 
Ugrón és társai, 
mondották, hogy 
4-8-as pártnak ta<j 
pártkörböl válnak

Már ez a meg| 
matlan, üres beszt 
lentösége, az nem | 
zönség elámitá^a. 
ben s a mi páriád 
még soha sem voj 
ugyanazon párt kJ 
kadt volna szét. q 
Hiszen mindegyik 
fölött külön tanácj 
az egyének itt ét 
közt semmi közösl 
csonös érvelés n| 
lesznek, eltévöleg 
különálló párt körn 
kölcsönös meggyöd 
leg pedig épen lej 
megállapodás, akál 
séges nézetnek jöl 
leg azonos alapél! 
két kör tagjai, laj 
gyökeresen kétféle 
két pártkör tagjail 
alakul— külön éí 
tel s elütő végezj

Azonban az 
már kezdetben is 
lenségi és 4-8-as 
lőtte tanulságos íj 
vény, melyen át 
jukhoz jutottak.

Először tele ki 
függetlenségi párti 
den tagja kijelenj 
Az Ugrón által 
zott minden jel 
hogy a jelenségej 
nem valóságok, 
lenté, hogy elött^ 
lói nem beszélt

Ezzel hát Ugd 
gatni. Akkor el 
akarják a person 
ségi párt nem ui 
vonhatatlan világ 
hogy a független] 
grammon, melybj 
nepélvesen kijeié 
szorultak tehát f 
noha ezt beismel

Nem mindenki tu 
Én azóta tudom, hq 
hatnám, hogy ez 
azon a néven isméi 
levőleg a búcsú anj 
kozzanak, a kerrnes 
sokat egyenek, igyj 
gánv mellett, egy fi 
czoljanak. Tehát ml 
addig itt Bachuszní 

A kermest a ten| 
vető vasárnapon ta 
megelőző hét mag 
mindenféle készülőt} 
bat pedig a sütés 

A gazdasszonyna 
mind a két keze ti 
krumplit ás, a gaz| 
rendesen összeesne 
háznak s tapaszt, 
szombat este a nal 
vasárnapot, mind! 
Mózes a böjtöt egéj 
Föltehetni, hogy 
tekintetből hoztak 

Szombaton i< 
falu. Mindenkinek 
amott frissen vágd 
sőt még egy cserei 
tűnik. Szörnyen ni 
kacs mákot hamaí 
vendéget is várj 
nagy luxus. A 
ságuk — kezük| 
húst czipelnek; b 
néhány láb himbál 
csonya esik a lejlf 
éltéi ült kutvák k 
egészen izgalomba! 
szagra. Nvihogva 
szemekkel mérik! 
balkeze között. 
«Nem mentek» 
biztatja őket, hd 
asztalnál ülnek.] 
asztal alatt foglalj 
tok kerülnek.

A kéményekből] 
sütő kemencze 
ben inycziklandc 
aszalt körtével 
rosra megsütve, I 
felé az egész falj 
varokat s mind! 
útból

Reggel az 
piros tulipántok

i


